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К Р Е А  ТИ В Н О С ТА  H A  УЧ ЕН И Ц И ТЕ Н И З С Л О Б О Д И И Т Е  
А К Т И В Н О С Т И  В О  О С Н О В Н О Т О  УЧИЛИШ ТЕ

В  О  В  Е  Д

Симпатичниот и необучен монструм 
на креативноста ЕМ К е роден во текот  
на под Готов ката на книгата од Велимир 
Срина иУправување на креативноста и  во  
издание на пШколска књига "  Загреб,
Година.
Симпатичниот М К најпрвин бил разбугиа- 
вен, заблест и рогат, додека Велимир,
Брана и Светлан не му Го дадоа 
изглед кој со задоволство се маскира и ja  
покажал креативноста.(Тоа потврдува
дека креативците се н помалку 
чудни и необични).
"Фантазијата е поважна од знаенат ам 

(Алберт Ајнштајн)

Во современите услови на живееше и дејствуваше, cé повеќе 

се актуелизира и наметнува потребата од теоретско-студиско и 

недагопжо проучуваље и третираше на креативноста и слободиите 

активности, особено кај децата и учениците од основното 
образование.

Во таа смиела cé повеќе се наметнува потребата од 

иновираље, трансформираше на системот на воспитанието и 

образованието, третирајќи ги децата - учениците - субјектите како 
рамноправни партнери и субјекти, како индивидуи со свои потреби, 

желби, интереси, склоносги и способности, пето овозможува 

изразуваше, манифестираше на креативноста и креативниге 

способности низ разновидниге детски и ученички активности.
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Многубројни истражуваша констатираат ж потврдуваат дека 

поради тврдоста, шематизмот, вкалаленоста, незнаешата, 

насилствата, како и колективните психози, кај учениците 

предизвикуваат сграв, немоќ, отпорност од слободата и иригоа 

акцијата и критичката миела се гупш и уншптува една со друга.

Денепшото училиште како воспитно-образовна институција 

ce паоѓа пред нови реформски предизвици, што насгануваат како 

резултат на многуте општествени, демократско-плурални движења 

и промени, плурално-економски, а и како резултат на историско- 

културно-националното наследство, посебно во сферата на 

воснитанието и образованието.

Бо таа смиела во современите услови на дејствуваше и 

валоризираше ce јавува критика за работешето и успешноста на 

денепшото училиште како восиитно-образовна институција. Тоа 

посебно е изразено во педагошката теорија, наставната практика, 

посебно во класовно-часовниот и одделенски систем, што 

потекнува од времето на Коменски, бројноста на учениците, 

оптовареноста со поголем број на часови, примена на класичвмте 

форми на наставна работа, занемарувањето на учениците и 
нивните индивидуални потреби, отсутноста на родителите, 

стручните соработници и слично, имаат негативни реперкусии, 

посебно на самосгојноста, слободата, интересите, потребата, 

афинитетите, односно креативноста и слободиите активности.
Бремето во кое живееме и дејствуваме со сегашните 

промени и предизвици не поттикнуваат на анализираше на 
третманот, поставеноста и ефикасноста на денепшото училиште и 

неговото иновирање и преобразуваше во новото училиште, кое ќе
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го одразува времето и потребите, прогресот, креативноста и 

творештвото.

Бо таа насока, интересно е да се нагласат видувањата и 

сознанијата на повеќе теоретичари и научни работници, педагози и 

практичари кои спомнуваат дека во денепши услови се јавува 

потребата од иновирање на денепшото училиште, за што е 

потребно организирано и смислено дејствување на повеќе 

чините ли во иновирањето на ново и современо училиште што ќе 

одговара на барањата и времето на педагогиката наука, како и 

индивидуалните потреби, интереси, афинитети, што ќе ja 

одразуваат креативноста, мобилноста, творештвото и ќе ги 
задоволуваат современите потреби и барања.

Изнесеното потврдува дека денепшото традиционално 

училиште, а во одредени средини и полудневно училиште и 

понатаму егзистира и наидува на тешкотии и целосно не 

гизадоволува современите тенденции и барања.

Меѓутоа, сознанијата во педагогиката посебно во училищната 

педагогија засновани на постигнувашата, познаващата и искуствата 

од развиените воспитно-образовни системи овозможуваат подруг 

пристан третирајќи го училиптгето како воспитно-образовна 
институција со специфична задача, улога и функција во 

прифаќањето и едукацијата на учениците и креативноста, односно 

ученичките активности.

Поаѓајќи од изнесените специфики, треба да се каже дека 

воспитанието и образованието не треба да се поисговетува со 
училиптгето, иако тоа и понатаму е значаен чинител во 

насочувањето, едуцирашето и помагашето на единната за
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перманентно знаеше и учеше, дејствуваше, прилагодување, 

сообразување и творење во соодветви познати и непознати 

ситуации. Ваквиот пристан го иницира и прашањето на 

доживотното воспигнно-образовно учеше и прогресивно менување 

на личноста не само во институционални туку и во 

вонинстигуционални форми на воспитно-образовно дејствуваше и 

ангажираше низ слободиите активности (разни секции, клубови, 

друштва, дружини и др.). Тоа пак значи дека воспитно-образовната 
дејност не треба да се сфати како потрошувачка, туку како 

интегрална и задолжителна компонента на воспитно-образовната 

активност, едукацијата во креативно-творечка смиела на 

ивдивидуалитетот на личноста на ученикот, зошто овој 

есенцжјален сегмент бигно влијае врз задоволуваше на 

секојдневните воспитно-образовни слободии активности и 

културни потреби на субјектот во средината на едукацијата, 

живеешето и секојдневното дејствуваше.

Така и денепшото училипгге во своето трансформираше се 

наоѓа пред нов реформеки предизвик со цел и намера да има 

поголема автономност во структурирашето на планско- 

програмската и програмско-курикуларна проекција, елаборација, 

операционализацнја и конкретизација и апликација за изнаоѓаше 

на нови курикуларни модели, што ќе претставуваат современ тренд 

и предизвик на прогресивното и разговетно - развојното. Многу од 

досегашните реформеки зафати и промени на училиштето имаа 

одредени идеолошки определби, кои во сегапшиве услови и 

прилики се надминати.
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Меѓутоа, училшптето не може да стои на двор од 

ошпгеството, особено основното училиште пгго нретставува темел 

на севкупната воспитно-образовна стварност и активност. 

Учшшштето треба перманентно да ги следи општествените 

процеси, промени, движења и потреби, со цел да нретставува еден 

постулат каде ќе се одвиваат современите иновационо- 

трансформациони и реформски трендови. Бо тој контекст и 

учшшштето треба да ги помага, развива и усоврпзува 

ошптествбениге процеси и бараља. Тоа значи дека училшпгето и 

ошпгеството се наоѓаат во една дијалектичка поврзаност и 
единственост во градењето на курикуларно-модуларната проекција 

и содржинско-програмската реализација, евалуација и валидација 

на постигнатите резултати кај учениците во непосредната 

воспитно-образовна практика.1

Кога зборуваме за иновираље и трансформираше на 

денепшото училиште греба да се има предвид и внатрешната 

педагогика реформа на учшшштето во смиела на осовременување 

и дидактичко макро и микро презентираље на воспигно- 

образовните содржини на еден модерен, современ начин во 
презентација на една нова иновативно-модуларна презенгација на 

самата креација. Таквите иновации во училищни рамки 

настануваат како резултат на современите техничко-технолошки и 

педагошко-футуролошки сознанија, трендови и законигости. Во 

досегашната практики имаше определен застој во одредени 

развојни етапи на учшшштето кога недовлно ги следеше 
современите предизвици, затоа се инсистира тоа со својата дејност

1) Valentin Puževski, Osnovna škola - pojava, razvoj i perspektive, Institut za pedagogijska 
istraživanja, Filozofski fakultet, Zagreb, 1989, str. 20
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и креација да ги поттиквува и развојниге опшгествени, научни, 
ежономски и други трендови и секогаш да има правовремен усет за 

следеше на секојдневните иновативни промени. Тоа посебно е 

значајно за благовремено дејствуваше на училиштето во 

образ овната и културната средина и во социо-економското милје
УЏ:Љ-

на дејсгвуваше и одразување на современите предизвици на 

времето во кое живееме.

Постојните училишта кај нас не ги обезбедуваат стандардите 

и нормативите на педагогијата и образованието. Поконкретно,

денешното училипгге отсгапува од духот на времето. Многу од' % •
учщшшгата се препупггени сами на себе. Се преферира

образовната, а се заноставува воснитната функција, а тоа има
Ч;>
длабоки секојдневни имнликадии во воспситното дејствувањеД**
(појава на болестите на зависност од алкохол, дрога, криумчарење, 

психоматски и девијантни појави и однесувања, непослуншост, 

пасивност, незаинтересираност и сл.). Тоа говори за секојдневен 

ежгажман на сите воспитни фактори и чинители не само во 

училиштето, туку и надвор од училиштето со меѓусебна соработка, 

контактираље, соработување и заемно и единствено воспитнои 

дејствување врз најмладите при што во тој Бременски период се 

формира и воспитува личноста на детето како утрешен граѓанин.2

Изнесените сознанија потврдуваат дека денешното училипгге 

нокрај тешкотиите и срединските разлики, настојувања и 

предизвици, упатуваат на трансформираше и иновираше на 

училиштето во современо, модерно и демократско-плурално 
училишге. Со други зборови, училиштето ja мевува филозофжјата

2) Д-р Боривој Сашловчвв, Теоретските и методичните основи на воспитната 
работа, Универзитет .Св. Кирил и Методиј., Скопје, 1984, стр. 47-74.
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на своето постоеше и вооппгго сушгината и битот на едукациско- 

интеракциско дејствување. Учењето добива димензии на процес на 

комуникација и може да се управува и со кибрнетички методи. Тоа 

потврдува дека учељето не е само процес на запомнуваше, според 

наставпиот план и програма кое е по мерка на апстрактно учеше, 

туку тоа се повеќе станува индивидуално, диференциран процес на 

самоактивност, а се со цел за развиваше на метакогницијата кај 
учениците. Тоа значи учениците да се оспособат самостојно да го 

развиваат индивидуалното мисловно и творечко ангажираше, при 

пгго ќе дојде до израз самостојноста, творештвото, активноста, 

критичното и креативно мислеше и дејстѕвување, како и развиваше 

на интелектуалните и умствените способности кај учениците.3

Интенциите за осовременуваше и модернизираше на 

училиштето како институција да може да се носи со современите 

иновативно-информатички потреби и бараша, д-р Владимир Пољак 

во својата студија ”Дидактичке иновације и педагошка реформа 

школе " и " Школа и учење", наведува трансформираше и 

иновираше; надминуваше на традиционализмот во наставата и 
училиштето; негативисгжчки однос кон училиштето изразено низ 

девиз ата “Долу училиштето: (Иван Илиќ), смрт на училиштето и 

општество без училиште (пгго е нонсенс и неприфатливо); 

скептичен дискутабилен и сомнигелен однос кон училиштето и 

неговата улога во сегашниот исгориски момент; позитивен однос 

спрема училиштето, одлучно, безрезервно определуваше за 

училиштето како општествена установа и нејзината нужност во

3) Д -р  Радиѕој Квачев, Развијање способности за  учењ е код ученика. Институт з а  
педагошка истраживања, Београд, 1985.

D -r M ilan Bakovljev, Suština i perspektive misaone aktivizađje učenika, Beograd, 1983.
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сегапшиот историски момент на научната и тѕехнолошка 

револуцнја.4

Во овој цитат авторот приоритет му дава на новиот модерен 

стил на изградување на ново училшпге -реформирано врз 

иновативните трендови на новото современо, модерно училиште 

што е одраз на современосга и иновациите во повеќето развиени 

земји и воснитно-образовни системи.

Поконкретно, тоа значи училипггето треба да ги задоволи 

потребите и барањата на субјектот-ученикот за самостојно 

изразување низ процесот на насгавата и вонинстнтуционалните и 

вонучилмшните активности со цел за автореализација и израз на 

творечко-креативните интереси, потреби, желби и барања, пгго ги 

задоволувало неговите севкупни креатпвно-развојни способности, 

преку наставките содржини, слободиите активности, во 

училипггето и надвор од него, во пгго голема улога игра 

активноста на наставникот. Наставннкот пригоа се јавува во улога 

и функција на организатор, програмер, планер, аналитичар, 

методолог, методичар, едукатор, реализатор, организатор и 

валоризатор на севкуппите ученички активности во училшпгето, 

пак и надвор од него.5

Императивно на овие цели и задачи се поставува барането 

пред наставниците и учениците за поголема мобилност, будност, 

ефикасност и креативност, односно наставникот да се јавува во 

улога и функција на водител на активностите и насочувач и 

координатор, а учениците перманентно да ги будат своите

4) D -r Vladim ir Polj afc, “Škola i učenje", Pedagoški rad, br 1/1990, Zagreb, str. 34.
5) D -r Marko Stevanović, Kreativnost nastavnika i učenika u nastavi, Istarska пяИяНя, Pula, 
1986.
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интелектуални, емоционални и волеви активност за перманентно 
иновативно креативно-творечко развивање на своите 

интелектуални и умствени способности, односно ученикот сам да 

ги бара и изнаоѓа модуларниге решенија низ изведуваше на 

поедини наставни и воннасгавни активност, а не тој да биде 

пасивен рецепиенг и да чека готови одговри од насгавникот. 
Значи, ученикот треба да научи како да учи, како да ги спечалува 

знаешата, како да го развива своето критижко, творежко и 

креативно мислеше и однесување, односно да ги совлада 

принципите на метакогницијата во педагопжото дејствување и 

однесување во училишгето и на двор од него.

Од извесното може да се согледа и констатира дека 

креативносга е мопше значаен сегмент во развојот на учениковата 

личност, а посебно во воспситно-образовната, наставката и 

воннаставната, односно слободиите активност кои претсгавуваат 
полигон за мисловно, творечко и креативно однесување на 

учениковата личност, при што улогата на насгавникот е од посебна 

важност како насочувачка и водителска. Од гае прижини # 

воспмтувањето на креативносга заслужува внимание, бидејќи 
воспитуваљето на креативносга подразбира широка педагогика 

акцжја во задоволуваље на конкретните потреби, во потрага по 

креативнм индивидуи и генерации, за стручно оспособување и 

воспмтување на родителите, воспитувачите и наставниците, за 

ослободуваше на нивните креативни потенцијали и ставаше во 

служба на воспитување и развиваше на креативносга кај децата, 
учениците, партиципиентите.
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"Воспитуваљето на креативноста на педагошко-психолопжи 

и методски план далеку поорганизирано одоппчз е во моменгот, 

мора да ce ковкретижира упгге од предучилишниот период. Во тој 

Контекст и играта како нај специфична творечка активност треба 

да се насочува во развојна функција на следните ментални 

процеси".6

Иа планот на восспитуваљето на креативноста мопше 

значајни ce истражувањата и потврдуваљето на повеќето 

теоретичари кои притоа укажуваат дека родителите, 

воспитувачите, наставниците, педагозите и психолозите треба да ja 

почигуваат индивидуата, прашањата, да ги пронаоѓаат одговорите. 

Да се почигуваат необичните и оригинални идеи и ученикот и 

индивидуата сама да ja открие нивната вредност, и слижно.

Во стилот на перманентното учевье и образование 

креативноста се јавува како битен сегмент на вредносна 

ориентација кај учениците и трудот и учевьето треба да 

претставуваат ноторна и движечка сила кај учениковата личност 

во неговото секојдневно активно и креативно-творечко 
однесуваае. Од тие причини цроблемот заслужува посебно 
внимание за негово теоретско, студиско и алликативно 

истражуваље и вреднување во педагопжата теорија и практика, 

односно во одделниге подсистеми и степени на воспитно- 

образовната активност и дејствување.

8) Д -р  Никола Петров, м -р Вл. Михајловски, Креативноста и воспитувањето, 
.Биангл., Битоля, 1995, стр. 22.
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П Р В Д  Е  Л

ТЕОРЕТСКИ СОГЛЕДУВАЊА ЗА
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t. ОПШТЕСТВЕНАТА УСЛОВЕНОСТ, КРЕАТИВНОСТА НИЗ 
СЛОБОДИИТЕ УЧЕНИЧКИ АКТИВНОСТИ

Од анализ ата на сгручно-теоретските извори, а и од 

воспитно-образовната практика, може да се согледа и констатира 

дека оппггествените услови и околности во одредени општествено- 

политички системи имаат свој одраз и влијание во развигокот и 

унапредуваљето на училипггето како воспитно-образовна 

институција, на неговата поставеносг, организираност, 
ангажираност и во таа смиела и изразување на креативносга и 
креативните потенциали на учениците низ разновидните наставяй 

и воннаставни активности на дејствување.

Од изворите на повеќе научни трудови може да се согледа 

дека одредени општесгвени механизми не секогаш се во прилог на 

промените и некои од нив настојуваат да го зџачуваат постојниот 
систем и односите во него.

Во таквиге општесгвени услови индивидуата, личносга, 

детето, ученикот, можат да напредуваат и да ги развиваат и 
оживотворуваат своите идеи.

Тоа нотврдува дека индивидуите како личности носат со себе 

определени потенцијали во смиела на креативносг, надареносг, 

талентираност и слично.

Меѓутоа, оппггествените услови и околности се тие кои ги 

насочуваат и нродуцираат креативните идеи. Од тие причини во 
средината на ошптественото дејствување во попшрока и потесна 

смиела на зборот, потребно е да постојат одредени поволни услови 

и околности во кои поединецот ќе се најде себеси и во тоа наоѓаље 

ќе може да посгавува идеи, да твори, создава и менува. Потребно е
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толерантно демократско општество, кое е заинтересирано за 

поединецот и поединецот да се најде себеся во ошптесгвото и 

дејствувањето.

Бо такви услови и околност секоја индивидуа ќе се најде 

себеси, не ќе постои наметвување, не ќе има колективен дух и 

еднаквост, туку изразувањето на индивидуалносга, ирифаќаље на 

идеите и мислите на поединецот, негување на креативно- 

творечкиге способност. Тоа говори дека со таквиот однос и 

третман, се создаваат услови и мож ност и за менуваље на 
општествените, материј алните, демократските услови и мож ност 

пгго ќе овозможат да доаѓаат до израз креативците, 

истражувачите, и при тоа ќе се почитува вредносга на 

постигаљата, апликативноста и нивната практична примена.

Изнесеното потврдува дека доколку сакаме квалитативен 

развој, оппггесгвото, државата, треба да создаваат мож ност и 

услови да биде флексибилно, и да ги прифаќа иновациите, 

творечко-креативните способност и нивно спроведуваље во 

практиката.

Наведеното потврдува дека во оние општества кои тепжо ги 

напупггаат стереотипните однесувавьа, продуктивносга е само 

квавтигативна, нема квалигет, и не е сообразена со современите 

трендови, со техниката, технологијата, заосгануваат и прават "лет 

во место".

Земјиге на современиот свет се соочуваат и денес се наоѓаат 

на кретопатот од кадфе се издвојуваат три патишта. Зависно од 

тоа, колку се вреднува знаењето, колку е развиена 

информациската инфраструктура и каков е ошптиот однос кон



инвенгавноста, етгособноста и креатжвносга на поединецот и 

институциите во неа.
Во таа смиела денес во практиката во светските релации 

присутна е една трнјада на поставеност на креативност и 

творештво. Така едни од земјите се вбројуваат во иновациско 

ошптество, други во имитативно ошптесгво, а трети во 

неинвентивно ошптество.

Во историска смиела се наоѓаме помеѓу минатото, во кое 

инвентивниот поединец се сметал за чуден, сегашноста во која на 

иноваторите им се придава важност и значеше и иднината во која 

креативниот поединец ќе го добие заслуженото место во 

општеството.

Значи, се очекува во инвентивното ошптество на иднината да 

доминира висока технологија, инвенгивност, творештво, нови 

модулации, изуми и п атен т и сл.7

Техничко-технолошкиге, информатичко-иновационите дост- 
рели, откритжја имаат свој одраз и влијание на начинот на 

живеељето, дејствувањето и начинот на едуцираљето на учениците 

и индивидуите, бидејќи информатичко-комцјутерската техника 

овозможува секој ученик да се најде себеси како во стекнувавье, 

така и во проверуваље на знаењата и во индивидуално-логичкото и 
математичко-смислено сознавање и израз ување на своите 

креативни можности и способност.

Во таа смиела треба да се нагласи дека техниката, 

технолога)ата треба да дојде до израз во воинаставимите 

активности, низ слободното време. Од искуствата, поставеносга и

7) Херера-М андиќ, О бразован« з а  21 столеќе, .С вјетлост,, Сарајево, 1992;
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третмаиот во многу земји, а делумно и кај нас од досегашната 
практика, воннаставните активности во шевната поставеност и 

организираност овозможуваат на еден поголем број ученици да се 

вклучат во нив, да ги нзнесуваат своите идеи, да се ангажираат во 

сообразувањето и изразувањето и едуцираљето и на способностите 

и интересите, потенцијалите и при тоа да даваат свој прилог и 

придонес во индивидуалното, грулното и одделенското 

афирмирање на одделните содржини, кои можат да имаат своја 

практична примена, а преку тоа овозможуваме поставување на 

една платформа за негување на учениковите креативни можности 

и потепцијали за творештво.

Од анализ ата на повеќе стручно-научни трудови, од 

теорнјата и практиката, може да се согледа дека овој вид на 

активности не е поставен на вистинското место и не се третира 
како значаен , туку му се дава периферно место и се формализира 

заради што се намалува интересот на учениците, наставниците и 

родителите.0

Во смиела на напред изнесеното на ова место потсетуваме 

дека на европско ниво секоја година во месец мај се организира во 

Мабург или Хановер, Меѓународна изложба на аудио-визуелни, 

иновациско-технички и наставни средства познати под името 

ДИДАКТА, на која се презешираат европеките и светските 

иновациски, технички можности кои овозможуваат примена на 

модерната образовна технологжј а,што е во функција на 8

8) Креатнвно-талентираните ученици, /  ученици спре на условите мож ене д а
ги ангажираме како со  работници во наставата и надвор од  н еа  Тие можат по вре ме но 
д а  преземат д ел  од работите што ги наведува насгавникот. Тука треба д а  с е  има во 
предвид: воспитните, а  и образовните задачи. По конкретно наведени с е  не кои работи 
што можат д а  ги изведуваат тапентираните ученици и во наставата и воннаставните 
активности. (Види Ivan Cvctić, Darovite učenici kao suradnici u nastavi, “Napredak1', br. 2, 
1991,Zagreb, str. 203-206;
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иновативно-творечките и развиваше на креативните можности и 

способности, как кај наставанициге, така и кај учениците и 

воспиганиците.

Слични вакви презентации, демонстрации, изложби на 

наставки средства и учебни помагала на модерната информациско- 

комуникациска технологија во 1990 година во Атланта-САД е 

организирана ваква изложба на творечки изуми и патенти.9

Во нрилог на ова ќе потсетиме дека и во денешното 

ошптесгво постои стремеж за пораст и спремност за акумулација 

на учеше, знаеше и умееше на поединциге за што е потребна 

организираност, трансформираност, иновираност и прилагоденосг 
на воспитно-образовните институции за општеството и поединциге.

Современото општество пгго е и општество на иднината го 

карактеризира информациската интегрираност на сите форми на 

човековата работа и активност. Во него креативноста ќебиде 

ослободена од многу елемнети на присила, а развојот на 

инфраструктурата посебно, комуникациската, ќе даде 

ненредвидливи можности за рационализаци)а на животот и 

тв ор ештв ото.

Во такво заокружуваље, креативните иновативни 

потенцијали ќе бидат незаобиколлив темел на кој треба да стои 

целото општество, односно и институциите на системот.

Ако во минатото доминираше вербализмот на знаешата на 

учениците и механичното учеше, во седумдесеттиге години на овој 

век примена во наставата наоѓаат програмираната натстава и 
п р о 1 р а м и р а н о т о  у ч е ш е  с о  п о м о ш  н а  п р о г р а м и р а н и  у ч е б н и ц и  и

®) Поопсгојно з а  ова види: V. Sriča, Upravljanje kreativnosti, Školska knjiga, Zagreb, 1992, 
str.
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секвенции. Односно, во "мода" беа поставени спецнјализираните 

училтгйтщ. Во осумдесеттите години на овој век отпочнаа нови 
процеси на примена на компјутериге во наставата. чиј 

информатички тренд поинтензивно отпочна по деведесетите 

години, при пгго се бара поголема инвентивност, мобилност, 

творештво и креативност од страна на учениците и воспитаниците, 

во смиела тие да го развиваат своето кригижко, творечко и 

креативно мислење, односно сами да научат да ги спечалуваат 

знаењата и да умеат да се служат со методите, техниките на 

интелектуалното учевье и креативно однесуваље во сиге 

иноваатквно-творечки ситуации.10
Изнесените сознанија потврдуваат дека иновациите и 

творештвото е условено од развиеноста на ошптеството, 

материј ално-финансиските можности и основи, како и од развојно- 

истражувачките единици во сиге сфери на општесгвено- 

производственото дејствување, а посебно во иновациско- 

образовниге постулати.

Тоа потврдува дека треба да излеземе од стереотипноста, да 

се надмине шематизмот и вкалапеноста на мислите, да се 

ориентираме кон сопствениге потевцијали за успешен "влез" во 

модерна Европа, пгго може да го мотивира секој поединец и секој 

човек за инвентивно-креативно дејствување.

Ако сакаме да ги негуваме, воспитуваме особиниге на 

индивидуалноста, креативноста, инвенгивноста, надареноста, како 

нужност и задача се наметнува прашањето за редефинирање на 
с и с т е м о т  н а  в о с п и т а н и г е  и  о б р а з о в а н и е т о , п о с е б н о  сек о ј е д е н

10) Д-Р Ѓорѓе Лекиќ, Школска медијатека. Јединство., Приштина, 1986;



18

подсистем, целите и задачите, структурираноста на наставните 

планови и програми, и третманот на индивидуата на ученикот- 

детето, како партер  и субјект во воспигао-образовното 

дејстауваље.

Баклата поставеност е воочлива во повеќе земји и Европа, 

посебно во Германија и Скандинавските земји, Јапонија, Израел, 

Франццја и други. Од т е  причини и ние треба да го прифатиме 

предизвикот на трансформирането и иновиравьето, да ги 

почитуваме сопствевите позитивни постигања и искуства и да ги 

сообразуваме современиге тенденции согласно нашите услови и 

можности.
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2. ТЕОРЕТСКИ ОСНОВИ НА КРЕАТИВНОСТА ИЗРАЗЕНА НИЗ 
СЛОБОДИИТЕ АКТИВНОСТИ ВО ОСНОВНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

"Зарем ие е голема штета за опште- 
ството кога високо надаре­
ни чле идни млади творци мораат 
да пре во клупи, кога
се не/слособни за творечки дела; зарем 
нивната стручна дејност не би можела 
и порено да се заврши, по сво-
јата природа тие се исклучително спосо­
бни личности-ученици? Зарем не би било 
корисно тие млади луѓе што порано да се 
обезбедат, за да можвг потполно да тво- 
рат„. (Д-р Борислав Стевановиќ, Ствара- 
лачко мишљење, издавање удџбе-
ника, Београд, 1969).

Бо современи услови на живеење и дејствуваше се наметвува 

фактот од иновираше и трансформираше на постојвнот истем на 

воспитанне и образование во Република Македонија, од причини 
што сегашниов, постојниов е граден, темелен врз други идејки, 

ошптествени, организациони и стручно-научни постулати, давајќи 

предност на колективитетот, а запоставувајќи ja индивидуалноста 

како второстепено. Сето тоа, потврдува и укажува на императивот 

за менување на вистинската сигуација, за изнаоѓање на нови 
можности и нов третман и пристан кон личноста, индивидуата, со 
цел неговите творечки потреби да го имаат примарното место, а не 

да се гуши самоиницијативноста и творештвото.

Бо тој поглед и познатиот стручњак за образование Едгард 

Фор вели дека компонентите на креативната дејност, акциите и 
мислељето се неоттуѓив и интегрален дел на индивидуата на 

детската личност.
Бо смиела на изнесеното, слично сфаќање има и Радован 

Рихта, кој покрај другото вели дека традиционалниот сисгем на
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воспитание и образование ги подготвува луѓето за живот во 

следните 50 години. Но, системот на образованието го прави тоа на 

начин пгго одговара на потребите на денешнината, а не на идната 

етапа на развојот. Тоа пак само по себе укажува дека 

траджщонализмот, шематизмот, вкалапеноста и едностраноста не 

создаваат услови и можности за изразување, манифестираше и 

едудираше на креативно-творечките потенцијали. И како да се 

стане креативен во дејствувањето, во наставата, во секојдневната 

практика на живееше и однесуваше, тоа е виталното и отворено 

драпташе пгго бара одговор од едукаторите и истражувачите во 

едукативната теорија и практика.

Кога зборуваме за креативност и нејзино изразување низ 

слободиите активност, повеќе помислуваме на опие таленга кои 

ja оплеменуваат личноста и индивидуата. Бо тој поглед се 

каметнува потребата да одредиме, разграничиме пгго е 
креативност и нејзиниге белези, и како истата може да се 
препознае и идентификува кај личностите. Но, пред овие 

суштински карактеристики треба да се даде еден кус развоен тренд 

на креативноста низ општествено-историскиге настани во 

определени општества.

Исгоријата со своите историографски развојни етапи 

укажува на менливоста и развојниге можности, културни, 

иметнички, материјални, технички, како и од развигокот на 

научната миела. Тоа потврдува дека иновациите не се привилегија 

на гениите, туку на сиге лица кои изразуваат желба, стремеж, 

потреба кон и мала способност и можности за креативно 

иновационо творештво, размисли и идеи.
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Креатйвноста и активностите како поим во педагогиката 

литература и периодика се третирааг во попово време. Меѓутоа, 

интересот за овој феномен е присутен од времето на постанокот 

на човекот.

Првите обиди за толкување па креативиоста биле 

едноставви, мистични и религиски. Поконкретно, се третиране 

како сфаќања и како претстави за креативната моќ. Тогаш луѓето 
ja поврзувале со еден или повеќе богови. Според овие веруваља 
Господ е единствен творец. Моќта на креаирање е негова и ретки 

се оние кои тој ќе одлучи да им ja подари таа моќ.

Ваквите сфаќања и толкуваља присутни се во аитичките 

легенди и матови во Стара Грција, Рим Египет и други неточно 

цивилизациски земји.

Co појавата на граѓанската класа, се појавува и критичен 

однос кон овие сфаќања. Луѓето сами почеуваат да се сметаат 

потенциј ашш и вистански творци.

Во новите услови преовладува ново сфаќање "помогни си 

самиот, па и Господ ќе ти помогне". Тоа значи дека креативиоста 

од божја станува човечка особина. Меѓутоа, тоа не може да биде 

својсгвено на сите луѓе, туку само на поединци.

Со јакнењето на економската моќ, индустриската развиеност 

се доведува до поголеми ивестиции во креацијата, инвенцијата, 

запгго и моюште институции се стремат да ги добијат најдобрите 

креативци - истражувачи, во кои се вбројуваат: научниците, 

креативците, ументиците, поетите и др. Значи во почетокот на 20- 

от век се направени и првите обиди за активно творештво, за 

третираше и проучување на креативиоста, што ќе овозможи и нов



однос и пристап кон ова суштествено едуколошко прашаше, 

подеднакво значајно за педагошката теорија и за воспитната и 

образ овната практика.

2.1 Дефинирате т  тгшоТЈјџтшивт ст и
креаиш вмш ге акш ивпосш и

Во современата педагошка и психоложка литература и 

периодика се користат повеќе термини за децата, учениците, 

индивидуите со изразени интелектуални и истраяувачки 

способности и особини, како на пример: креативносг, надареност, 

талентираност, творечко мислеше, активност, самоактивносг, 

самостојна работа и слично.

Креативноста не е ншпто друго, туку црти на личноста што 

нормално се дистрибуира кај сите деца, како способност, кај некои 

деца во поголема, а кај други во помала мера.

Тоа е стил и начин на живеење и секојдневно однесуваље на 

имагинарно-творечко-креативните личности и индивидуи во 

флексибилните однесувања и имагинарното твореше и создаваше 
на нешто модерно-иновационо и творечко.

Во тој поглед ќе го споменеме амерканскиот психолог 

Торене. Toj креативноста ja определува како процес низ кој 

личноста станува свесна за еден проблем, тешкотија, или пак на 

знаеше, за кој не може да најде познато и готово решение. Така 

бара можни решенија, поставувајќи, процепувајќи хипотези, 

проверка и сооггпттување на резултатите.

Креативноста не се проучува педагошки, психоложки, но и 

од филозофско-технолошки и економски аспект. Па така се говори
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за креативни можности, потенцијали, надареност, однесуваше, 

креативен чин, креативна продукција и сл. Тоа говори дека 

креативноста во современото културно, цивилизациско, техничко, 

технолоижо живеење, станува составен дел на човековото 

живееше, дејствуваше и однесување.

Во таа смиела заслужува внимание и мислењето на Гилфорд, 

кој за креативниот дух на личноста на индивидуата нагласува дека 

се манифестира креативното однесување кое опфаќа: откривањем 

скицираше, планираше, класифицираше и слично.

Во воспитно-образовната, едукативната дејнсот, 

креативноста се поистоветува со креативното знаеше, мислеше, 

настава, и во тој поглед повеќето педагози укажуваат на 

креативноста во воспигно-образовното дејствување, на 

креативноста на наставникот и ученикот, ученикот и слободиите 

активности основа за изразуваше и едуцираше на креативноста и 
слично.

Изнесеното потврдува дека креативноста на воспситно- 

образовната дејност: наставката и воннаставната е комплексна и 

бара целосно анализираше, дефинираше и проучуваше, бидејќи 

учениците не може да се издвојуваат како посебни без учениците, 

наставниге содржини, ученичките активности, наставяйте и 

воннаставните активности, туку во интегрално единство на заемно 

дејствуваше и едуцираше.

Од анализ ата на повеќето трудови од повеќе теоретичари, 

психолози, педагози и други интердисциплинарни дисциплини, а и 

од досегапшиот третман, креативноста може да се дефинира како 

динамичен човечки феномен, како индивидуален феномен, како
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комушжацвгја со индивидуата, како постојана скепса, како 

храброст за одење во непознатото, како снремност за рнзнк, како 

способност за твореше и соз даваше на нови оригинални и 

ошптествено корисни дејности, како можност за самопотврдуваље, 

како пат кон емашздпација на личноста, како шанса за 

индивидуална среќа н благосостојба, а и како предизвик на 

хуманистична трансформацжја на иднината.11

2,2 . Природата шщгетш во т а и ажшвиаст 
кај-уметците (како да се стапе креативен и

акшивен)

Креативноста како особина на индивидуата, и како феномен, 

во теоријата и практиката, се повеќе се актуелизира и полемизира 

и проужува и проблематизнра, за нејзина едукација и практична 

примена.

Говорејќи за природата на креативноста, и воошшго за 

нејзвната функција во сферата на воспитанието, образованието и 

наставата, неопходно е да го споменеме и сфаќањето на познатиот 

теоретичар д-р Радивоје БСвашчев, кој извонредно ja согледува 

природата на креативноста во воспитанието и образованието, а и 

во наставата. Поконкретно тој го истакнува когнитивниот стил на 

личноста и на истражувачот. Притоа, тој укажува дека 

когнитивниот стил на личноста го чинат: манифестираше на 

тенденцијата да се појде во нов Правец во образованието, 

наставата, учељето и решавањето на проблемот, а и обид за

11) Д -р  Никола Петров, м -р Владимир Михајловски, Креативноста и воспитуваш зто, 
.Биангл,, Битоля, 1995, стр .4-21;



25

ослободување од стереотипниот и шаблонизираниот начин во 

решавањето на задачите. Потоа, ноставување на флексибилни 

хипотези, творечка нримена на знаената, трансформација на 

старото искуство, нокреативна методологија на решавање на 

проблемите, интегративен начин на решаване на проблемите и 

промена на гледитптата при докажувањето.

Потоа, персоналистичкиот склон на ингелигенцијата и 

спознајниот стил на личноста, се забележителни. Тоа е 

предодреденост за љубопитност и чувствителност за проблеми, 

како и отвореност на дух от за произведување на идеи.

Изнесените сознанија упатуваат на тоа, дека, природата на 

креатпвносга и творешгвото како индивидуални особини на

личноста во процесот на едуцирањето, учељето и поставувбането 

и решавањето на проблемите бара посебен пристан, ослободување

од стереотипноста на меморијата, механичкото учен.

Тоа потврдува дека мозокот на индивидуата не е голем 
магацин во кој се наоѓаат кутии иолни со информации. Шифрите 

ни служат да ja отвориме поединечно секоја кутија и да ja 

пронајдеме нивната содржина.

Коичињата ни помагаат да ja поврземе содржината на две 

или повеќе кутии заедно. Потсетувањето на една содржина од една 
кутија со друга го нарекуваме асоцијација.12

Љубопитноста е својствена за секоја индивидуа. Kaj некои 

таа се изразува во поинаква мера, кај едни во умерена, а кај трети 

делимижно. Како резултат на тоа, нроизлегуваат и најразлични

12) Поопстојно види кај Gzimac, Sirća i dr. D ijete i kreativnost, Globus, Zagreb, 19S9

шематизмот, вкалапеносга и друго.
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празпана. Пращаната служат да се осмисли процесот на барања, a 

и создавање на идеи, за заемно поврзуваље на идеите во барањето 

на вистинска и потгикнувачка асоцијација, ни помагаат добро 

осмислените и поставените прашаша, за што на истите треба да се 

обраќа внимание, а не да се заноставува. Тоа е што тие не става во 

улога на размислуване, поттикнуваље и размислување.

Творечкото размислување се фундира на одредени 

асоцијации за отварање на процеси, да го поврземе вообичаеното

со невообнчаеното, инвенгивното, творечко-креативното и слично,
\

тоа, пак, укажува дека длабочината и познаването на 

инвентивноста и творештвото не се достигнува само со даване на 

одговри, но и размислување по поставените прашана, кои можат 

да мобилизираат, активнраат и да доведат до нови размислувана и 
нови идеи.

Посебно треба да се исгакне дека учениците во наставата 

пројавуваат интерес и љубопитносг за повеќе содржини, попјави, 

процеси и проблеми, а тоа пак, не наведува на фактот дека истите 

трба да станат чувствителни спрема условите и околностите и 
влијанжјата. Поконкретно, кај нив треба да се поттикнува 
истражуването и да ги наведуваме да доаѓаат до идеи, како база и 

основа за развој на љубопитноста и инвентивноста. Оспособувавье 

да ja следат секоја идеја, развиване на толерантност кон новите 

идеи, соз даване на креативна атмосфера на часот во активностите 

и слично. Потоа, надминуване на застарените начини и постапки 

на учене и поттикнуване на учениците креативно да учат по пат на 

водене и даване на инструкции и развиване на форми на 

самоучене.
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2 3  Природата щ  креашивпосша и креаишвшше 
imèuettdvu

Природата на креативноста според повеќе сознанија е 

непосредно, неспоредливо автентична, индивидуална особина на 

личноста, која има неспоредлнва улога и функција за снаоѓаше и 

изразување во дадени ситуации. Тоа е од прижини што повеќе од 

способностите на индивидуата мора да се подредат на ризикот во 

откриваше на новото и во соожувашето на големите животни 

искуства.
Во тој поглед и теоретичарот Пол Лангран во својот труд 

нЧовекот во развој11 напоменува дека механизмите со кои што 

сегашната цивилизација ja прифаќаат цената на сигурност поради 

пари и престиж, принудеше се таа цена да ja одржуваат со 

полсушносг, фундирана на хиерархија н асовеста, на победнициге 

на нивната трка, и помируваше со поразените, што во практиката е 

условена од конформираноста, за одржуваше на поредокот 

заснован на прилагодба на послупшоста.

Изнесеното сознание на споменатиот теоретичар потврдува 
дека креативноста не бара потчинетост, туку слободоумносг во 

творењето и снаоѓаљето во неопходниге ситуации.

Во таа смиела и воспитно-образовната дејност и учешето во 

насгавата и воннаставните активности треба да се сфати како 

можносг и потреба за креативно насочување, изразуваше, 

сознаваше и учеше.
Тоа е во согласност со конкретните услови и насганни и 

воннасгавни специфичносги. Тоа може да се поткрепи со фактот
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на Торене, кој нагласува дека креативното учеше е правото учеше- 

вистинско и какао такво тоа треба да дојде до израз кај учениците.

според повеќе сознанија креативното учеше опфаќа повеќе 

компоненти: учениците треба да бидат чувствителни спрема 

надворепшите стимулси; потгикнуваше, манипулираше и 

истражуваше со средства, објекти, идеи како основ за 

инвентивноста и љубопитаоста; оспособуваше за систематско 

испитуваше на секоја идеја од учениците; развиваше на 

толеранција кон новите идеи; развиваше на креативна атмосфера 

во одделението во наставата на часот и воннасгавните активности; 

надминуваше на застареноста во учешето и решавашето на задачи; 

поттикнуваше на учениците креатнвно да учат преку самоучеше 

кај учениците.

Слични сфаќања но однос на природата на креативноста има 

и проф. д-р Радивој Квашчев, кој меѓу другото нагласува дека 

битни и супзтесгвени компонента на творечкото мислеше се: 

флексибилност, односно еластичност пгго се манифестира преку 

разни одговори и стратегии во решаваше на проблемот:

- творечката фантазија, пронаоѓање непгго ново во разни 

сшуации со помош на фантазијата;

- толерантност кон неопределеноста;

- толеранција кон искуствата кои не се во согласност со 

постојвите вистини;

- отаореност и затвореност на искуството, личностите со 

"отворен ум" се способни да ги синтетизираат новите веруваша во 

нов сознаен систем, а личностите со "затворен ум" се способни за 

образуваше на нови познавателни системи од разни видови;
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- креативна генерализација, воопштуваше на информации со 

противно значење и развиваше на нови хармонични целини;

- флуентност на идеиге-произведување на повеќе идеи, 

зборови, одговори, наслови, реченици и слично;

- откриваше и развиваше на проблемот базиран на 

когнитивни процеси - откриваше и развиваше на нови програми, 

правила и принципи и подобруваше на постојннте програми;

- мотивациови и конативни способности на творечко 

мислеше-насоченосг кон нови необични и неочекувани и духовити 

решенија на проблемот и нивно отсгалуваше од утврдениге 

шаблони, стереотипи и навики.13

По природа креативното учеше е учеше на решаваше на 

проблеми каде доаѓа до израз организацијата на проблемската 

настава. Паралелно доаѓа до израз и креативното мислеше кое 

пред се е дивергентно мислше, мислеше пгго е насочено во 

пронаоѓаше на повеќе решенија и одговори, од конвергеншото 

мислеше, пгго е насочено во наоѓаше на логички решенија и 

одговори.

По својата природа креативното учеше е и логичко учеше, и 

како специфични логички методи значајно влијаат и на 

воспиганието и уналредувашето на креативноста во воспитно-

образовната, наставната и воннаставната и слободиите активности

Покрај реченото треба да се подвлече дека креативното 

може да биде и критично мислеше со кое се оценува веројатноста, 
иснравноста на претноставките и врз таа основа се формулира

на учениците.

13) Проф. д -р  Радивој Квашчвв, Развитак креативног понашаььа личности, 
„Свијетлосг., Сарајево, 1983, стр. 39;
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проблемов, и креативното мислење има две антагонистични 

тенденции: произведување на поголем број идеи и нивна логичка 

евалуација, вреднување.
Од изнесеното може да се каже дека креативноста покрај 

продуктивноста може да се изрази на експресивен начин, односно 

се работи за експресивна креативност која се одликува со 

изворносг и оригиналсност. Продуктивната претсгавува развиена 

способност, надареност каде доаѓа до израз смисленото творење 
кај поедннецот.

Покрај продуктивно-експресивната, во теоријата на 

психолопжо-педагопжите истражувања и валоризираньа се говори 

и за инвентивна креативност која се однесува на откривање на 

нови начини на создавање што влијаат врз многу творци,, а и за 

емергентна креативност која е највисок ред и се однесува на 

откриваље на нови принципи кои се од функционално значење.

Тоа потврдува дека креативноста, автентична и 

индивидуална, и ингелигенщд ата не се идентични, туку се работа
'  " ’ N

за две димензии на човековото мислење, учење, творење, или како 

психолозите го нарекуваат интелигентно поведение.

Во прилог на реченото, постојат сознанија дека не постојат 

значајни разлики меѓу половите во однос на креативноста. 

Истражуваљата говорат дека и машките и женските подеднакво се 
креатнвни. Покрај општиге способности и интелигенцијата која е 

адекватно користење на креативноста, факторите на развојот на 

личноста се особено значајни за креацијата. Тоа се однесува на 

упорносга, мотивациј ата и оддаденоста на учењето, работата и 

доследноста до сопствените напори и ставови.
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Од посебно значење за креатшшоста се и поволните прилики 

во средината, од општествената евалуација и вреднуваље, од 

постигањата на генерацијата, на творците од пое дините полиња на 

дејствување и слично.

2А Предуслови щ  изртување на креативноста каЈ 
унешцише во щмщешшл а  едужццјаша

Од анализата на литературата и периодиката може да се 

согледа дека проблемот на креативноста и нејзиното изразување 
преку наставната дејност и ученичките активности во различни 

средини е третирана од развојниот требд на ошптеството, системот 

на образованието, образованост на кадарот, партнерскиот однос, 

како и од предуеловите за слободно, мобилно и автентично 

изразуваље на потребите, желбите, склоностите и доживувањата.
Посебно во тој поглед своите видувања ги изнесува д-р 

Владимир Срича, 14 кој меѓу другото наведува: "Дајте ми 

информации, средства, компјутер и неоходни услови и слобода во 

креацијата, ќе конструирам нов свет". Ова упатува на сознанието 
дека за аизразувавье на креативноста, потребни се неколку 

предуслови кои можат да бидат основа за креативно изразувазье 

како општочовечки потенцијал што го мотивираат човекот да 

работи.

Во таа смиела ќе наведеме некои од нив:

- творечкото размислување претставува истовремено свесна 
и несвесна активност. Поконкретно, се темели на асоцијации кои

14) D-r Vladimir Sriča, Upravljanje kreativnošću, Školska knjiga, Zagreb, 1902;
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можат да ja потпомогнат способноста за поинвентивно, 

пооригинално посгавување на проблемот со што се овозможува 

продлабочуваље накогницијата во дадена нрограмска ситуапија;

- креативната имааптација претставува согледување на нови 

релации кои пред тоа не посгоеле;

слободата на креативната миела отстапува од 

вообичаеноста, односно од впуштаље во необично и нестандардно 

однесуваше-во активен однос;
- с т и м у л и р а н .е на поголем број на разлики во мислешето, 

што претставува и афирмација на аиндивидуите, на личностите;

- почитуваше на општо животно правило: "се е релативно", 

дека поедионедот на нипгго не треба безрезервно да му верува;

- стимулираше на индивидуалното и тимското учеше;

- тимското учеше во наставата и активносстиге;

- присуство на емотивната компонента во секој вид на 

творештво;

- доволните услови и прилики во соодветната средина на 
живеење и дејствување;

- постоеше на надворешните фактори во средината на 
живеешето и дејствуваљето, степенот на демократизацията, 

слободата на изразуваље на мислата, стабилноста на регулативата 
на законска, правна држава и слично;

Во прилог на изнесеното во книгата под наслов 

"Креапш вноста и воспитувањ етон од проф. д-р Никола Петров и 

м-р Владимир Михајловски,15 се вели дека значаен предуслсов и 

услов за креативното изразуваше е степенот, структурата на 1

1б) Д -р  Никола Петров, м -р  Владимир Михајловски, Креативноста и воспитувањето, 
.Биангл,, Битола, 1994, стр. 14;
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воспитниот, односно наставниот кадар. Поконкретно речено, 

насочувањето, квалнтетот и начинот на водењето на 

организацията на воспигно-образовната, наставката, како и 

слободиите ученички активности е зависен токму од тој кадар кој 

согласно квалификациите, недагошко-методската едуцираност и 

партнерскиот однос, ќе им овозможат на учениците како партнери 

да ги израз ат своите креативно-творечки афинитети, способности, 

во конкретното дејствуваље и изразување на содржините и 
активностите.

Во таа смиела авторите наведуваат дека и мотивиралоета, 

поттикнувашето и инвенгивноста и толеранцијата се значајни 

читатели во отстрануваљ на непотребностите, пречките, 

блокадите, тврдоста и слично, пгго условува и слободно, 

автентично изразување на замислите, концепциите, постапките, 

задачите и при тоа доаѓа до разрешуваше на задачите и 

задолженијата, успешно, зависно и творечко.

Покрај тоа, за изразување на ова потребно е и создаваше на 

клима во семејството, училиштето, одделението, класот, со 

толеранција, сигурност, смиреност, чувство на емотивност, а тоа се 
добри предуслови за изразување, активираше, учеше, вежбаше кое 

создава основи за развиваше, изразување и едуцираше на 

креатжвноста.

2Лх Шкои учта т креаптвноста

Креативноста како проблем и феномен одамна бил предмет 

на истражуваше и проучуваше за што постојат одредени сфаќаља,
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учеша. Денес, исто така е предмет на проучување и истражување 

од повеќе интердисциплинарни области, а исто така и во идни на во 

футуролошки димензии и понатаму ќе биде предмет на 

истражуваље, од причини пгго поголем број од истражувашата се 

вршени одф различни аспекти и позиции како пгго се: психолошки, 

педагошки, социолопжи и др. Повеќе од афаќањата во интегрална 

смиела ne даваат објаснуваше за креативпоста како феномен, 

процес. Во то] поглед ќе наведеме некои, како пгго се: 

психоаналитичните учења, асоциативните, гепггалтистичката и 

друга теории и учења.

Психоаналишчарите велат дека креативниот процес е 

сублимација па инфантилните, сексуални или импулсивни процеси 

во општественото општење и однесување. Во тој поглед како 

цретставници треба да се земат: Адлер, Фројд и други психолози.

Слично сфаќаше по однос на психоанализата имаат и 

хрватскиот универзигетски професор д-р Руди Супек, кој вели дека 

творењето, уметничкото твореше е блиско до неврозата и 

претставува прочистување, ослободуванье, односно катарза од 

емоционалните предизвици и комплекси.
Од тоа може да се рече дека психоанализата за креативноста 

вели дека е објективизација на потиснатите желби и конфликти и 

имагинарно задоволување на жегите низ творештвото. Додека пак 

претставниците на асоциативното учеше за креативноста како 

пгго се Расел, Коган и др. велат дека даваат толкуваше на 

механизмите по кои се одвива креативното мислеше. За тгив 

креативното мислеше е всупшост формираше на комбинации од 

асоцијативни елементи. Тие извршуваат одредени бараша, или пак
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се употребливи. Поконкретно, доколку новите елементи се 

подалечни, дотолку и решението може да биде покреативно.

Некои од претставниците на асоцијативното учеше сметаат 

дека механизмите заснсовани на асоцијацијата се одвиваат преку 

откриваше со среќна случајност. Вториот механизам е сличноста, а 

третиот е со помопгга на медијацијата на социјаативните елемента. 
Тоа значи две рани идеи ги поврзуваме и сфаќаме нреку трета 

идеја.

Гешталгистичката теорија по однос на креативноста ja 

потенцира мисловната активност како можност за раѓање на 

креативноста. Поконкретно, нретставниците на ова учеше, велат 

дека креативното мислеше е реорганизација на нроблемот, 

откриваше на нови врски и односи што ќе доведат до ново 

решение. Односно, реорганизираноста се однесува на согледуваше 

на соодносите меќу деловите и целината. Претставниците на оваа 

теорија први ja примениле експерименталната ретроспВкција при 

проучување на проблемското миСлеше. Затоа и многу од 

подоцнежните теории за креативноста се засновани на 

гешталтастичките принципи.
Но и покрај изнесеното, некои современици сметаат дека 

како слабост и недостаток на ова учеше е тоа што 

реорганизацията на нроблемот го сметаат како суштинско во 

творечкото мислеше, при што се запоставува откривашето на 

новите содржини.

Кога говориме од гледиштето на насочености на мисловниот 
процес, треба да се каже дека раз ликуваме два вида на мислеша: 

коиаерГеитно u дивергентно мислеше.
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Конвергентното мислење е насочено кон единственото 

решаваље на проблемот, што значи постоење на едно решение. На 

конвергентното мислеше се темелат дијагноиза на болести, 

тестови на знаења, ингелигенција, квизот, крсгозборите, 

разделувајќи го проблемот на делови, да го осознаеме, а потоа да 

ги апстрахираме дилемите за поедините сегменти.

Со разбирашето на деловите на проблемот, се обидуваме да 
градиме мозаик на разбираше на целината. Таквото мислеше по 

секој проблем има едно и едно решение го вклучуваме во 

секојдневноста на учешето, наставата и на другите активности.

Додека пак, дивергентното мислеше, споредено со 
конвергентното се одвива поинаку. Поконкретно, истите не се 

насочени врз едно решение. Тие се распарчени на повеќе можии и 

различни решенија. Дивергентниот пристан може да се спореди со 

празно сликарско платно на кое идеи носи уметникот со разни идеи 

без однапред даден план. Бројот на решенијата е бесконечен, а 

границите на поставувашето и решаването го одредува времето и 

фангазијата.

Во прилог на реченото, познати се видувашата на 

америкаискиот психолог Гилфорд кој по однос на дивергентното 

мислеше истакнува дека тоа е синоним на оние видови на 

интелектуални активности кои му припаѓаат на творештвото и 

креацдјата. Пример е архитектот кој проектира куќа со разни 

решенија и насгавникот во наставата кој предвидува разни начини 

на разработка, сфаќаља и учеша на наставяйте содржини.

Покрај дејноста меѓу конвергенгаото и дивергентното 
мислеше има други поделби што можат да се сретнат во
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психологијата и дидактиката. Една од нив поаѓа од раз ликуваше на 

вертикално и латерално мислеше.
Вертикалното мислеше се движи поетапно од еден до друг 

чекор и може да се нрикаже со дијаграм. Мислата се развива 

постепено, насочена е кон една цел и еднмо решение.

Со други зборови проблемот кој се решава се дели на делови, 

а потоа се решава чекор по чекор.
Ваквата носгавеносг на мисловниот процес е воочлива во 

разрабаотката на новите наставни содржини пгго се даваат 

нроблемски и тие се делат по логички целини, за на акрајот да се 

соединат и да се дојде до решение и конкретна разработка.

А пак, латералното мислеше и мисловната активност ги 

избира кривините. Тоа е полно со асоцијации кои извираат од сиге 

страни, попречувајќи го главниот тек на мислите.

Идеите следат една по друга, наликувајќи на состојба на 

медитацжја во која постои нагласено чувство на слсобода и 

опуштеносг. Забраната, наредбите, тврдоста, контролата, 

самоконгролата, или влијанието на разните конформистички 

механизми, го сузбиваат тој облик на креативно мислеше. Оваа 

форма на мислеше е спортивна на рационалната, го афирмира 

интуитивното сознание.
Медициснките истражуваша даваат т.н. теорија на лева и 

десна страна на мозокот. Левата страна на мозокот наоѓа примена 

во егзактно научната анализа и се базира на логиката и 

каузалнопричионско-последичилте вреки и односи. За разлика од 
и е а , д е с н а т а  с т р а н а  на мозокот и м  п о м а г а  на п и с а т е л и т е ,
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у м е т н ш щ т е  да ги согледаат дифузните проблеми за кои не постојат 

стандардни решенија.

Во изразувашето и примената на креативноста значајна 

улога има рамнотежата меѓу вертикалното и латералното 

мислеше. Тоа значи и при вистинска креативност, латералното 

мислеше му претходи на вертикалното мислеше, а тоа е условено 

од ред објективни и субјективни услови и околности што треба да 

се имаат во предвид во процесот на наставата, наставниге и 
слободиите ученижки активности.

Од литературата, периодиката и истражувашата вршени на 

овој план во повеќе земји» посебно на креативно-творечкото 

мислеше, констатирано е дека постојат повеќе техники на 

креативното мислеше. Во тој поглед заслужува внмимание да се 
анализзираат нелкои од нив.

Слободии асоцијации. Техниката на слободно асоцнраше се 

фундира врз регенерација на идеите пгто доаѓаат од умот. Го 

пуштаме духот слободно да лута, да трага и да бара. Тоа значи 
може да се служиме со збор, скица, доживуваше, чувство или било 
што друго поврзано со проблемот и предметот за кој 

размислуваме, или за проблемот што не тишти и преокупира.

Притоа, важно е да се запшпува содржината на опие "кутии 

на мозокот" за кои во почетокот споменавме, што не водат до 
слобода на асоцијацијата. Карактеристично е што повеќе од идеите 

што се јавуваат може да бидат дури и некорисни. Но, постои и 

реална можност некои од нив да бидат и оние правите, вистински

и д е и .
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Анализа со помош на метафори* Оваа техника на анализа 

со метафори не упатува до сознавашето ако пролистаме одредена 

книга со афоризми, може да се најдат безброј идеи. Убавата 

метафора е необичен начин на поврзување на две идеи, на две 

работи што често не одат заедно како начин на пронаоѓање на 

потребни идеи што го креираат мислевьето.

Анализ ата со метафора отвора многу можносги. Тоа е за 

креативноста и такво мислеше и изразуваље. Метафората е добар 

начин за креираше, "невозможни" и "нелогични врски" помеѓу 

идеите, да се смислат што нонеобични и поинвентивни предлози и 

решенија. Тоа претставува добра основа за креативно изразување.

Анализа со помош на листа на активности. Анализ ата од 

овој вид на активности, во практиката на дејсгвуваше и во 

едукацијата се израз ува. Поконкретно, анализ ата создава согледби 
на битните димензии на некој процес и нритоа доаѓаме до идеи за 

негово подобрување, разрешуваше. Изнесеното упатува дека треба 

да се користат разни формални листи што ќе го поттикнува 

асоцирачкиот процес. Такви л и с т  можат да бидат енциклопедии 

од различен вид, тлефонски именици, речници, монографии и 
друго, зависно од целта за која сакаме да ги употребиме. 

Единствена цел за користење на листите не треба да биде 

непосредно решаваше на проблемот што не мачи, туку важно е да 

се најде поттик пгго ќе не насочи кон регенерираше на идеи и 

посгавуваше на прашаша од видот за кој се сака да се реши 
прашаљето.

Л и сти  на прашшьа. Тие како техника се корисни, и за 

креативноста и мислешето и изразувањето се доста значајни. Во
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пршгог на тоа е и народната мудрост "Toj него не прашува нема 

низпго' да сознае". Според тоа, нрашањата се еден од двигателите 

на жговациското мислеше.

Поаѓајќи од изнесеното, теоретичарот Роберт Шанк развил 

специфичен облик на примена на листа на нрашаша. Така тој 

составил повеќе нрашаша што луѓето ги поставуваат за работите и 

активностите, најчесто. Ваквата листа на нрашаша треба да се 

користи системно во секоја нроблемска ситуација во која бараме 

некој креативен пристан за решаваше на проблемот. Понекопгаш 

прашашата можат да ни се чинат бесмислени, или пак неважни. 

Но, може да не наведат на поттик и иновативно творештво.

П јМ Ш ЅШ М кШ Т ^М ТО Т

1. Од каде може да се добие X?
2. Дали X тешко се наоѓа?
3. Што може да се прави со X?
4. Зошто некој сака да има X?
5. Како некој успева да набави?
6. Имате ли навика на Х-аше?
7. Како поседувашето на X се сложува со други навики?
8. Што може да се стави во X?
9. Што се оди со X?
10. Што направивте со својот стар X?
11. Тоа што имате X, говори ли нешто за Вас?
12. Дали е проблем да се нема X?
13. Дали е тешко да се задржи своето?

Прашат г.ж

1. Што обично се случува по X?
2. Што ве наведе на Х-аше?
3. Што е потребно за Х-аше?
4. Како се случи прв пат да Х-ате?
5. Како можете да Х-ате без....?
6. Со кого се можете да Х-ате?
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7. Зошто се случуваХ-ањето?
8. Кои ужге активности имаат исти последици како X-an»eTO?L
9. Би ce допаѓа ли Х-ањето?
10. ислично

(Види кај V. Sriča, Upravljanje kretivnošću, Školska 
knjiga, Zagreb, 1992)

Смеш ш  прашагш. Измислуваљето на смешни прашааа 

означува инвентивен однос кон животно-работните ситуации. 

Познатите и нормални работи со хумор се доведуваат до необични 
односи, а со тоа се предизвикуваат инвенгивности.

Понекогаш може да постанеме покреативни со тоа што 

поставуваме смешни и шеговити праттпъа. На поставените 

прашања се добиваат и шеговити одговори, без смиела, а тоа може 

да не наведе на инвентнвни и кормени идеи.

Практиката покажува дека нримената на смешните прашања 

на проблемот може да вроди плод со форма на пријатно 

изненадување и низа интересни акции. Во таа смиела ќе сноменеме 

некои:

1. Што би се случило кога X би можел да лета?
2. Има ли мојата омилена песна некаква врека со Х-от?
3. Што за Х-от мисли мојата мајка, мојот најдобар пријател?
4. Може ли X да се направи поубав, а може ли посметен?
5. Што значи Х-от за мојата институција?
6. Што значи Х-от за мојата генерација?
7. Може ли Х-от да се неправи во нешто друго?
Од изнесените теоретски согледувања и сознанија може да се 

рече дека креативноста и развитокот на истата, изразувавьето и 

воопшто тој процес на едуцирање на творечкото и креативното 

мислеше, претставува сложена интелектуална активност, која се 

характеризира со индивидуална оригиналност, сообразена согласно
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конкретните услови на дејствуваље во средината на живеење. 

Поконкретно креативното мислевье се карактеризнра со 

способности на појдовниге елементи, услови и околности во 

основното образование, во училиштето, одделението-класог, 

наставните предмети и содржини, односно ученичките активности 

и при тоа, да се насочи, да се согледа нов пристан на сознаваље, 

сфаќање и толкување на податоците, промената на знаењата и 

смислата и согледуваље на нови функции на постојните елем ент 

за решавање на наставните содржини, задачи и слично.
Во таа смиела може да се каже дека има три типа на 

творечко размислување: објаснување, предвидување и инвенција.

Објаснувањето е по1ребно бидејќи дава можност да се види 

што се случило, или предвидување на некое доживуваље. 

Предвидуваљето пак прогнозира можни последици, а инвенцијата 
пак создавање на нови идеи за нови можности и решенија.

Во таа смиела и повеќе теорегачари укажуваат на повеќе 

компоненти на творежкото мислење: оригиналност, имагинарносг, 

флуенгност, флексибилност, критичност и логичното милсење. 

Наведените компонент во праксата на воспигао-образовната и 
н а с т а в к а  д е јн о с т , к а к о  и  в о н н а с т а в н а т а  д е јс н о с г , д о а ѓ а  д о  и з р а з  

преку ученичките активности . Примената на истите е зависна од 

третманот и посгавеноста на индивидуата на лнчносга, од 

партнерскиот однос, од слободата на мислата, идеите, т а .

Совремеиите истражувања за креативноста и процесот на 

креативното творештво доведе до бројни сфаќања, заеднички 

белег на совремеиите сфаќања за нејзиниот третман, како 

природно и општочовечко и универзално својство и феномен.
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Тоа заслужува и натаму да се проучува и третира. Бака 
сфатена теза за креативноста упатува на оптимистичко уверуване 

дека секој поединец има креативен потенцијал mro му е даден со 

наследството. Но, во колкав степен и како тој ќе се оствари зависи 

од конкретните услови, од мобилноста и активноста и од процесот 

на едукацијата.

Во таа смиела треба да се каже дека, денешното современо 

училипгге, посебно основното како базично образование, треба да 

се насочи, иновира и трансформира кон развивате и воспигување 

на слободата на мислата и творештвото, за што и одреден број на 

научтггщи од едукацијата укажуваат на разновидните форми на 

наставка работа од педагошко-дидактични и психолошки аспект.

Од досегашните согледуваља, анализи и делумни 

истражувања во областа на педагогијата и психологијата, сметам 

дека може да има значајна улога во анимирането на стручно- 

практичните и научни работници за мобилен, активен и творечхи 
однос.

Тоа пак ќе отвори процес за ггримена на повеќе форми на 

осовременување на наставата и наставните форми и ученичките 

активности. Во тој поглед, во педагогиката теорија и практика ja 

истакнуваме улогата и функцијата на креативноста во наставата, 

на проблемската настава, на истражувачката настава, самостојната 

работа на учениците, вежбовниге активности во ученето и 

мисленето на децата и учениците.
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3. НАДАРЕНОСТ И КРЕАТИВНОСТ

Најзаггред ќе се обидеме да дадеме иекои семавгачко- 

семжолопжж и концепциски определби на поимската детерминација 

на надареноста, а потоа ќе се освренеме на истите нрашавьа шго се 

однесуваат на креативноста кај децата и учениците.

Секако дека надареноста и креативноста се сфаќаат во едно 
дијалектичко единство и во меѓусебна поврзаност, едната 

компонента е во заедница со другата и чинат една единствена 

дијалектичка целина. Не е можно одвојување на едната целина од 

другата, туку во еден дијалектички и аналитичко-сингетички 

контекст треба да се сфаќаат и разгледуваат. Тоа го правиме од 

причини шго не може да се сфати и замисли креативноста без 

надареноста а и обратно. И двете компоненти се огледаат во 

перманентната и непрекината активност на систематско работеше, 

вежбање и навикнуваље на една системност и постапност во 

понирањето и задлабочуваљето на есенцијалниге, битните и 

фундаменталните активности на една дејност.

Најнапред збор-два за надареноста. На почетокот на оваа 

синтагма, на овој есенцијален и фундаментален поимски 

детерминант, сакаме да укажеме на потребата дека надареноста 

како психо-педагошка есенцијалност и интегрален и неодделив дел 

на психологијата на личности претставува значајна карактеристика 

во психологијата на личноста и учењето. Бо тој контекст слободно 

може да се каже дека надарените ученици и деца имаат 

позабележителни у снеси и поу спешно ги решаваат од другите деца
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проблемскЕте ситуации во наставата и учевьето, а и во 

секојдневната дејност, работа и комуникации.

Но, се поставува прашаље, дали надареноста како особина на 

личноста на психологијата на детето, ученикот и младинецот е 

вродена или пак стеклата особина. Ние би рекле дека и едната и 

другата компонента се взаемно условени. Односно, тоа пак од 

друга страна ќе рече дека диспозициски надареноста може да биде 

наследена особина од родителите на детето-ученикот, или пак од 
нивните родители, или пак од нивните претци. Меѓутоа, не постои 

строго селективна надареност како нативизам и наследство, се 

разбира ако подоцна низ детскиот живот и ние развојната 

психологија на детето-ученикот и младинецот не се вечбаат 

одредени когнитивни, конативни или пак психомоторни особини 

кај личноста. Напротив, надареноста треба да претставува една 

иманентна функција на човековото постоеше и егзистирање.

Надареноста во тој контекст претставува една итродукција 

во креативноста. Тоа пак од друга страна ќе рече дека надареното 

дете или ученик ќе има поголеми креативно-иновативни и 

творечко-создавачки елементи на конструктор, на нови визии и 

проекти, на нови идеи и модуларна проекција, пгго пак од друга 

страна говори за есенцжјалносга и фундаменталноста на 

проблематикава која е предмет на наишве опсервации и 
креативно-творежки и имагинарно-мисловни презенгации на 

есенцијата - на онаа што е сужгина на нашите очекувања во смиела 

на објективна дидактичка макро и микро педагошка артикулација 

во непосредната воспитно-образ овна практика на есенцијалните



46

сегменти на овој сегашен и иден феномен на детската 

(учениковата) иманенција и егзистенција.

Надареноста во тој контекст всушност и претставува ошпта 

способност или пак специфична способност на надворешно 

манифестираше на оноа што е битно, суштинско, носечко и 

творечко-креативно во смиела на соз даваше на нови идеи, 

размислуваша, имагинации и творештво.

Оттука се и нашите заложби надареноста уште од најраната 

детска возраст да се воспитува, да се поттикнува и насочува за она 

што води кон прогрес и имагинарно-мисловно, творечко и 

креативно однесуваше во сиге животни и работни ситуации во сите 
средини на човековото опкружуваље.

Во то] контекст ќе потсетиме на некои семангички 

размислуваша во поглед на овие круцијални прашаша. Така на 

пример, во германското јазично подрачје се сретнува синтагмата 
wunder kind (детско чудо). Што значи тоа? Едностайно, детето 

размислува како во својот развоен зародиш конкретно, врз 

поедини предмети, појави, претстави, секако дека кај него се 

развива и имагинарното (фантастичното) во неговите размисли. 
Д е т е т о  конструира во свеста нешго чудно, непгго фантастично, се 
зенесува во различни ситуации низ различни професии. Тоа е 

возач, авијатичар, уметник, поет, ликовен творец, машиновозач, 

учител, воспитувач, инженер кој конструира разни предмети и 

објекти. Значи, се развива фантазијата кај децата. Co тоа секако 

дека у ш т е  од најраните детски г о д и н и  кај детето се развива и 
в о с п и т у в а  п си х о л о г и ј а т а  н а  п р о ф е с и о н а л н и т е  ж е л б и , и н т е р е с и , 

потреби, влијанија, углед на афирмирани професии и инспирација
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од оние професии што го "занесуваат" детското чувство. Значи 

професионалната ориентација, професионалните потреби, желби и 

интереси се јавуваат кај децата од најмладиге детски години.

Детето е мудрец. Измислува разни инагинарни ситуации. Тоа 

значи професионално за идната своја професија и занимаае 

почнува да размислува уште во детската градинка, а потоа и низ 

основното училиште, низ разновидните воспигно-образовни 
подрачја и програмски содржини, пак и одредени теми кои ко 

насочуваат детето кон пооделни професии. На пример, на часовите 

по математика, детето црта нешто, конструира, или пак пишува 

песнички за животот, љубовта кон родителите, другарчињата, 

првјателите и слично. Насгавникот треба перманентно и будно да 

ги следи сите дечиња, да види која е нивната животна 

преокупација и така низ неговото персонално ученичко досие да 

го бележи и насочува детскиот интерес, потреби и внимание кон 

што детето покажува интерес и како да се насочува.

По однос на дидактичните опсервации, а и психоложката 

насоченост и педагошките импликации на надареноста како 

педагошко-психолопжи проблем свои искажуваља имаат 

многубројни педагози и психолози, од кои ние би потсетиле само 

на некои од нив, како што се: Гарднер, Блум, Иван Корен, Реј, 
Јарошевски, Пжјаже, Елконин, Ериксон, Гордон, Осборн и др. Се 

разбира секој од нив на свој начин, од различни аспекти ja 

третираат и интерпретираат надареноста како психо-педагошки 

проблем, при што доминантно место му даваат на активноста на 

детето и ученикот во развиваше на неговата надареност и 

воспитување во тој дух, а пгго е предуслсов и за креативните
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развојни можности на детската и младешката индивидуа. Тоа значи 

да ce почитува психологијата на детето-ученикот, неговата 

развојна психологија, и аналогно на тоа да се наградува и почигува 

воспитуваљето на исгите особини кај лнчноста.

Кај надареносга постојат неколку иманентни развојни фази, 

како што се: нрепаративната (подготвителната) фаза, фазата на 

инкубацијата, фаза на мисловно преработуваше на стекнатиге 

знаења и созналжја; потоа следува фазата на илуминација, односно 
но опстојната анализа на нроблемот, донесувавье и конкретни 

ренхенија за излезли ситуации вон кои се наоѓа индивидуата на 

детската личност, и на крајот следува фазата на верификација, 

проверуваше и анликација на стекнатиге знаења, сознанија, 

умеење и навики за непосредна практична примена на одредени 

сознанжја во непосредната воспситно-образовна практика.

Креативноста, покрај надареноста и мопше значајно 

пращаше. Човек-дете треба да е надарено за да може да креира и 

обратно. Креативноста е резултат на ангажираност на личност 
на детето и индивидуата и бараше на одредени модуларни решенија 
и излез од "лавиринтот".

Што подразбира креативноста? Како да се сфати 

креативноста? Прашаше мопше сложено, актуелно и суштествено. 

Секако дека како пгго говори и самата сингагма, креативноста 

подразбира непгго менливо, разговетно-развојно и мисловно- 

кригичко согледуваше на нештата, на одредени појави, предмети и 

настани. Тоа пак од друга страна преведено од педагошката 

психологија на "чист" педагогики јазик, во педагошката теорија и 

практика укажува на перманентната мобилност и на
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перманентното образование, на перманентното учеше, на 

доживотното учеше и работа. Значи креативноста треба да се 

“спечалува", да се "заработува", а не да се чекаат "готови 

решеиија".

Оттука е мошне голема грижата и одговорноста на 

воспнтувачите и наставниците, децата перманетно да ги насочуваат 
на индивидуално изнаоѓаше на решенија кога тие се ставаат пред 

одредени проблемски ситуации. Значи, да не очекуваат децата и 

учениците готови, шематизпрани, вкалапени решенија, туку тие 

самите да се поставуваат во улога и функција на перманентни 

"трагачи" на вистината. Според тоа, креативноста перманентно го 

"буди" и воспигува детскиот-ученички ум. Тоа постојано 

размислува. Си ги посгавува прашашата: како, зопгго, од каде и 

слично. Односно, детето го "дисциплинира" своето мисловно, 

творечко и креативно битие, и постојано се прашува и бара 
соодветеи одговори и решевија на "стари", или пак на "нови" 

прапшша. Бо тој контекст индивидуата дали се наоѓа во раното 

детство, во детството и младоста, или пак во зрелото доба, 

перманентно е мобилна, флексибилна, функционално и 

ингенционално насопчена кон "истражувач" на стварноста и 
активности. Со тоа тој согледува колку е макотрпен и сложен тој 

интелектуален развоен пат, што бара размисли, а не готови 

механични решенија. Затоа и интелектуалната дејнсот е потешка 

од физичната работа плю бара едноставни решенија.

Во тој контекст би потсетиле дека креативноста е во тесна и 
меќусебна поврзаносг со надарено ста. таа не се наследува како 

готова еднаш дадена и така да се остави на натамопшо развиваше.
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Нема жатамошно развиваше без вежбаље. Впрочем, и навикиге се 

систематизирани активности кои најнапред бараат на децата и 

учениците да им се дадат знаења, потоа тие да се поставуваат на 

повисоко рамнипгге на умееше, а потоа настануваат навиките како 

автоматизирани дејствија и увежбаност. Kaj креативноста 

ситуацијата е нешто подруга, повидоизменета. Таа е непгго 

поконс1руктивна. Детето се наоѓа во улога на "истражувач", 

"инженер", "конструктор". Од него се бара посгојана будност и 
активност. Секогаш тоа треба да биде мобилно поставено во 

разлижни интелектуални, мисловни, творечки ситуации на 

конструктивност на мислите и идеите во главата, а и нивно 

апликативно, практично експонираше и нрименуваше.

Креативната личност е секогаш "немирна" личност. Таа 
никогаш не чека готови решенија. Има перманентен 

"интелектуален немир". Можеби за тоа има и право. Зошто? На 

нрагот на 21-от век во услови на информатичката ера, во времето 

на третиот технолошки бран, перманентното образование и учеше 

се наоѓаат во непрекинат развоен тренд. Ученикот, детето, 

младиот и возрасниот човек секогаш треба да работи, да учи и да 

живее во мобилни, креативни и творечки ситуации. Бремето на кое 

наидуваме бара будност, отвореност, свртеност кон животот, 

прашашата и проблемите на секојдневното живееше и работеше, а 
не да се седи со "скрстени раце". Тоа е животот, дејност и работа 

во стилот на перманентното образование, на перманентното и 

доживотно учеше, односно човекот ужи додека е жив. Затоа тој 

работи, ужи и живее за денес, но и за утрепшината. Тоа е стил на 

успешен "влез" на нрагот на 21-от век, како футуролошки
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димензии и опсервации, свртеност кон иднината низ сегашноста. 
Тоа е фшгозофијата на жнвотот.
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4. СЛОВОДНОТО ВРЕМЕ И УЧЕНИЧКИТЕ АКТИВНОСТИ

Слободното време е предмет на научно-стручна експлорација 

и експликација на посебната педагогика дисциплина - педагогиката 

на слободното време.

Проблематиката е подеднакво значајна за проучување, како 

од професнонално-педагопжи, така и од оппггествен карактер. Ова 

прашање има, би рекле свои теориски, но и емпириски карактер на 
истражуване на непосредната воспитно-образовна сгварносг и 
активност, во училипггето и надвор од него.

Слободното време како теорија и практика е подеднакво 

значајно прапжње за проучување како кај децата, така и кај 

младите и возрасните. Тоа е мопше значајно прашаае за 
проучување и истражување во повеќе научни дисциплини. Според 

тоа ова прашаље има интердисциплинарен, а би рекле и 

мултидисциплинарен карактер. Но, на ова место нас не 

интересираат педагогиките, андрагопжите днмензии, односно 

слободното време кај децата и учениците.
За неговото правилно проучувагье, секако потребни се и 

емпириски истражувања. Тие истражуваља во минатото не беа 

предмет на емпириски истражувања, туку повеќе преовладуваа, се 

разбира во методолошка смиела, дедуктивните истражувања.

Додека, пак, во поново време, педагопжата теорија е 

потжрепена со емпириски истражуваља, со цел да се согледаат и 

практичните димензии на слободното време и неговата реализација 

во учжлиштето и надвор од него.
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Во тој контекст низ емпирискиге истражувања, на преден 

план доаѓа индуктивната метода.

Во теоретските опсервации за оваа суптилна проблематика 

накусо ќе потсетиме на некои размисли за есенцијата на оваа 

есенцијална и фундаментална проблематика за педагогиката на 

слободното време.

Имено, на Салзбурпзките разговори одржани во 1965 година 

опстојно се расправаше за слободното време и тоа се смета како 

време за учевье и работа; како време за психофизичка рекреација и 

домор; како време на одење од местото на живееше до местото на 
работа; време за професионална и опшгествена дејнсот; како 

време за живот во семејството и домакинството и слично.

За слободното време интересни искажувања имаат и 

франпускиот филозоф Жан Пол Сартр, потоа американскиот 

филозоф и социолог Маркузе, кој слободното време го смета како 
време надвор од учењето, работата и одржување на животот. 

Маркузе слободното време го смета како организирана работа и 

учење и како ослободувавье од оппггесгвените обврски.16 Според 

Карл Маркс, пак, слободното време и слободата ja смета како 
спозната нужност.17 Богдан Шепшќ смета дека хуманизацијата на 

работата, претставува и карактеристика на опшгесгвеното 

живеевье и комуницирање.18 А Александар Тодоровиќ вели дека 

слободното време го овозможува творепггвото и создавање на 

услови за тоа.19

16) Н. Markuze, Analiza zapadne industriske civilizacije, Zagreb, 1979, str. 195;
17) Карл Маркс, Критика на Готската програма, .Култура., Скопје, 1962, стр.92;
1а) Богдан Шешиќ, Савремени човек и свет, Београд, 1969;
19) Александар Тодоровиќ, О слобаѓањ е рада, .Култура., Београд, 1969, стр.227;



54

Овие размисли укажуваат дека слободното време треба да се 

сфати како време за изразуванье на човековите потенции, 

можности, креација и творештво.

Жорж Фридман, познат француски социолог, пето така вели 

дека слободното време е насочено кон решаваље на 

егзистенцијалниге прашаља на човекот. Односно, тој слободното 

време го сфаќа како хумавизација на современиот живот на 

човекот во општеството.20

Каплан за слободното време вели дека претставува антитеза 

на работата како економска функција; како психичко доживување; 

како вредносна и културна ориенгација; како активност поврзана 

со играта 21

Францускиот социолог Димаздие вели дека слободното 

време е збир на активности за кои личноста се определува според 

своите желби и можности во време на одморот и забавата, кога 

доброволно личноста се ангажира.22 Всушност Димаздие е и еден 

од значајните претставници на Социологијата на слободното 
време. Според Димаздие, слободното време претставува збир на 

активности за кои се определува личноста според своите 
афинигети, можности, склоности и способности.

По однос на фунцкииге што ги има слободното време 

постојат исто така одредени размислувања.

Шмиг смета дека слободното време главно има три 

позабележигелни функции: одморот, разонодата и забавата и 

развиваше на личноста. Првата функција има за цел и задача да се

20) Žbrž Fridman, Razmrvljeni rad, Zagreb, 1956, str. 136;
21) Kaplari, Izazov slobod n og vrem ena, Sarajevo, 1964, str. 234;
22) J. Dimazdie, U susret civilizacije slobod n og vrem ena, Zagreb, 1973, str. 76;
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отстралува заморот, за што се разбира мопше доволно влжјаат 

разонодата и забавата. Третата функција е исто така мопше 

значајна за севкупниот развиток на детската личност, а и по тоа.23 24

Бареш во своето дело "Социјалната условеност на 

образованието во слободното време* 24 говори за две значајни 

функции на слободното време: имено, тој говори за "отсусгвото 

заради учеше" и исто така ja исгакнува мас-медиумската 

комуникација во процесите на учеше. Р. Кенет, пак, говори за три 

функции на слободното време и тоа: забавата и разонодата; 

самореализацијата, самоидентификацијата и самопотврдувашето и 

самоунапредувашето.25 Шелски, пак, смета дека слободното 

времеима мошне големо место, улога и значеше во креацијата и 

творечхото израз уваше на личноста.26

Секако дека довчерашната педагошка Ју-теорија, доста 

забележително место по ова прашаше има размислувашето на 

Владимир Јанковиќ. Во тој контекст ни се чини дека неговата 

студила под наслов ^Слободното време во современата 

педагошка теорија и пракса ", претставува мошне значајна студија 

по оваа комплексна, актуелна и суптилна проблематика. Според В. 
Јанковиќ, слободното време е она време кое на личноста и 

овозможува учеше надвор од училищните обврски, од 

секојдневните професионални задачи, време искорисгено за одмор,

23) Наведено според Ј. Dim azdie, U susret civilizacije slobodnog vrem ena, Zagreb, 1973, 
str. 93;
24) Г. Бареш, Социјална уоповеност образоващ а слободног времена, Београд, 4 9 7 9 , 
стр. 195;
25) Slobodno vrijeme i svestrani razvitak ličnosti, Zagreb, 1972, str. 56;
26) H. Selski, Skeptička generacija, Zagreb, 1985, str. 164;
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рекреација, развивање на личноста и исполнување на исгото со 

позитивна содржина.27

За слободното време исто така мопше забележителна е и 
книгата од советувањето одржано во 1969 година во Баптко поле и 

Дубровник, што претставува Зборник на трудови од овој значаен 

научен собир. Секако во тој Зборник поместени ce зпачајни научни 

искажувања на познати теоретичари и практичари, познати на 

педагопзката теорија и практика, кои низ своите научни реферата 

ги презентараат научните, оппггествените, практичните и 

емпириските сознанија и истражувањата на овој план вршени во 

тоа време на просторите на поранешна Југославија.20

И Никола Филиповиќ има интересни размислуваша за 

слободното време.29 Toj слободното време го разгледува во 

функдија на обавуваље на низа позитивни и корисни активности во 

смиела на рационализација и економизација во користење на 

петото со позитивни дејноста и активности, пгго има големо 

воспигно-образовно значеше во психофизичкиот развиток на 
можностите, склоностите и способностите на личноста кон она 

пгго е позитивно и прогресивно.

Ha крајот, но не и како последно размислување, ги бележиме 

и размислувањата на напшот голем теорегачар во сферата на 

воспитанието и образованието на возрасниге, проф. д-р Боривој 

Самоловчев, кој слободното време го разгледува од аспектот на 

едукативната репродукција на човекот; од аспектот на * 23

27) Поопсгојно за  ова види: V, Janković, S lobodno vrijeme u suvrem enoj pedagoškoj 
teoriji i praksi, PKZ, Zagreb, 1967;
3,0) За  ова види: Колоквиј слободно вријемв?, Башко полје, 1969;
23) З а  ова види кај D-r Nikola H lipović, Vannastavne aktivnosti, Zavod za  izdavanje 
udžbenika, Sarajevo, 1963;
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реализацијата на функцнјата на д&залиенацијата; од аспектот на 

реализ ација на функцијата на самоидентификациј атѕа и 

самопотврдувањето на личноста; и од аспектот на реализ ација на 

функцпјата на рекреацијата. 30

Акцептирајќи ги сите напред презенгирани размисли, може 

да се каже дека слободното време има круцијално место во 

педагопжата/андрагошка теорија и практика, кај бројни 

теоретичари и практичари.

4.1 К реат ивност щ  слободнот о врем е ц учениците

Од досегашната разработка, повеќе беше изнесено за 

креатпвносга како процес и нојава, како средство и особина на 

личноста на индивидуата која по својата функција се јавува 
индивидуално.

Имајќи предвид дека креативноста и творештвото се 

нераздвоен дел од мисловната и имагинарната ситуација во која се 

наоѓа ученикот, и дека, преку ученичките активности 

поавтентчно доаѓа до израз, кои исто така се составен дел на 
в о с п и т н о -о б р а зо в н и о т  процес, организирани според наоѓање на 

секој ученик, зависно од интересите, склоностите, можносстите, 

афинитетите, способностите, што сметаме дека во дадениот 

момент исгите се дадени како можност во нормативата и 

ре1улативата како декларативни, а во практиката во некои 

средини, истите се и формализирани и недоволно се секспонираат.

Имајќи предвид дека дел од ученичките активности се 

изведуваат во слободното време со учениците потребно е да се

30) Поопстојно з а  ова види: проф. д -р  Боривој Самоловчев, Теоријске основе војног 
васлитања и образован ja, В ИЗ, Београд, 1976, стр. 97;
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задржиме на слободното време, односно педагогиката па тоа време, 

бидејќи тоа и слободиите активности се предмет на нроучување на 

Педагогиката на слободното време. Поконкретно, оваа педагопжа 

дисциплина во досегашната дејнсот утврдила повеќе теоретски 

сознанија и законитости, како што е теориското проучување и 

практичните истражувальа на педагогиките можности на 

слободното време, факторите кои имат влијание на користењето 

на слободното време, функциите на слободното време, 

планираљето, организираљето и структурата на слободното време, 

како и улогата на активностите на учениците, методи и начини на 

користење на слободното време, оспособуваље на кадри за работа 

со учениците во слободното време и слободиите активности и 

слично.

Покрај наведеното, кога станува збор за активностите на 

учениците и слободното време, треба да се споменат некои 
основни карактеристики кои треба да се почитуваат при изборот 

на активностите, како што се: слободата, индивидуалниосга, 

самоактивноста, разновидноста, смисленосга, почитувањето на 

разликите меѓу половите и возрасга на учениците.
Од делумниге искажуваља за креативноста, ученичките 

активности и слободното време, може да се согледа дека повеќето 

од теоретичариге и практичариге се истомисленици, дека 

слободното време и ученичките активности даваат вонредни 

можности за воспигување на креативноста низ ученичките 

активности. Поконкретно, можностите се остваруваат низ разни 

активности кои функционално се различни, активности за одмор и 

разонода, за здравствено-физички развиток, културно-уметнички
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активности, работно-техвички активности, математичко- 

информатички активности итн.

Во смиела на напред изнесеното, треба да се истакне дека 

слободното време и слободиите ученички активности не треба да 

се сфатат како надополнуваше на наставата и училипггето, туку 

пошироко, пофлексибилно, бидејќи училипггето како воспитно- 

образовна и недагонжа институција има своја смиела на 

организирање, ностоење и активирање на младите, учениците, 

наставата како специфичен процес низ кој се реализираат целите и 

задачите на воспитанието и образованието ггреку наставниот план 

и програма, наставяйте содржшш, како и разновидни форми, 

начини, постапки и активности на дејствување, што секако е 

значајна страна и компонента на едукациското дејствување.

Меѓутоа, слободното време, ученичките активности кои 

можат да бидат воннаставни и вонучилишни имаат друга смиела на 

активираше, организираше и ангажираше на учениците и младите, 

слободното време да го исполнат со позитивни содржини кои ги 

избираат според афинитетот, интересите, склоностите, потребите 

и професионалното ориентираше и наеочуваше.

Наставата низ слободиите ученички активности овозможува 

истата да се прошари, продлабочи и да ги активира, мобилизира и 
творечки ангажира учениците, критични, креативно, мисловно 

имагинарно да создаваат, да ja осознаваат сгварноста и да 

пројавуваат разновидни и творечки активности. Поконкретно 

речено, низ наставяйте содржини учениците се стекнуваат со 
о д р ед ен ж  п р е т с т а в и , п о и м и , зн а еш  а  и  и с к у с т в а  о д  п о в е ќ е т о
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наставяй предмета и научни области што служи како основа за 

нивно натамопшо когнитивно осознаваље и надградување.

Меѓутоа, треба да се рече дека кај некои ученици кои 

носебно пројавуваат интерес и склоности за одредени наставни 

предмети, теми и содржини, наставата покрај тоа што им 

овозможува да сознаат и творечки да се продлабочат, ги насочува 

за самоопределуваље преку разновидни изборни активности, како 

што се јазични, литературни, математачки, технички, техничко- 
спортски и физичко-здравствени и рекреативни, да се определат и 

таму во содејство со другите соучесници и наставници кои се 

задолжени да планираат, програмираат, организираат, 

реализираат, валоризираат и антиципираат се што е од непосредна 

помош за активно и творечко дејствување и однесуваље.

Бо поголем број основни училишта кај учениците од 

одделенската и предметната настава, може да се констатира дека, 

во праксата на организираност посгојат разни ученички 

активности, како во состав на училиштето и во одделението и 

класовите, и поголем број на оние кои се определуваат за оваа или 
онаа секцмја, односно активност во зависност од афивитетот и 
творечката способност кон предметот.

Одреден број на ученици во активностите учестауваат со 

радост, задоволство, несгрплжво очекувајќи та програмските 

а к т и в н о ст и . Несомнено дека учениците преку овие активности ja 

манифестираат креативноста и творечкиот потенцијал и на еден 

и л и  друг начин да ja потврдат способности, афинигетот, 

о п р е д е л е н о с т  з а  п о е д н н н  а к т и в н о с т и  з а  н и в н о  у с п е ш н о  

иавршување на задачите.
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Бака поставеноста на задачите, учшшштето, наставата, 

вонучилишниге и воннасгавннте активности овозможуваат 

успешно да ja реализираат својата функција како воспитно- 

образовни институции, а тоа нретставува чекор напред во 

афирмирањето на учшшштето како општествено-педагопжа 

инстигуцнја, во воспитуваље и едуцирање на културата во 

користењето на слободното време од учениците, а тоа пак, 

укажува дека, учшшштето покрај образовната, треба да ja 

преферира воспитната улога и функција, пгго значи дека исгото кај 

младите треба да воспитува опшга култура за активно, творечко и 

мобилно-креативно однесување не само во учшшштето, туку и во 

потесната и пошироката онштествена заедница, со активна 

партиципација на неговата мобилност и творечки потенциали.

Тоа нешто извонредно можеме да го поткрепиме со 

сознаеието на проф. д-р Богдан Суходолски кој нагласува: 

"Учшшштето не е педагогики луксуз како пгго се смета од аспект 

на традиционалните форми на подготовка за живот, туку во 

висгинска смиела на зборот е и основно прашагье на современото 
воспитание на индивидуите, прашагье од кое зависи нејзиното 
помирување со животот, како и интензитетот на нејзиното 

дејствуваље, прашање од кое истовремено зависат општеотвените 

вредности на индивидуата во услови во кои културата и 

стопанството толку зависат од потребите и интересите на 

младите".31

Овие укажуваља од познатиот полски педагог и академик 

Богдан Суходолски за слободното време и слободиите ученикови

31 ) Д -р  Богдан Суходолски, Три педагогије, Л уга., Београд, 1974, стр. 200
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активности се од нресудно значеше за учениците, бидејќи тие по 
афинитет можат да се определат за разни активности, преку кои ќе 

из раз ат, афирмираат и потврдат одредени индивидуални 

склоности, афинигети и спсособности, а преку тоа ќе создадат 

почва, клима на воссприемаше и творечко и мисловно активираше 

и ангажираше на учениците, што со својот ангажман ќе дадат 

поттик за активно однесуваше во средината во која живеат и 

работат, а и за мевуваше на традиционализмот во наставата и 

училшптето, односно тие да бидат секогаш будни и активно- 

творечки мобилни да реагираат во средината и да отстапат од 

грубиот шематизам, традиционализам и вкалапеност, туку да бидат 

фкелсибилни и креативни во средината на живеешето и 

дејствувашето во секоја средина каде што тие секојдневно живеат, 

учат и творат.

Покрај училшптето, семејството и другите ученички и детски 

организации во кои тие членуваат, треба да дејствуваат и да 

создадат поволни услови и околности кои ќе им овозможат 

насочуваше, ангажираше и исполнуваше на слободии содржини, а 

сот оа ќе се одбегне ризикот на девијантно поведение и 
асоцијативните појави кои во сегашни прилики попримаат 

одредени димензии.

Таквите активности однапред училиптгето ги програмира, во 

состав на класот, одделението, наставниге предмешти, теми и 

дисциплини, се со цел ученикот целосно да се оддаде на 

позитивните воспитни активности и содржини што ќе ja прават 

личноста на детето и иченикот активно и творечки мобилна и
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перманентно ангажирана личност, пгго е и бараше на времето во 

кое живееме и работиме.

4.2 Креашивносша и слободтше учешчки 
аш ЈШ Ж ЈШ

Креативноста и слсободното време на учениците најизразито 

и највпечатливо се манифестира преку слободиите ученички 

активности. Тие се јавуваат како резултат на тоа што доаѓа до 

израз слободата, интересот, афинитетот, склоноста, љубопитноста 

итн. како и желбата за самоизразување, самопотврдување и 

афирмација на детската, односно учениковата личност.

Тоа потврдува дека суштината на воспитно-образовното 

дејствување се состои од две основни компоненти кои се во заемна 

и тесна поврзаност. Поконкретно, пренесувањето на културно- 

историскиге текови, дострели во сферата на науката се стекнуваат 

и здобиваат преку воспитно-образовното дејствување и од друга 

страна воспитно-образ овниот процес се третира и како 

психолопжо-педагопЕко насочува&е и формираше на знаења кои 

имаат свој одраз и влијание врз креативноста. Процесот на 
едукацијата се манифестира и изразува преку повеќе наставви и 

воннаставни активности, во рамките на од делението, училиштето и 

надвор од училиштето преку членуваше во разни воспитно- 

образовни, културни, забавни, технички и рекреативни институции, 

асоцијации, друштва, дружини, клубови, секции и слично.

Преку нив доаѓа до израз самостојноста, самоактивноста, 

креативноста и творештвото. Изнесеното говори дека во процесот
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на наставата напред наведените сознанија и барања не можат 

целосно да се реализираат. Колку и да сакаме училжштето да го 

доблнжиме и нновираме до самите ученици, пгго е и современа 

интевција ученикот да биде активен субјект и нартнер во 

наставата, тоа не е можно од повеќе услови и околности.

Додека пак, слободиите ученички активности за разлика од 

наставата која има обврзно-задолжителен карактер, во овие 

слопбодни активности дејнсота се одвива по самоиницијативен пат 
и по лична определба и желба и склоности на ученикот.

Карактеристично е да се каже дека слободиите ученички 

активности по својата функција, намена и содржина претсгавуваат 

составен и дополнителен дел на наставниот план и наставяйте 

програми, а со тоа тие се во функција на училиштето и задачите и 

обврските на овие воспитно-образовни установи.

Покрај изнесеното, треба да се каже дека слободиите 

ученички активности се третираат и како воннаставни активности 

кои ги организираат учениците со помош на ученичките и детските 

организации и заедници кои имаат своја воспитна и образовна 

улога и функција во смиела на целосно искористување на 

слободното време и исполнување на истото со позитивни воспитно- 

образовни и спортски и физичко-здавствени и технички и културни 

активности. Поконкретно, тие со наставата и самиот тој процес го 

прават единството на воспитно-образовното дејствуваље на 

училиштето, на одделението и класот, а се разбира по одредени 

функции и во различни односи спрема наставата.
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И покрај тоа пгго овие активности се наоѓаат во поврзаност 

со наставата, сепак тие по својата функција, квалитет, однос се 

наоѓаат и на различни односи и релации.

Во процесот на наставата исто така има одредени самостојни 

активности на учениците, кои понекогаш тешко се одвојуваат од 

слободиите активности, бидејќи во некои од нив посредно раководи 

насгавникот. Додека пак, слободиите активности се организираат и 

ги изведуваат учениците по свое организираше, интересирање и 

наоѓаље, пак по таа основа и раководевьето со слободиите 

активности и наставата. Посредно, пак во организацијата и 

изведуваљето на слободиите активности повремено учествуваат и 

наставниците. Додека, во процесот на наставата учениците работат 

слободно, самостојно, како соработници на наставникот, а во 

слободиите активности треба да бидат иницијатори и 

организатори, а наставниците нивни соработници. Тоа пак говори 

дека со ученичките активности раководат ученичките и детски 

органи во организации што ги бираат учениците, што е важно за 

слободиите активности на учениците.

И покрај тоа пгго учениц ите самосгојно ги из бираат, 
насочуваат, организираат и изведуваат активностите, не значи дека 

наставниците се пасивни набљудувачи. Напротив, тие ги 

поттикнуваат учениците и ги насочуваат, упатуваат, ги 

мобилизираат и ги воведуваат во основите и техниките и начините 

за успешно и креативно изведуваше на слободиите ученички 

активности.

П о к р а ј т о а  ш т о  с л о б о д и и т е  а к т и в н о ст и  с е  н а д в о р  о д  

н а с т а в а т а  и  у ч и л и п г ге т о , у ч и л ш п т ет о  е  д о л ж н о  д а  и м  о в о зм о ж и  н а
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учениците да се вклучуваат во разновидниге воннаставни дејности 
на учшшштето и наставата. Поконкретно, наставниците, 

училищните органи и струнните, хуманитарните организации, 

треба да настојуваат секој ученик во зависност од интересот да 

биде вклучен во некој вид од активностите.

Изнесеното говори дека учшшштето создава услови и 

м о ж н о с т  за организираше и реализираше на разновидни слободии 

активности, а учениците секој според своите интереси и 

способности бира во која ученичка активност ќе се вклучи.

Според тоа, слободниге ученички активности, даваат 

слобода, овозможуваат изведуваше и организација на изборни 
дејности, содржини, активности кои се преокупација, интерес, 

афинитет на самите ученици.

Од анализата и валоризацијата на слободниге ученички 

активности, како и од литературата и периодиката може да се 

согледа дека слободиите активности овозможуваат сузбиваше и 

отстрануваше на недостатоци во организација на учшшштето, 

одделението, наставата, а посебно во организацијата на наставата, 

како посебно значајна воспитно-образовна дејност.

Впрочем, тоа, јасно може да се види од книгата на проф. д-р 
Владимир Јанковиќ, "Слободното време и слободиите 

активности  во педагогиката теорија и пракса м.32

Од изнесеното се гледа дека во слободиите активности 

доаѓаат до израз индивидуалните склоности, интереси и 

способности на учениците. Имајќи го предвид изнесеното може да 
се согледа дека ученичките активности овозможуваат полесно и

32 ) Vladim ir Janković, Slobodno vrijeme i slobodne aktivnosti u pedagoškoj teoriji i praksi, 
Zagreb, 1978;
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поедноставно да ги израз ат своите литерарни, музички, технички и 

спортски склоности. Од тие причини слободиите активности 

придонесуваат за успепшо професионално насочуваље на 

учениците во натамошното нивно образование и школуваше.

Исго така, ученичките активности на одредена категорвда 

ученици им овозможуваат да ги надополнат своите знаеша, да се 

активираат и мобилизираат за активно и творечко однесуваље и 

позитивно доживување.
Во педагошката теорија и практика се потврдува сознанието 

дека одреден број ученици поттикнати од успехот и креативно- 

творечкото изразување на слободиите активности, постигнуваат и 

позабележителни резултати во наставата. Тогаш иницијативите, 

самостојноста, слободата доаѓаат до повисок степен на изразуваље 

и манифестираше. Слободата, пак е основа и услов за креативно- 

творечко однесување и мобилизираше.

Слободиите ученички активности по својата функција и 

намена не се само за насощуваше и развиваше на индивидуалните 

способности на учениците, туку имаа и свое воспитно влијание во 
смиела на социјализираше, соработуваље, натпреваруваше и 
изградуваше на интерперсонални вреки и односи.

Во реализацијата на овие активности поедеднакво се вклучни 

и учениците и наставниците како водители а учениците како 
субјекти и партнери во реализацијата на слободиите ученички 

активности. Тоа создава услови и можности за инициативност, 

самоодговорност, натпреваруваше, соработуваше и постигнуваше 

на креативно-творечки ефекти од ангажирашето и учеството во 
слободиите ученички активности и воспитно-образовни содржини.
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Низ слободиите ученички активности, училипггето ги 

напушта строгите институционални рамки, а прави еден опфат на 

учениците во нивното професионално и општествено ангажираље 

низ вонучилипшите и наставните активности и преку ангажмжют 

на учениците вон, во тие вонучилишни активности, излегува 

надвор од училищната рамковна ориентација. Тоа пак потврдува 
дека во училшптата и наставата преовладува оппггественото 

дејствуваше за поголемо и поопфатно ангажираше.

Тие активности надвор од училипггето, учениците ги 

манифестираат низ разновидни форми, како пгго се на пример: 
организираше на разновидни активности по повод Денот на 

пролетта - познат како Ден на екологијата, каде учениците се 

вклучуваат во разновидни активности за пошумуваше на 

голетиниге, чистреше на градот, уредуваше на наслебиге, 

организираше на приредби и одбележуваша со пригодни настани на 

овие манифестации. Потоа, одбележуваше на Денот на УНИЦЕФ 

со пригодни свечености и одбележуваша, потоа Детската недела, 

организираше на актуелни предаваша за асоцијативните појави, 

како пгго е зависноста од дрогата и алкохолот, сидата и др.
Изнесените сознанија упатуваат и потврдуваат дека 

слободниге ученички активности пгго се составен дел на 

училиштето, но како воннаставни и вонучилишни активности 

имаат значајна улога и функција во насочувашето, организирашето 

и успешното изведуваше, при пгго доаѓа до израз интересот, 

афинштетот и склоноста на учениците кон одредени активности, 
пгго пак е основа и услов за креативното изразуваше на 

индивидуата, а и за афримација на училипггето и излегуваше на
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гетото и забележуване на активности во рамките на комуната и 

пошвроката општесгвена заедница.
Во смиела на досега изнесеното, Љубомир Коциќ помеѓу 

другото вели: "Слободиите активност се значајно воспигно 

подрачје на дејствуване и затоа имаат посебно место во 

структурата на воспигно-образовниге дејности на училишгето. 

Иако имаат посебни особености, карактериегики и начин на 
работа, m e својата дејност ja подредуваат на ошптата цел на 

воиштанието и образованието, и заедно со останатите форми на 

воспигно-образовниге дејности на училиштето даваат свој 

придонес за формираше на личности на учникот.33

Изнесените сознанија за улогата и значељето на слободиите 

активности упатуваат дека слободиите активности честопати се 

претопуваат во склопот на наставниот план и програма, на 

наставниот процес, и како резултат на тоа во одредени средини се 

запоставуваат и стануваат второ и третостепени.

Наставата и наставниот процес и покрај многубројните 
согледуваља и реформирана, се уште го држи класичниот стил на 

работа. Во наставата преовладува традиционализмот, класичносга, 

интелектуализмот и што повеќе знаена, теоретизирана и 

историцизми.
Со тоа пак, се создава јаз помеѓу традиционалното и 

иновативното и оневозможува да дојде до израз слободата на 

индивидуалното креативно однесуване, афинитет, склоноста кон 

одредени активности што се основа и у елов за изразуване на 

креативноста и творечкото однесуване.

м ) Љубомнр Коциќ, С лободне активности у структури васпитно-образовне 
делатности школе, .Н астава и васлитаьье., бр. 3/1972, стр. 307;
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Многубројни анализи и испитувања говорат дека наставата 

не дава доволно можности за развнвање на самосгојноста и 

инкцијативноста кај учениците. А истата не обезбедува потребна 

индивидуализација на наставата и учењето. Тоа е затоа што 

наставяйте теми и содржини од наставяйте планови и програми се 

задолжителни за сиге ученици.

Во смиела на понапред реченото, повеќе истражуваља 

говорат дека наставата не овозможува учениците успепшо да се 

подготвуваат за живот, а и за самостојно извршуваше на задачите. 
Во тој контекст се и нашите заложби дека слободното време треба 

рационално и ефикасно да се користи за изведуваше на слободиите 

ученички активности во училиштето и на двор од него.

Според повеќето согледуваша од педагогиката литература и 

периодика, од истражувањата вршени на овој план, констатирано е 

дека слободиите активности во развојот на личностите на 

учениците имаат значајна улога и функција, односно во 

структурата на воспитната дејност на училиштето. Во 1958 година 

со Општиот закон за школство, слободиите активност добија 
правна основа, а пак училишгата обврека за нивно реализираше на 
задачите на училиштето.

Меѓутоа, и во подоцнежните нормативи и регулативи, 

повеќето како декларативна одредба беа нормирани, а во 

практиката запоставувани и занемарувани.

Во најновиот Закон за основно воспигание и образование 

донесен во 1995 година и со Измените и дополнувашата од март 

1996 година може да се согледа дека тие имаат свој третман и 

нормираност, меѓутоа за нивното оживотворуваше потребна е
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ангажираност на повеќето субјекти, како и пбезбедуваше на 

средства, помагала, прибор и материјално-финансиски 

претпоставкн и услови.

Од досегашните опсервации во педагогиката теорија и 

воспжгно-образовната практика во нашите животни (образовай) и 

работни услови, како и користељето на искуствата по овој однос од 

другите земји, може да се согледааат и некои позитивни теориско- 
практични определби и поставеност на ученичките слободии 

активности.

Во таа смиела повеќето од согледуватьата се дека слободиите 

активности се погодни форми за задоволување на ученичките 
активности и интереси. Тие ги пропшруваат и продлабочуваат 

знаената, а и практижно се ангажираат за изведуваше на одредени 

активности, развиваат самоактивност, самоиницијативност, 

креативност и творештво, што битно влијае и на професионалните 

желби и интереси на учениците во врека со изборот на наредното 

училиште, позив и занимаше. На некои ученици им помагаат да се 

афирмжраат, а оние што се интровертни психолошки типови им 

помагаат за нивно самодокажување и разбиваше на монотонната и 

едниличноста. Тоа пак, ja прави личноста на ученикот перманентно 

будна и мобилна. Тоа обезбедува на учениците и културно- 

спортска разонода, а и за користеше на слободното време што е 

импулс, а и за поврзуваше на училиштето со животот и 

општествената средина на дејствуваље и соработуваше.

За улогата, важноста и значешето на слободиите ученички 
а к т и в н о ст и  с в о и  и ск а ж у в а ш а  п р е з е н т и р а  и  ггроф . д -р  В . П о л ја к , к о ј 

вели дека слободиите ученички активности се посебен вид на
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актшшостри пгго треба да имаат посебно место во склоп на 

воспитно-образовното дејствуваље. Но, слободиите ученички 

активности не треба да се идентификуваат со трупната форма на 

наставна работа, со работните активности и со кружоците кои исто 

така се организираат од група на интересенти, ученици по повеќе 

основи, баравьа, интереси и задачи, од причини пгго тие имаат своја 

функција и улога, а ученичките активности имаат посебна улога и 

функција каде доаѓа до израз самостојноста, склоноста, 

способностите, креативноста и творештвото. Поконкретно, проф. 
д-р Б. Полјак истакнува дека слободиите активности не треба да се 

поистоветуваат со наставата, ниту да се вклучуваат во редовната 

наставна работа.

Тие, ако така се сфатат ќе ja нарушат улогата и функцијата, 

а и принципите според кои се одвива наставната дејност.34

Тоа пак негативно би се одразило врз опшгата подготвеност 

на учениците во опшгообразовната спремност. Терминолошки 

слободиите активности имаат две синтагми и тоа "слободии" и 

"активности“. Слободата како сингагма и поим подразбира 

демократско, автономно, слободно изразуваше и манифестираше 
на учениковите потреби и склоности. Додека пак активностите 

искажуваат и стојат помеѓу слободата, желбата, интересите за 

мобилно, творечко и активно афирмираше и потврдување на 

индивидуата за одредена дејност, содржина и работа.

Слободиите активности во основа ja имаат слободата на 

учениците во нивното определување и ориентираше кон 

наведуваше на одредени активности надвор од наставата во

34) Поопотојно за  ова види: D -r V. Poljak; Cjelovitost nastave, "Školska knjiga", Zagreb,
l 96Џ*



шема на слободиите активности во основното училиште
Со целокупната работа раководи учили'(ен одбор, наставнички совет и директор 

____________________________________ - А _______________________________________________________________________

Со слободиите активности рараководи 
совет на пионерите на училиштето /одреди/ 

_______________________ А,______________

Работа со уче­
ниците кои 
заостануваат 
или особено 
се истакнуваат 
во наставата:
а. по одделенија
б. по предмети

Училишни, пионерски и младински масовни акции: прослави, манифестации, излети, 
натпревари, походи, логорувања, летувалишта, училишни весници, списанија, биб­
лиотеки, театри, кина и други слични активности

И з в о р :  П о т к о њ з к ,  д - р  Н и к о л а ,  С л о б о д н е  а к т и в н о с т и  у  
OCHOBHO0 ш к о л и ,  " Н а с т а в а  и в а с п и т а њ е " , б р .  1
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рамките на учшшпггето и на двор од него. Меѓутоа, тоа пак не 

значи дека слободата во изведување на активностите треба да води 

до анархија, туку слободата се сфаќа како спозната нужност за 

осознаваше, за мобилкизираше, за твореше, за креативно 

изразување и манифестираше на учениковите желби, погреби, 

афинитета, интереси итн.

Покрај слободата во одредување на содржината на 

ученичките активности, често пати се дава до знаење дека во 

одредување на содржините на слободиите ученички креативности, 

треба да се имаат во предвид детско-учениковиге потреби и 
интереси, што како и слободата претставува значаен критериум, 

што на овој елемент значајна важност му дава и Фериер, во 

книгата " А ктивна школа”. Тука доаѓаат до израз повеќе

интелектуално, естетски, социјални и друга дејности. Меѓутоа, 

научните сознанија во психологајата и педагогајата говорат дека 

потребите и интересите се значајни чинители кои треба да се 

почитуваат.

Интересите не се идредуваат од внатрепшите биолопши 

зџаконитости, туку се условени од условите на учениковото 
живеење, односно дали ученикот вриш активност во оваа или онаа 

област за која тој изразува интерес.

Според тоа, интересите не се дадени како готови, туку се 

развиваат низ живеењето и дејствуваљето. Бидејќи условите за 

живееше не се подеднакви кај повеќе ученици, посебно во 

семејството, според тоа и интересите и потребите на учениците се 

разлнжни. Тоа говори дека низ слободиите ученички активности, 
треба да се поттикнуваат на перманентна активност, на будеше на
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љубопетноста, на будење на "интелектуален немир" за 

перманентно осознавање и учеље.
Наведените сознанија не упатуваат на фактот дека децата во 

однос на интересите и потребите се разликуваат и сите не 

покажуваат интерес за оваа или онаа активност. Од тие причини, 

денепшиот степен на развигок на науката и техниката, укажува 

дека, во сегашни услови на живееше треба да се создадат услови за 

пошироко и поопстојно дејствување и соработуваље на аповеќе 

содржини, активности, кои го поттикнуваат и развиваат и 

прошируваат интересот за разни дејности.

Во таа насока треба да се сфатат некои основи врз кои ќе се 
темелат, едуцираат и ашшцираат творечките способности кај 

учениците.

Меѓутоа, во реализацијата на овие активности треба да 

овладаат со методологијата и методиката, техниките и 

инструментите, начините и патиштата, како тие воспитно да 

влијаат и дејствуваат врз учениците и воспиганиците во 

определувавье за успешно изведување на одредени слободии 

ученички активности во рамките на училиштето и надвор од него.

Меѓутоа, не треба да се сфати дека слободиите ученички 

активности треба да бидат насочени кон професионализам, туку 

напротив преку нив кај учениците да се воспигува аматерижмот и 

да се побудува, љубов кон идните професии. Слободиите ученички 

активности во тој контекст треба да создадат масовносг, да будат 

разновидни интереси, при што е можно некои од тие интереси во 
п о н а т а м о ш н и о т  п е р и о д  д а  п р е т с г а в у в а а т  и  и д н а  п р о ф е с и ја . З а т о а  

учениците треба да се запознаваат со активностите на културно-
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уметничкиот и спортскиот аматеризам; кај нив да се гаи чувство и 

симпатии за создаваље љубов кон разновидни активности, како 

што се: литературно-драмските и кулгурно-уметничките, 

спортскиге, техничките активности и други кои ќе го окупираат 

интересот, желбите и потребите на учениците и ќе им овозможат 

стекпување и прошируваше на своите знае&а, умеења, творечки 

активности, и со тоа слободиите активности го губат тесно- 

училипшиот третман, туку добиваат во попжрока смиела 

креативно-творечки, а со тоа на училиштето се отвара простор за 

широко дејствување во средеината на живееше и воведуваше и 

подготвуваше на учениците за живот.

Покрај изнесеното, ученичките активности имаат и посебна 

воспитна вреднеот, затоа што низ истите се гаи соцвгјализацијата, 

чувство на натпревар, моралните вреднеоти, смиела за соработка, 

афирмација, а со тоа се развива изолираноста, затвореноста, 

монотонијата и се создава свежина и оптимизам за креативно- 

творечко израз уваље.

4.3 ОрГаназациЈа щ  слободните ученички активгюсти

По изнесените сознанија за улогата и функцијата на 

слободните ученички активности, се наметнува потребата од 

изнесување на организационпте основи за организираше на 

ученичките активности кои услсовуваат нивна практична примена.

Во литературата и периодиката се изнесуваат повеќе основи, 
меѓутоа повеќето од тие се истомислешсци, дека, во 
организирашето и одредувашето на основите, треба да се имаат во
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предвид формите на организираше во склон на одделението и 

класот, вонодделенскиге и вонкласниге форми, како и 

вонучилишните форми.

Сноред тоа, можеме да говориме за зри форми на 

организираше на ученичките активности: одделенско-класовна 

форма на слободии ученички активности, него се организираат во 

одделението и класот, односно за одделението и класот, кои по 

содржина, намела и функција можат да бидат најразличви;

- вонодделенски и вонкласни форми на ученички слободии 

активности, кои се организирани од одделенските и класните 

наставници, односно од одделенскиот и класвиот совет;
- вонучилишни слободии а к т и в н о с т и , ш т о  се организираат 

на д в о р  од училиштето, како што се: родителските совети, 

Детската организација, Сојузот за грижи, Народна техника, 

екологистите и други хуманитарни и невладини и непартиски 

организ ащги.

Карактеристично е да се каже дека во практиката на 

дејствуваље во некои средини, во поголема или помала мера се 

застапени сите форми на организираше, а нивната организираност 

зависи од повеќе услови и околности.

Со напоменувашето на ваквото организираше сакаме да 

укажеме на можностите и содржините во организацията на 

слободиите активности, а со тоа и секое ограничуваше и 

одредуваше на некои од овие форми нема да ги постите саканите 

форми и ефекти.
Бо прилог на ова накусо ќе се задржиме на одделенско- 

класниге форми на организираше на ученичките активности кои
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даваат широки можности за изразување на креативноста и 

творештвото на учениците за повеќе интереси, потреби, желби и 

околности.

Наставникот надвор од наставаха за учениците по групи 

организира одредени слободии ученички активности според 

афинитет на учениците кон одредени теми и содржини.

Ваквото групно организираше на одредени активности во 
помади групи од по неколку ученици дава можносг наставникот 

надвор од насгавата со групи од ученици да ги развива и воспигува 

наставните, творечките и мобилизаторските активности кон 

одредени теми и содржини што се афинитет и преокупација на 

учениците, при што во рамките на одделението-класот учениците 

не можат целосно да ги искажат своите потесни интересирања пгго 

претегавуваат нивна преокупација и интерес.

На пример, од областа на физиката учениците во 

одделението-класот ги изучуваат електромоторите. Тука сите 

ученици немаат поедеднакви склоности кон електромоторите, 

затоа ќе дојдат до израз низ одделенските и класовни слободии 

активности, оние ученици за кои надвор од насгавата во 

слободното време електромоторите се нивен интерес, желба, 

склоност и потреба да ги изразуваат своите мобилизаторски и 

творечко-креативни можности и способности.

И сто така и во рамките на предметот биологија учениците 

пројавуваат интерес кон препарираше на птици и животни. Секако 

дека тоа во насгавата не е подеднаков интерес за сите ученици, 
туку само за поединмци, пак низ овие активности по група на
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учБници треба и можат да дојдат на преден план, токму таквиге 

интереси и склоносги.

Оттука може да се каже дека вонодделенските и вонкласните 

активности не можат во целост да ги реализираат наставките 

содржини, туку низ нив се вршат одредени дополнигелни ученички 

слободии активности во смиела на задоволување и пропшруваље на 

учениковите знаења и умеења за природата и другите активности 

пгго се од непосреден интерес за учениците и кои претставуваат 

дополеуване на црограмскжге и наставните содржини во 
усвојувањетоп на знаената.

Вонодделенските и класни форми на организиране на 

слободиите ученички активности, како и одделенско- класовните 

одделенски активности претставуваат една повисока форма на 

организиране на слободиите ученички активности кои може да ги 

организира наставничкиот совет, родителскиот совет за учениците 

од целото училиште, и како такви имаат за цел и задача да им 

овозможат организиране на корисно-културно креативно 

изразуване и доживуване на учениците во нивното слободно време 
и на тој начин, да ги насочи кон лично ангажиране, мобилизиране, 

а со тоа се отстрануваат од негативните влијанија и од улицата кои 

во дадениот тренд земат поголем замав.

Од тие причини, овој вид на активности имаат поголем 

образовен ефект и влијание за сиге ученици, одделенија, класови и 
ученици во целина.

Во прилог на изнесеното училиштето е задолжено преку 

Наставниот план и програмите како документи од посебно 

учшшпшо и општествено значене, а и со другите документи што
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се однесуваат на училиштето како воспитно-образззовна и 

иаставно-ошптествена институциЈа и устаанова, во рамките на 

училиштето да ги мобилизира, организира, реализира и валиризира 

разновидниге ученички слободии активности, да буди и воспитува 

кај учениците творечко-мобилшаторски и креативно- 
реализаторски способности со цел тие да ги изразуваат своите 

потенцијали, можности, интереси и склоности кон се она што е 

нивен непосреден интерес и ориентација.

Во прилог на изнесеното треба да напоменеме дека во 

вонодделенскиге и вонкласните активности, наставниците по 
активи и одделенија, групираат помали групи за изведување на овој 

вид на активности, а за слични активности родителите од 

родителскиот совет на одделението-класот и училиштето 

организираат други активности за кои и учениците и родителите 

пројавуваат заемен интерес и афинитет, за што поголем број се 

воспоставува непосредност, заемност, комуникативност, се 

развиваат интеракцискиге и соработничкиге односи и јакне 

процесот на социј ализ ацжј ата, слободата, творештвото, се 

создаваат вонредни услови за креативно-творечко однесуваље, 
изразувавье во непосредната училищна средина.

Додека пак, во други групи се вклучуваат ученици од 

различни одделенија на повозрасни и помали, како на пример: 

групи на млади биолози, млади поети и литерати, млади техничари, 

млади екологисти, ликовни, вокално-инструментални групи, групи 

на моделари, ракетари, спортски активисти и слично.
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Тоа ттятс претставува значаен чин за заемност, соработка и 

другаруваше и натпреварување. Тоа води кон афирмација на 

поедкЕщите, одделението и училипггето.

За сите напред наведени групи покрај ангажираноста, 

самоопределувашето на учениците, значајна улога во 

организацијата на овој вид на активности, имаат и наставниците, 

особено нивната педагопжо-психолопжа и дидактичко-методска 

подготвеност, што е клучна за овој вид на активности.

Тоа потврдува дека, покрај наставната дејносг, наставниците 

треба да бидат едуцирани и за организираше и реализираше на 

слободиите ученички активности, пгго во дадениот момент се 

смета за празнина во образованаието и воспитувашето, бидејќи 

процесот на творештвото и ученичките активности претсгавуваат 

фундаамент на креативно-творечкото израз уваше и

манифестираше.

Вонучилишни форми на организираше на слободиите 

ученички активности претставуваат како повисок степен на 

организираше на активностите надвор од училипггето, бидејќи на 

нивното организираше имаат влијание и други фактори. Во 
склопот на слободното време дејсгвуваат повеќето такви фактори. 
На пример, во склоп на училипггето постои детска организација, 

која дејствува согласно Конвендијата за правата на детето.35

Во склоп на детската организација децата формираат 

различни групи по склоности, интереси и желби.

Покрај Детската организација дејствуваат и други 

организирани форми, како што се: младите исгоричари кои по

œ ) За  ова види: Конвенција за  правата на детето, С овет за  грижи и воспитување на 
децата, Скопје, декември 1990 год.
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одредени содржини и активности го запознаваат крајот на живеење2 

н дејсгвување преку историскн натпревари, и слично.

Во општите заклучни разгледувања по напред наведените 

три форми на учениково органзираље на слободиите активности, 

би можеле воглавно да се каже дека исгите имаат мошне 

позитивно и корисно стручно и професионално влијание кои битно 

влијаат врз психологијата и воспитувањето на учениците за 

позитивно искористувавье на слободното време низ слободиите 
активности пгго се услов и начин на изразување.

Изнесените сознанија укажуваат и упатуваат дека во 

практиката на организирате на слободиите ученички активности 

се користат повеќе стручно-научви сознанија на кои се 

надоврзуваат и стекнатиге искуства од практичната 

организираност и посгавеност, бидејќи, во повеќе средини, 

различно се организираат зависно од развиеноста на училиштето, 

од бројот на вработените, струнните квалификации, интересот на 

родителите, другите хуманитарно-општествени организации.

Врз таа основа во сжге основни училишта не е на исто 

рамниште. Некаде се организираат организирано, систематски, 
планирано, во целокупниот план на училипггето и посебно се 

прават програми, некаде се организираат делумно , а во некои 

средини инстинктивно. Тоа укажува на потребата дека согласно 

законската регулатива слободиите активности задолжително да се 

планираат и програмираат.

Во таа насока, проф. д-р Мухамед Мурадбеговиќ посебно се 

за л а г а  з а  с о зд а в а њ е  н а  н у ж н и  и  н е о п х о д н и  у с л о в и  з а  о р г а н и за ц и ја
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на ученичките активности. Бо тој поглед ќе изнесеме некои 

согледувања што говорат во прилог на проф. д-р М. Мурадбеговиќ.

- изготвуваље на долгорочни програми на организираше на 

слободиите ученички активности во слободното време;
- изготвуваше на годишни планови и програми во кои ќе се 

реалнзнраат слободиите ученички активност;

- конкретни оперативни планови за нивно реализираше.33

Во програмите треба да се предвидат сиге потребни услови и 

можности во зависност од потребите, средствата, од опшгесгвено- 

економската посгавеносг, објектиге, просгорот, опремата и 

слично.

И сто така во програмите би требало да се дадат и 

учеснициге кои како експоненти ќе ги реализираат и ќе го дадат 

својот максимален прилог и придонес за сознаваше, доживуваше, 
твореше, активираше и сл. Додека пак во годишните планови треба 

да се вклопат таксативно годишните програмски активност по 

конкретни и по месеци и тромесечја и недели, одредени 

активности.

Во тримесечното, месечното, неделното и дневното 
планираше и програмираше на слободиите ученички активности, 

во тие планови треба да постои согласносг и корелација со 

воспитно-образовниге содржини предвидени во Наставниот план и 

програм, со цел преку исгиге да се надополнуваат и 

продлабочуваат знаешата кај учениците.

Додека пак, при оперативните планираша се предвидуваат 

учеснициге и учениците и конкретните содржини од соодветните

3S) Pro£ d-r Muhamed Muradbegović, Aktivnosti u slobodnom vremenu, značajna pretpostavka 
razvoja mladih, “Iskustva", čas. za školska i pedagoška pitanja, br. 9-10, Sarajevo, 1972;
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активности, во смиела на средства, прибор, помагала, подготовка, 

пгго би претставувало фундамент, база за креативно-творечко 

изразуваше и афирмирање на поединците и групите.

Задоволувањето на напред наведените бараза по однос на 

организирането и планирашето, упатуваат, дека слободиите 

ученички активности во слободното време се значаен вид на 

активности.

Тие треба да се организираат и изведуваат во зависност од 

интересите, потребите и склоностите и врз таа основа да се 

предвидат побогати содржини, низ кои ќе дојде до израз 

активноста, иетеракцијата, а со тоа ќе се обезбеди повисок степен 
на сознајно-интелектуално развиваше и напредуваше, посебно на 

мисловната активност и на развиваше на когнитивните процеси, а 

со тоа и самата креативност и творечко изразувавье и 

манифестираше.

Во услсови на математиз ациј ата, информатиз ациј ата, 

компјутеризацијата и напредокот на науката и научно-техничката и 

технолописа револуција, исто така, треба да се иегакне фактот и 

потребата од организираше на слободиите ученички активности и 

во таа насока, запгго живееше во време на информатиката, во 

време на третата технолошка револуција, кад екомпјутерите и 

сметачната техника се поставуваат како основен предуслов и инпут 

на прагот на 21-от век, посебно во училиштето и во другите сфери 

на социјално-техничкото однесуваше и комуницираше, особено во 

развитокот на информатичката револуција.
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4Л  Видови щ  слободии ученички акшивносши

Најпрво би сакале даистакиеме дека во нашата педагогика 

теорија и практика и во периодот пред воведуваљето на 

училищните реформи во просветата и посолството постоеле 

одредени слободии активности, како на пример: ученичките 

организации, како и ученичките воннаставни слободии активности.
Меѓутоа, по донесувањето на Општиот закон за посолство 

кај нас, по 1958 година овие активности на учениците во 

слободното време, познати како слободии ученички активности, 

добиваат и правно-јурисдиктичка основа, законски регулирани и 

определени. По воведуваље на Реформата на посолството по 1958 

година кај нас, во наставяйте планови и програми тоа беше како во 

основното училишге, така и во средните општообразовни и 

струнни училишта, слсободните ученички активности постанаа 

обврска задолжителна за училшптата. Со тоа се инсистираше 

училиптгето покрај образовната, да ja негува и воспигната 
функција и улога што ja има во професионалниот и општествениот 

живот. Тоа е затоа што слободиите ученички активности покрај 

општообразовната улога, функција и задачи, ja остваруваат и 

воспситната.

Така во некои ужилилата тогаш во поедини ттапто Ју- 

републики имаше дури и по неколку десетини слободии ученички 

активности, што говори за нивната експанзија, за нивната бројна, 

квантитативна, но и за квалигативни промени.
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Меѓутоа, треба да се истакне фактот дека видовите на 

слободиите ученички активности колку на број и во каков обем и 

квалитет истите ќе се реализираат зависи од видот на училиштето.

Во тој контекст би потсетиле и од мноштвото ученички 

слободии активности би ги навеле во конкретниов случај: 

Подмладокот на Црвениот крсг, Извидничката организација, потоа 
клубови од разни видови, како што се на пример: клуба на 

моделари, клуб на ракетари и сл.

Постојат разни видови на слободии активности на учениците, 

како што се: слободиите научно-преметни активности; слободиите 
технички активности; слободиите економско-производни 

активности; слободиите културно-уметнички активности; 

слободиите фискултурни, спортски и забавни активности и сл.37

Слободиите научно-предметни активности се изведуваат од 

страна на група на ученици кои покажуваат особен интерес и успех 

во рамките на едно наставно подрачје, како пгго се математиката, 

биолошките, хемиските, физичките, техничките и други 

активности. Учениците по одделни научни гранки кои имаат желба 

да ги пропшрат и продлабочат своите познавана од одредена 

научна област се организираат во дружина, друштва, нодмладоци 

и слично.

На состаноците тие истражуваат, експеримевтираат, 

вежбаат, стекнуваат и продлабочени научни знаена со примена на 

методата на индукцијата, доаѓаат и до дедуктивни заклучоци. Тоа 

особено се однесува во сферата на вриродно-математичките и 
научно-техничките активности.

37) Поопстојно з а  ова види: Милан Ј. Јанушввиќ, Органнзаџија настава, ЗАвод за  
издавањ е уджбеника H Р Србије, Бвоград, стр. 120-131, каде с е  елаборирани 
фундаменталните дејнсоти, како и во друга педагошка литература з а  о в а
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Во овие групи учениците стапуваат доброволно според 

своите афинитета и интереси, но под водството на предметниот 
наставник шго ги организира и яасочува и води учениците во групи 

во успешното изведување на овие активности.

И на ова место треба да се одбележи дека низ овие 

активности, секции и дружини учениците покрај образовната ja 

негуваат и воспитната функција, со примена на одредени 

истражувачки активности. Меѓутоа, треба да се води сметка за 

наставникот таа одредена секција да не ja стави исклучиво во 

служба на наставата по неговиот наставен предмет за 

надополнување на знаењата, туку тој да се јавува во улога на 

водител, кординатор и насочувач на активностите на овој план, да 

не се наметнува на соодветната секција, туку само да ги мотивира 

учениците сами да истражуваат, експериментираат и сл. Во тае 

скеции можат да работат ученици од исто одделение, како и од 

пониските одделенија. Во тој случај постариге ученици би биле 

како помагачи и насочувачи на активностите.

Така помлядите ученици би биле вклучени во овие секции и 

активности, се разбира оние пгго се таленгирани и шго покажуваат 

одредени способности и склоноста кон одредени научни области, 

со цел за постагнување на подобри резултати. Со тоа би се 

овозможило и надминуваље на т.н. класичен, традиционален 

ужилшпен одделенско-часовен систем, а во групите би се јавувало 

интенција па натнреварување, докажување и афирмација на 

учениковата личност, со шго тае би се осамостојувале во 
изведувавье на активностите на овој план и постигнувавье на 
резултата дури и до натпросечно ниво.
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- Слободиите технички активности, исто така се значајни за 

техничкото воспитување на учениците и младите во училиштето и 

на двор од него. Тука се сметуваат оние ученички активности што 

се на двор од наставата, организирани низ разни клубови, секции, 

друштва, дружини, како што се: секцијата и клуб на фотоаматери, 

на радиоаматери, моделари, ракетари, електромашинци, авто-мото 

секциите и слично. Во повеќето училшпта сите овие секции се 

изведуваат во рамаките на клубот на "Народна техника", каде што 

има повеќе секции од технички карактер. Такви активности се 
изведуваат и во рамките на училиштето пртеку наставниот 

предмет Основи на техничкото образование. Меѓутоа, 

познаването на оврј предмет се продлабочуваат тптя овој вид на

технички слободии активности.

Преку овие активности учениците и младите сгекнуваат 

широко знаеше од областа на техничката култура, која е неопходна 

во условите на информатичката ера во која постепено 

зачекоруваме.

За изведуваше на овие активности покрај наставниците по 

овој наставен премет, надвор од училиштето можат да се 

вклужуваат и работат со учениците и младите на овој план лица 

кои имаат натпросечни познаваша и интереси од областа на 

техниката, како пгго се инженери од сите профили и струкј!, кои 

можат да ги насочуваат и оспособуваат учениците и младите да се 
служат со техниките и инструментите од областа на техничката 

култура.

Ha тој план и основните и средните училшпта би можеле да 

се поврзуваат со средно-стручните училшпта, како што се
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градежно-технички, машинско-технички, електро-технички и други 

средни училишта чии наставници би биле од посебна помош и 

корист на учениците пгго покг^уваат интерес кон слободиите 

технички активности.

- Слободиите економско-производни активности се исто така 

значајни за ученичките знаења и развиваше култура на воспигна 

клима и акција од областа на економско-производниге познаваша. 
Тука можат да се наведат рабаотата и вклученоста на учениците во 

ученичките задруги, работа на учениците во училищните градини, 

или пак во училищните производни економски и материјално- 

финансиски добра, помош и учество во изведуваље на одредени 

производни акции во заедница со земјоделската задруга, 

земјоделски комбинат и стопанства, учество на младински работни 

акции и сл.

Низ овие форми на дејности кај учениците се развива и 

воспитува на шгедење, на рационално и економично работеше, 

воспитуваше на производно-економска култура, ш  

рационализација и економизација на времето, средствата и тн.

Тука посебно би ja истакнале активната воспигна улога и 

функццја на ученичките задруги, како мошне значајна и практична 

воспситна форма на ученичкото организираше на слободиите 
активности на тој план.

Низ дејноста на ученичката задруга учениците се учат и 

воспигуваат како да планираат, програмираат, дејствуваат, 

соработуваат, рационализација на материјално-финансискиге 
с р е д с т в а , о р г а н и зац и ја т а  н а  р а б о т а т а , в о сп и т у в а ш е н а  д р у г а р с к и  и
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соработнички социо-ингеракциски и социо-кохезиони врски и 

односм и слжчжо.

Тука би се наведе и ученичките економии каде учениците 

употребуваат и применуваат различни агро-технижки мерки, 

вептгажки Обрива, обработка на земјиштето, репроматеријали, 
семиш, негување и одгледување на овопши дрвца и сл.

Дејноста на овој план се одвива на принцииот на заедничко 

живеење и соработуваше, на колективизам и другарство, на 

јакнеше на интелектуалните, емоционалните особини кај личноста, 

на воспитување на особините на волјата и карактерот итн. Преку 
овие активности всупшост и се формира и воспитува учениковата и 

младта личност за активно учество како утрешен граѓашш во 

сферата на трудот, било да е тој производител, или пак 

општествено корисен труд.

- Слободиите културно-уметвички активности се исто така 

мопше значајни слободии ученички активности. Овие активности 

имаат за цел кај учениците и младите да го развиваат и 

воспигуваат културниот аматеризам, низ разните секции, дружини, 

друштва игн. Тие се особено значајни за воспСитуваше на 
ученичките активности, како што се: ликовниге, музичките, 

драмскиге,рецитаторскиге, фолклорните,;^ ..

Низ овие активности и секции учениците ги манифестираат 

своите склоности, надареност, пак и талентот на пример за: 

музицираше, уметничко обликување, рецитираше и слично. 

Посгојат повеќе такви секции: драмска, лигерарна, уметничка, 

филмска, инструментално-вокална, хорска, рецигаторска, балетска 
и др.
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Учениците на овој план уредуваат: училищни весници, ѕидни 
весници, фото клубови и изложби на трудови на учениците, 

уредување и претставување на активностите ггреку разгласната 

станица, подготовка за дејносги на ученичката трибина, работа во 

училищната библиотека, медијатекарството, развиваше и 

воспитување на мас-медиумската комуникација, аудио-визуелната 
и касетна продушџгја и сл.

Со таквата актива кај учениците се воспитува духот на 

уметничкото изразуваше и колективизмот.

- Слободиите фискултурни, спортски и забавни активности, 

се посебно значајни за рекреацијата и масовното спортско 
изразуваше и физичко и здравствено воспитуваше на децата и 

младите. Тоа е мопше потребно за физичното формираше и 

воспитуваше на најмладата и младта детска личност, зошто 

физичната кондиција е услов и за ментална кондиција.

Преку овие активности се оди на застапеност на принципот 

на масовност, колетивизам, другарство, соработништво, 

натпреваруваше, воспитуваше на моралните особини на личноста, 

жзградување на волната и карактерот и воошпто за формирашето 
и воспситувашето на личноста на ученикот и младиот човек.

Тука дејствуваат разни секции: ракометра, фудбал, одбојка, 

пинг-понг, шах и др. Тука се и културно-забавните и рекреативни 

активности: приредби, прослави, свечености, игранки, матинеа, 

забавни вечери, логоруваша, излети, натпреваруваша во културно- 

уметнички аматеризам и слично.
Баквата лепеза на низа активности овозможува учениците 

слободното време низ овие форми на слсободни ученички
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активности да го исполнат со позитивна и воспитна содржина. Тоа 

пак говори за едукативната функција на овие активности.

Бо ошшиге заклучни согледуваља по видовите на овие 

слободии ученички активности, би можело накусо да се рече дека 

овие активности од различни видови се мопше корисни за 

учениците и за младината. Тие се мопше значајни за формирањето 

и воспитувањето на младата личност, а и за исполнуваље на 

слободното време со позитивна содржина. Тие го развиваат и 

воспитуваат натпреварувачкиот дух, ги развиваат креативносга и 

творештвото, личноста ja прават и когнитивно, конативна и 

емоционално-стабилна и социализирана личност, што е мопше 

значајно за успешно обавување и изведување на едукативните 

активности и реализација на едукативната функција во нејзиниот

тоталитет.
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5. МАНИФЕСТИРАЊЕ И ПРЕПОЗНАВАЊЕ HA КРЕАТИВНОСТА
KAJ УЧЕНИЦИТЕ ВО ОСНОВНОТО

Кога говориме за оваа суптилна проблематика на ученичко- 

детската креативност, се наметвува потребата да истакнеме некои 

согледуваља за изразуваље и препознавање на креативното 

однесувавье од вообичаените активности на учениците.

Имено, ученикот-детето, често пати, ги поврзува работите на 

необичен, оригинален и на него својствен начин. Ваквиге 

оденсуваља се резултат на неизграденоста на вообичаените 

асоцнјации, активности и модели на мислење што се присутни кај 

возрасните.

Затоа треба да се прави разлика меѓу тоа што било 

предизвикано од спонтаноста и незнаењето и од тоа што е намерна 

активност, која е проследена со мобилност, расположение, со 

желба, со интерес, што секако треба да се има во предвид во 
препознавањето.

Од повеќето согледувања и валоризирања на однесувањата 

кај децата и учениците, консгатаирано е дека поголем дел од 

однесувањата претставуваат имитација на возрасните на некое 

однесување.

Според психолошките сознанија, консгатаирано е дека во 

детството и раната училищна возраст, постои 

"имитативно"однесуван»е", што е значајно и оправдано. Преку 

имитацијата се учи да сознава, збогатува и стекнува со културните, 

хигиенските, работни навики како и да научи како да се учи.
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Изнесениот пример вели дека иденгификациј ата е оправдана, 

се додека тое не почне да го губи иденгитетот, и да биде нечија 

копија.

Тоа говори дека треба да има граница за имитативно 

однесување, за да не го гупш индивидуалигетот и да не ja гуши 

креативноста. Во спротивно, постои опасност личноста да по стане 

збир на имитации, што се надоградуваат, а со тоа да го изгуби и 
иденгитетот.

Изнесеното сознание за мапжфестирањето и препознавањето 

на креативноста, говори дека при едуцирањето во семејството, 

родителите, наставниците, училжштето, треба да се запознава 

индивидуалигетот на личноста на детето, воспоставување на 
заемни и непосредни односи и врски, партнерско договараље и 

соработувавье, како и поддржување на одредени активности кои 

можат да бидат поттик за изразуваље и манифестираше на 

креативноста пгго укажува на потребата дека креативноста и 

воспитанието се наоѓаат во заемен однос и по пат на воспиганието 
на желбите, интересите, потребите, креативноста индивидуално се 

изразува преку поведението и во наставата, учењето и наставните 

и воннаставниге активности кои се основа за изразување на 

креативноста и творешгвото.

5.1 К а т к т е т а Г т к и  и особености на креативноста  
на личпосша на ученикош

Многубројните истражуваља кои се вршени кај нас и во 
многу европски земји, потврдуваат дека особеностите и 
карактеристиките на креативните деца и ученици се одликуваат со
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посебвж начини на однесуваље, изразуваше, мислеше, сфаќаше и 

слично.

За креативните ученици се вели дека во основа се 

интелектуално поразвиени од останатиге и како резултат на тоа и 
нивната физичка, говорна и социј ализ ациско-комувжкациска 

развиеност е на повисоко ниво. Поконкретно, креативните ученици 

се посамостојни, подобро информирани и маат поизразена 

мисловна активност во откриването на заемните и причинско- 

последичниге врски и односи.
Исго така, и на емоционално-социјален план тие се 

чувствителни, изразуваат сггремност за соработка, и на е ден или на 

друг начин настојуваат да ja израз ат и манифестираат способноста, 

афинигетот, ггреку конкретно решавање и разрешување на задачи, 

задолженија и активности.

Во прилог на наведеното, во теоријата и практиката на 

воспситно-образовното дејствуваше, преовладува мислеше дека 

креативните ученици се разликуваат од осганатите по некои 

карактеристики и особености. Поконкрейлно, креативните 
ученици изразуваат развиена љубопигност и интерес за создаваше, 
откриваше и оживотворуваше на сознанието.

Додека пак, кај други се забележува поизразена волева 

активност, поставуваше на одредена цел, начините на 

изразувашето, истрајноста, упорноста, самостојност, сигурност и 
слично.

Изнесените карактеристики укажуваат и потврдуваат дека во 

процесот на едукацијата, треба да се создаваат соодветни и
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доволни услови и околности, и при тоа секоја индивидуа да се бара 

себеси.
Ваквото сознание може да се потврди од искажувањата на 

поголем број истражувачи, како пгго се Мост и Коган на познатиот 

Фелст-проект кои следеле деца и ученици од раѓањето па се до 30- 

годипша возраст.

Истражувавьата на поголем број теоретичари говорат за 
континуитетот за особините на личноста. Во рамките на овие 

истражувавьа, поголем број истражувачи говорат дека 

интересирањата на креативниге ученици се многу страни. 

Поконкретно, тие бргу и лесно совладуваат одредени наставни 

содржини, како и спонтано н без потепжотии ирифаќаат решаване 

на одредени задачи и активности. Тоа може да се йпотврди со 

фактот што учениците преку слободиите активности прават 

интересни збирки, помагала, изработки, албуми, а имаат и разни 

хобија и изведуваат повеќе мисловни игри и активности.

ученици имаат повисок степен на емоционална сигурност и 

стабилност. Тие не се склони на фалење, афримираље и не ги 

проценуваат своите вредности. Напротив, тие се социјабилни, 

сигурни и отпорни на искушенијата, а и изразуваат смиела за 

хумор, оптимизам и добра меморија.

Според Торене, постојат три главни карактеристики според 

кои се разликуваат креативните и надарените ученици од основно 

училищната возраст од останатите ученици. Toj укажува дека 
к р е а т и в н и т е  у ч ен и ц и  ч е с т о  г и  и зр а зу в а а т  н е в о о б и ч а е н и г е  

содржини и задачи, задачите и проблемите ги решаваат на свој
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сопствен начин, активноста ja изразуваат преку забава, радост, 

хумор и сл. Додека пак, Мира Чудина- Обрадовиќ, исгакнува дека 

креативниге деца-ученици имаат повеќе особини пгго се јавуваат 

по одреден ред. Во таа насоки, кај детето уште од најрано треба да 

се јави чувство на сигурност и доверба во околината. Отсусгвото 
од стравот води до спонтаносг и слободно изразување.

Тие се и следни характеристики на креативноста, за потоа 

поизразито да се јави љубоиигноста, самодовербата и градење на 

позитивна слика за себеси, за осамостојуваљето и за соцнјалвиот 

конформизам.30
Наведените карактеристики за кои предходно говоревме, 

својствени се за креативниге ученици од основното образование. 

Меѓутоа, креативниге особености како готово не се јавуваат. 

Напротив, нивното манифестираше бара третман, начин и 

постапка на едуцирање за потоа истите да се израз ат во 

практиката на живеенето, дејствуването, наставата и наставните 

активности. Поконкретно, детето-ученикот во училшптето най ду в а 

на повеќе промени, проблеми, активности, задачи и задолженија.

Бо тоа прифаќање потребно е насочување, разбиране, 
создаване на поволни услови и околности, во обезбедуването на 

средства, помагала, во одредуването на задачите и активностите, а 

со тоа даване и можност за автономно, слободно изразуване на 

секоја индивидуа. на тој начин доаѓа до израз флексибилноста, 

фангазијата, самостојноста на мисленето, за сметка на 

вкалапеноста, меморизирането, пасивното учене. Во практиката

зв) Čudina-Obradovi4 Mira, Razvoj osobina ličnosti kao pretpostavka kreativnosti, Zbornik 
radova Andragoškog ventra, Zagreb, 1987, str. 134-136
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креативните ученици имаат притисок и непријатности од 

соученициге и наставниците.

Тоа треба да се сфати и разбере и да им се овозможи натаму 
да ги развиваат тие својсттва. Тоа говори дека креативноста и 
воспитанието заслучуваат внимание, и дека падот на креативноста 

е повеќе резултат на срединските, социјалните и занемареност на 

воспитните влијанија. Тоа укажува на потребата дека креативноста 

треба да се воспсигува, оплеменува, негува и оживотворува низ 
целиот работен и животен век.

5.1.2 Мошшят ш кржтивт израдутње mfdmawa
-учениците во основното образование

Детето-ученикот како единка ce para, доаѓа на свет во 

социјалната средина. Покрај другите одлики тоа е и социјално 

битие.

Бо социјалната средина постојат разни форми на однесување, 
сорабаотување и дејствување. Наспроти тоа, постојат и одредени 
противречности и блокади на креативното изразување. Затоа, 

посебно значајно за иднината на општеството, за идните генерации 

е влијанието на најтесната средина: семејството и другите средини 

на детето-ученикот како што е училиштето. Тоа говори дека во 

семејството и училиштето значајна улога за развој и израз на 

креативноста имаат родителите, нивниот однос, наставниците, со 

заемно дејствување и покренуваље на иницијативи за создаваље 

услови и можности за креативно изразувавье и однесување. 
Поконкретно, родителите во семејната средина треба да имаат 
толерантен однос, почит на индивидуата, но и поставуваше на
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барања, задачи и активности, низ кои ќе треба да дојде до израз 

самосгојноста на личноста.

Тоа говори дека во семејството и училиштето има и 

адекватни поставки на стандарди, кои ja оневозможуваат личноста 
во изразувањето на индивидуалните можносги и потенцијали, а тоа 

емоционално и душевно ja осиромашува личноста.

Руди Супек, по однос на тоа вели: "Ние навистина често ja 

• слушаме изреката дека сиге деца до шест години се генијални, а со 

петнаесет години постануваат сосема просечни, готово 
медиокригети. Може да се каже дека одговорносга за таквата 

еволуција лежи во нашите класични, традиционални методи на 

воспитуваље " .39

Изнесеното потврдува дека ставовите на родителите и 

нивното однесување кон децата имаат пресудно влијание врз 
креативноста. Репресивниот однос создава одбрамбени механизми, 

несигурност, пасивност. А, пермисивниге се засновани на награда, 

иницијатива, поттик, доверба, мотивација и слично.

Според Ерих Фром, претерано заштитувачкиот однос на 

родителите може да претставува "златен кафез". Децата со тоа ja 
задушуваат креативноста и слободата. Во тој "златен кафез", 

детето добива се, под услов да не посака да излезе од него. Секако 

дека таквата запггитничка улога и функција го води ученикот кон 

несигурност во своето акционо дејствување и манифестираше на 

својата самостојност и творечки иницијативи и секогаш очекува

33) Rudi Supek, Razvitak i učenje u vezi s krcati vnišću, “Pedagoški rad“, br. 3-4, Zagreb, str. 
112;
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некој друг да ja води неговата активност и соработничка улога во 

групата, колективот и сл.40

Според повеќе теоретичари, креативноста како 

индивидуална активност, манифестираше и изразуваше е 

својствена само за слободиите и независниге личности. Според тоа, 

независните и самостојниге ученици се и зрели и способни за 

индивидуалност, изразуваше и прифаќаше на повеќе активности и 
манифестации.

Во напред изнесеното, во восспигно-образовното 

дејствуваше, секогаш треба да го имаме предвид училиштето како 

воспитно-образовна инстигуција, кое е за ирифаќаље на младите 

генерации и воспитуваше и создаваше на поволни услови за нивно 

интелектуално, социјално и емоционално, но волево развиваше и 

напредуваше. Така се создава основа на сознание, претсгави, и 

поими за природата и околината што овозможува постепено да ja 

изразува креативноста.
Училишт&то настојува согласно педагошките сознанија, да 

му даде современи текови и движеша на манифестираше и 

изразуваше на она што го мотивира ученикот за креативно 

манифесгационо изразуваше. Во таа смиела училиштето како 

институција за воспигание и образование, за разлика од 
семејството, е водено од квалификувани педагошки кадри. Како 

основа за работа на воспитно-образовната, тоа е наставниот план и 

програма по кои тече наетавата, како и наставата за 

талентираниге и надарените, и другите ученички активности преку

40) Ерих Фром, Бекство од слободв, „Нолит., Београд, 1969, стр. 23;
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кои се дава можвюст секој ученик според свое видување да најде 

начин на изразуваље.

Училишгето како институција во смиела на изнесеното, 

треба да претставува и ошптествена и културна институција за 

опфаќање на младите за мисловно, творечко и креативно 
изразувалье.

Училшптето како воснигно-образовна институцнја има 

голема улога во воспигното насочување и креирање на личноста на 

детето и ученикот за успепшо оспособуваље, за успешно учење, а 
го оспособува и како утрешен граѓанин во успешноста на 
изведуваљетоп на работите, работните задачи и се друго што е во 

функција на училшптето и ученикот.

Во тој контекст и училишгето, семејството, родителите и 

учениците сите се поставени во улога и функција на заедничко 

соработување и изградување на една функционално-креативна 

личност која ќе може самостојно да твори и да создава нови 

материални добра и духовно и интелектуално богатство.

5. 3 УлоГата щ  наставникот во неГхвање щ  
креативноеша гед; учениците

Наставникот како носител, насочувач, планер, програмер, 

реализатор и конкретизатор на наставната и воспитно-образовната 

дејност е значаен фактор на училшптето, односно наставата.

Наставникот, како субјект кој посебно е образован, 

оспособен и оквалификуван за оваа дејност, има одгворна, сложена 
и деликатна работа.
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Toj остварува и врши професионална и оппггествена 

функција н должност, н во таа смиела треба да им овозможи на 
учениците непосреден и заемно-партнерски однос, да се стекнуваат 

со нови знаења, умеења и навики кои ќе претставуваат основа за 

сознаваље, учеље и натамопшо напредување.

Покрај тоа што наставникот овозможува стекнуваље на 

знаеља, реализирање на наставната програма, и воведување во 

процесот на ученето, во таа одговорна улога греба да има 

педагошки такт во занознававьето и откриваљето на учениците по 

однос на нивниге индивидуални особености и склоности. 

Поконкретно, во наставната и воннаставната дејнсот, сите ученици 
подеднакво не постигнуваат еднакви ефекти и резултати.

Истовремено, сите ученици не пројавуваат интерес за сите 

предмети, содржини и активности.

Ваквите снецифики и индивидуалности во процесот на 

наставайте, воннаставниге и слободиите активности, бараат 

понепосреден пристан и партнерско дејствуваље и соработување, 

при што ќе дојде до израз слободата, афинитетот, интересот и 

склоноста во поведението, во мисленето, сфаќането, 

изразуването и манифестираљето на креативносга и творештвото.

Во изразувањето на креативноста и творештвото кај 

учениците, наставникот со својотличен став, углед и пример треба 

да претставува вистински воспитен фактор, креатор, носител, 

насочувач на сите активности што стојат пред него во поглед на 

реализацијата на целите и задачите на наставаха, на наставяйте 
планови и програми, теми и содржини, во реализацијата на 
слободиите активности во слободното време, во неговото активно,
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мобилно и творечко-креативно насочуваље и изразуваље и со 

неговиот активен личен пример перманентно да ja буди и насочува 

креативноста кај децата-учениците и своите воспитаници.

Наставникот како носител на активностите треба да има 

повисоки и професионални квалификации и аспирации затоа што 

извршува една одговорна и деликатна работа, улога и функција. 

Поконкретно, тој треба да ги следи новините во струката и 
занимаљето, во практиката на дејствувањето, предизвиците на 

иновациите и тенденциите.

Покрај тоа, креативниот наставник верува во себе, се 

натпреварува и соработува со другите наставници од активот, 

одделенските и предметните наставници и со педагошко- 

психолопжата служба. Секогаш тој е во потрага по нови сознанија, 

тенденции кои се присутни во теоријата и бараат оживотворувавье 

во практиката.

Креативниот наставник е и критичен и самокритичен, но не и 

да има критизерски однос кон одредени сознанија во теоријата и 

практиката. Критиката да биде конструктивна, стручна, 

аргументирана, со предлози и идеи за постигнување на ефекти и 

посакауваните резултати.41

Креативниот наставник настојува и стручно да се усоврщува. 
Toj ги следи новите педагошки сознанија, ja следи литературата, 

периодиката, а повремено и самиот учествува во нагледно- 

примерните настани пред колегите, пред студентите, како и со 

свои искажувања во сручниот печат и периодика.

41 ) Vlado Strugar, B iti učitelj, PKZ, Zagreb, 1992, str. 35;
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Изнесените согледуваша и сознанија потврдуваат дека 

наставникот како носител на наставната, воннаставната и 

целокупната едукативна дејност има нресудно значеше. Затоа и 

поседуваље на напред изнесените особености, можат да му 

послужат како основа за креативно-творечко едуцираше на своите 

ученици, а истовремено да им овозможи и тие да присвојат дел од 

таа креативност, согласно својата индивидуалност и усогласеност 

на способностите, интересите и потребите, што ќе претсгавува и 
апликација на креативното поставуваше и однесуваше.

Прашашето што е предмет на оваа куеа ексшшкација

заслужува внимание за нроужување на есенцијалниге и 

фундаменталните прашаља на оваа круцијална материја, која има 

свои теориски, општествени и практични димензии.

прашање подеднакво значајно за педагошката теорија и практика 
што истото има и мултидисциплинарни димензии.42

Креативноста се воспигува уште од најраните детски години, <

а потоа таа продолжува и во младите години а им е својствена и на 

возрасните за нивното креативно и творечко однесуваше во 

секојдневните животни (образовни) и работни ситуации и учеше на 

разновидни места(во средините каде што живеат и работат.

5,4 ВосГшшувтьешо на креашивносша

Воспитувашето на креативноста е мопше сложена и актуелно

2̂) За мултидисциплинарните функции во воспитувањето на креативноста поопстојно 
види: Milan lipovac, Kreativnost kao poželjna kvaliteta ličnosti, “Život i škola“, br. 5 ,1989, 
Osijek; str. 377;
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Ушге при воведните наломени ќе потсетиме на 

размислуваньата што ги презентира Алберт Ајвшгајн кога вели 

"Фантазијата е поважна од знаењето". Истото се однесува и за 

креативноста, бидејќи таа како психопедагошка категорија, 

претставува значаен фундамент и во сферата на воспитувањето на 

креативноста кај децата, младите и возрасните.

Впрочем, денес во ниедна научна, општествена и практична 

област не се може без креативносг и творештво, што во основата 

има одредени постулати на имагинарни ситуации во разновидните 

услови во секојдневната практика.

Креативноста е мошне значаен сегмент на севкупната 

восшШтно-образовна активност. Неговите почетоци започнуваат 

ушге во најраното детство, дури ушге од 4-тата година од животот 

на детето. Во тој контекст воспитувачите во предучилищните 

установи, родителите и семејството ja имаат примирната задача, 
улога и функција.

За улогата на воспигувачот во воспитуваљето на 

креативноста мошне пластично говори советскиот педагог 

Константин Димитријевич Упшнски, во своето големо дело 
"Човекот како предмет на воспитанието” при што ja нагласува 

активната улога и функција на човекот во неговиот севкупен 

развоен тренд, во сиот животен и работен век, низ сите негови 

развојни фази.

Во тој контекст кога говориме за воспитувањето на 

креативноста кај предучилищните деца, треба да се истакне дека 
кај нив уште во иајраните години треба да се негуваат, развиваат, 

воспигуваат и насочуваат одредени морални особини и квалитети
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mro ja красат личноста на индивидуата како креатор на 

стварноста.

Ќе потсетиме на некои поз абележителни психосоцијалнн 

особнни кон воедно нмаат н едукативни релацин во поглед на 

воспитувавьето на когнигивните, конативнжге и психомоторните 

својства и особнни на психологијата на лжчноста, а во 

психологијата на предучилищното дете, посебно.

Тука би ги навела:43 всадувавьето на етички и морални 
особнни, воспитуваље на работи, хигиенски и културни навики 

ушге од раното детство, развивате на доверба, етичност и морални 

особнни, развивате на чувство на почитувавье на принципите на 

однесување во непосредната животна околина, воспитување на 

толеранција,соработка, заемно комуницирање, другарувате, 

поттикнувате на мотивацијата за активно учество во детските 

игри, толеранцијата кон воспигувачите и обратно, негувате на 

чулните сознанија, бидејќи децата пред cé светот го доживуваат 

низ конкретни ситуации преку набљудувате на, пред cé,6n рекле: 

предмети, животни, растенија во непосредната околина и така тие 
ги формираат првите свои поими.

И сто така, треба да се истакне фактот дека в о спиту в авь ето 

на креативноста кај предучилищните деца е условена од повеќе 

воспигни фактори и сигуација на учете и воспигувате. Тука,пред 

cé, мислиме на наставниге програми по одделни воспигно- 

образовни подрачја, каде што од детето се бара поголема 

мобилност, доживувате со одредени ситуации, воспигувате на 

емоционалносга во доживуватата, радост по успешно извршениге

Види: Д -р  Никола Петров, м -р Владимир Михајловски, Креативноста и 
воспитувањето, .Биангл., Бнтола, 1995, стр. 24;
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задачи, се разбира оние наједноставниге што им се доверуваат од 

страна на родителите и воспитувачиге, посебно иреку 

флексибилноста на наставките програми кои треба да го 

почитуваат принцидот на емотивност и дочивуваше на одредени 

воспитни ситуации, како и повремено учество на родителите во 
реализацијата на одредени активности пето ги спроведува 

воснитно-образовната установа од предучилищно воспигание.

Затоа пак, од друга страна, како што вели и познатиот 

советски педагог Антон Семјонович Макаренко, треба да се 

поставуваат задачи на детето, но и да се почитува детската 
личност, да се има доверба во него и заемно разбираше. Така се 

изградува и воспитува детското "јас" кое подоцна се јавува во 

двојна улога, како интимно "јас" и сообраќајно "јас", што е 

карактеристично повеќе би се рекло кај возрасниге луѓе, кои во 

одредени ситуации се наоѓаат во улога на хомо-дуплекс, односно 

како двојно суштествено битие, односно едно мисли во себе, а во 

стварноста и секојдневните комуникации има улога на двојство. 

Тоа не е случај кај децата. Тие се како што вели Жан Жак Русо - 

табула раза, односно "чисти души", искрени, љубопитни, 
перманентно се буди љубопигноста кај нив. Тие постојано 

прашуваат и бараат одговори и слично. Затоа треба правилно и 

објективно да се постапува во воспитувањето на детската личност, 

а што е мопше значајно и за воспитувашето на креативноста и 

творештвото кај децата.

Во тој контекст, и пред воспитувачиге се поставуваат 

одредени бараша, што се пред cé насочени кон правилниот став и 

однос на развиваше и воспигуваше на креативноста кај децата.
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Затоа воспитувачот треба мопше добро да ja познава 

психологијата на децата - развојната психологцја, за да може во 

одредени ситуации да ja аллицира и практично примени 

педагошката психологија- психологијата на секојдневното учеше и 

воспитување на детската личност, тие постојано да чувствуваат 

"интелектуален немир", перманентно кај нив да се буди и 

воспитува интересот на учеше и осознаваше на стварноста. Тоа 

осознаваше на стварноста во училипггето, особено во горните 

одделеншја, па би се рекло в|во одделенската настава низ одредени 
конкретни наставни предмети, треба да создава и воспитува кај 

децата критичност, творешгво, развој на мислењето и снаоѓаше во 

разни ситуации во животот. Односно детето не треба да се 

воспитува во еден, би рекле "тврд шаблонизам" тоа да бара готови 

одговори и готови решенија на одредени прашаша, туку тоа да биде 

перманентно будно и мобилно, да учи секојдневно како да учи, 

какао да ги решава проблемските ситуации и учешето. Секако дека 

математиката и другите природни науки, па и сите наставни 

предмета кај учениците од основното училипзте ги учи децата да го 

"дисциплинираат" своето мислеше, односно да научат како да учат, 

како да се посгавуваат во животот и учешето и како да ги 

решаваат проблемските ситуации по пат на перманентно 

развиваше на критичното и творечко-креатавно мислеше и 

дејствуваше во конкретните имагинарни и стварно-создадени 

ситуации на учеше, живееше и секојдневно комуницираше.

Воспитувачот и наставникот во основното училипзте на 

почетокот треба да ги води децата да ги научат како да учат и како 
да се однесуваат во одредени критични ситуации.
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6. УЛОГАТА НА НАСТАВНИЦИТЕ ВО НАСОЧУВАЊЕ НА ИНТЕРЕСИТЕ 
И КРЕАТИВНОСТА KAJ УЧЕНИЦИТЕ ВО НАСТАВАТ А И УЧЕНИЧКИТЕ 
АКТИВНОСТИ

Имајќи во предвид дека денепшото училиште и покрај 

заложбите се уште во доволна мера не е отворено за иновациони, 
современи, модерни влијанија за продир на позитивните, 

иновационите и модерните европски и светски едукациски 

трендови и влијанија, приспособени според нашите животни, 

образовни и конкретни услови на секојдневно учеше, образование 
и комуникации.

Наставниците како насочувачи, водители, реализатори и 

конкретизатори на воспитната, наставната и воопшто 

активностите на учениците, настојуваат на учениците да им 

пренесат и овозможат стекнуваше на разновидни знаеша и 
содржини, кои по обем се енциклопедиски, квантитативни, што на 
еден или друг начин ja отежнува воспитната и наставната работа. 

Учениците се оптоваруваат и се доведуваат до површност, 

механичност, вербализам на знаешата, што отстапува од 

современите интетщии на перманентното образование и 
перманентното учеше.

Ваквиот третман и поставеност, неминовно налага од 

трансформираше, иновираше на постојниот систем за образование 

на кадри, кои ќе бидат флексибилни и во тој контекст ќе бидат 

градени и структуирани општообразовните, ошптостручните, 

посебно-стручните и апликативно-практичните дисциплини и 

воспитно-образовии подрачја, што ќе му овозможи трансфер, 

сообразуваше, активираше, мобилизираше и креативно-педагошко-
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дидактично и методско ажгажжрање во алсорбирањето на знаења, 

умеења и навики.

Од досегашното искуство, и воошпто следешето на 

постигањата на воспжгната и наставната работа во многу наши 

педагопжи институции може да се додјде до заклучок дека во 

практиката примарно место зазема наставата, преку одделенско- 

часовниот, предметниот систем, реализацијата и конкретизацията 
на наставнисте содржини, доследната обработка на истите, усното 

и писменото оценување, а како второстепено и запоставепи се 

детско-ученнчкиге активности кои во практиката во наставките 

планови и програми, се ставени како можност, а нивната 

реализация е препуштена на несинхронизирано со наставата на 

децата, учениците, што укажува на потребата дека учениците и 

наставниците како субјекти-партнери, заемно да ги усогласуваат 

интересите и потребите на плурално усогласуваше, што секако ќе 

доведе до друг третман и поставеност, и на тој начин, слободата, 
правата, интересите и склоностиге и воошпто афинигетите ќе 

доаѓаат до израз, како во наставата, така и низ ученичките 

активности, а со сето тоа, ée овозможиме да се постави една 

основа, подлога за креативно изразување, ангажираше на 

наставата, на учељето, на логичк-математичкото мислеше.

Во таа смиела во својата книга "Креативноста на 

наставниците во наставата" д-р Марко Стевановиќ јасно 

потцртува.44 Toj вели: "афирмацијата на креативноста на 

наставниците и учениците означува грижа за развој на личноста на 
воспитаниците. Детото е творечки диспонирано од раѓашето. како

**) d-r Marko Stcvanović, Kreativnost nastavnika i učenika u nastavi, Istarska naklada1', Pula, 
1986;
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ќе ce развијат неговите творечки потенции зависи од средината и 

неговото дејствување. Наставата треба да е повеќе свртена кон 

ученикот, а помалку кон наставникот.М45

Од изнесеното произлегува дека може да се каже дека 
современата улога на наставникот и неговата подготвеност за 

активно учество и творешгво се вбројуваат во значајните ирашаља 

за организација, реализација, конкретизација и валоризација на 

творечката работа кај учениците.

Тоа пак укажува дека наставникот не треба да биде само 

предавач-истражувач спрема програмата, учебниците, односно тој 

да биде флексибилен, креативен и творечки насочен во својата 

секојдневност во наставата, низ ученичките активности и 

пошироко.

Во тој поглед д-р Марко Сгевановиќ подвлекува дека 
"наставниците во секојдневната креативна работа треба да 

поставуваат и разрепзуваат комплексни и разновидни прашаша, 

како што се: проблемот на прилагодување на учениците за 

истражувачка работа, и нивно оснособуваље за творешгво, 

прашањето на мотивацијата и интересите за творепггвото, 
инсииративното дејствување на наставникот, педагошкото водеше, 

поттикнуваше и помагаше во творепггвото, давашето на разни 

информации, упатства, пратешето, раководеше со творечкиот 

процес и слично, иденгификуваше на способностите, можностиге, 

потребите и склоностиге на учениците во процесот на 
истражувашата и творештвото. "4Ѕ

Исто, стр. 81; 
**) Исто, стра. 84;
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Понатамопшото третираше на овој актуеден проблем тѕ̂  

прашаше, наведува на процесот на творештвото, наставникот на 

учениците да им дава можности за развој во различни активности и 

насоки. Тоа го прави со бодреше, пофалуваше, оддавање 

признание, укажување на грешките, изнаоѓање подобри патишта 

во решаваљето на проблемските ситуации, насочување на 

изворите, задачи по аналогија, директна помош, задаваше на 
проблемски ситуации и истражувачки задачи, подготовка и даваше 

на упатства за творечка работа, надгледуваше, кошрола и 

вреднуваше на процесите на ефектите на истражувачката и 

творечката работа.

Творештвото и потенциј алните можности кај наставниците и 

учениците се развиваат и воспигуваат во рамките на воннаставниге 

и вонужилипшите активности, односно на ученичките слободии 

активности, како што се: лигерарните, драмските, рецитаторскиге, 

музичките, ритмичко-спортскиге и други ученички активности, за 

потоа да се продолжи со нивното изучуваше во склоп на одделвите 

наставни предмети.

Карактерисгично еда се каже дека токму низ овие 
активности доаѓаат до израз способностите, интересите и желбиге 

на учениците, а тоа пак говори дека оваа воспигно-образовна 

работа се засновува на потребите и интересите на учениците.

Во тие рамки се социј ализ ациј ата, кооперативноста, 

соработката, натпреварот, афирмацијата на учениците и 

воспитанициге. Во тој контекст и творештвото и креативноста кај 
учениците е условена и од заемната соработка, кооперативност и 
успешно насочуваше на сиге оние активности што го
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овозможуваат слободното учениково активираше и творештво и 

пгго перманентно ученикот го тераат кон изнаоѓаше на одредена 

иновативна модулација во решавањето на конкретните наставни и 

воннаставни ситуации на учење и на перманентно ангажираше и 

активираше.

Творечката и креативна дејност кај учениците не треба да се 

сфати како една иманентна функција на вербализам, шематизам и 

определен нормаативизам, туку како можносг н насока за 

сеопфатно иновираше и ангажираше на повеќе ситуациони 

моменти, кои иманентно, функционално и флексибилно ja 

ангажираат детската личност кон снаоѓаше во новите образовни и 

животни ситуации, кон вритичко-проблемски, ситуациони и 

мобилни ангажирана и решаваше на сите ситуации во кои 

ученикот секојдневно се соочува со стварноста, било тоа да е во 

процесот на наставата, или пак низ воннаставните и 

вонучилишните активности. Тоа пак укажува на можноста на 

неговата перманентна будност и активност во секојдневното 

ангажираше во изнаоѓаше на нови модуларни решенија.

Од изнесеното, како и од делимичните истражуваша, кои се 
вршени на наше педагошко тло на тлото на Република Македонија, 

поконкретно во Скопје, учниците во процесот на наставата и 

учЕничките активности најмногу ги респектираат и почигуваат 

оние наставници кои покажуваат толеранција, кои ги разбираат 

учениците, кои се објективви, реални, сталожени и кои изразуваат 

спремност да помогнат. Спрема тоа, учениците ги сакаат оние 

наставници кои го почигуваат ученикот како индивидуа, како 

личност, неговите потреби, желби и склоности како и оние кои се
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непосредни, послсободни кои во одредени ситуации се и критични, 

како и оние кои владеат со емоциите и со односите со поведението 
и имаат отворена и непосредна комуникација.

(L L  Теоретски еомеду&шза проблемот 
ти вн оста  изразена преку насшаваша и учени­
чките активности

Досегашните теоретски согледувања, упатуваат на 

сознанието дека проблемот на креативносга на учениците од 

основното училиште, изразен низ ученичките активности, е 

проблем кој е во фокусот на педагошката теорија и практика. Во 
досегашниов дел на темава се презентирани теоретските 

опсервации на оваа круцнјална педагошка проблематика. Додека 

пак, во наредниов, втор дел ќе бидат елаборирани, 

операционализирани, верифицирани и аплицирани емпириските 

сознанија што претставува секојдневна актуелна воспитно- 

образовна проблематика на педагошката теорија и нејзината 

воспитно-образовна практика.

Во теоретскиот дел врз основа на темелно и сеопфашо 

проужувавье на домашни и странскп педагогики теоретски извори 

презентирани се најнови теоретски педагогики изложуваља и 

достигања на проблематиката, како н нивниот третман во 

литературата и не можеме да кажеме дека сме ja проучили сета 

литература, туку само оние теоретски извори до кои можевме да 

дојдеме и што ни се при рака.
Според тоа, во нашите теоретски опсервации зафатени се и 

обработени оние прашања, како што се третираат во
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литературата, но се разбира пред cé со наши лични теоретски 

сознаннја и одредено педагошко теоретско искусгво според нашите 

критижки согледби и размислувања и пгто одговара на нашата 

педагогика теоретска миела и на нејзините футуролопжи 

опсервации и насоки.

Овие теоретски сознанија и парадигми, токму ги 

ахтуелизираме кога се наоѓаме на прагот на 21-от век, во услови на 

наужно-техничката и технолошка револуција, во времето на 

математиз ациј ат, компјутеризациЈата, информатизацијата на 

знаељата и нејзиниот квалигет, во времето на трансфери на 

модерна технологија на производството, а во тој контекст и на 

новата модерна образовна технологија која бара перманентно 

иновативни зафати во сите сфери на дејствување, а во едукацијата 

посебно во времето на третиот технолошки бран, како што вели 
Алвин Тофлер во својата студија "Шокот на иднината”.47

Сите тие промени, иновации и новини, и воошпто времето 

што носи со себе, ужилшптето не е во можност да ги прифати и да 

се понесе со нив туку заосганува зад нив.Тоа укажува дека во од со 
времето, со промените, со тенденциите, треба да се отвора за 
потребите на учениците, на интересентите, да биде пошироко 

организирано, да има повеќе модели на наствани планови и 

програми, модели и курикулуми, што ќе овозможи 

флексибилност, креативност и партнерство и при сето тоа ќе доаѓа 

до израз мобилноста, активноста и креативно-творечкото учење.

Изнесеното укажува на фактот дека традиционалното 

учшшште кое cé ушге се бори за својот опетанок треба

47)Alvin Toiler, Šok budućnosti, Istarska naklada, Pula, 1983;
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перманентно да се иновира, да се трансформира и да отстапува од 

вкалаленоста, шематизмот, унифицираноста и грубиот 

нормативизам и едноставното и едноличното однесување и 

ангажирање. Затоа се укажува на можноста за поголема 

флексибилност, за продир на новото, модерното, флексибнлното, 

творечко и креативно однесување во разните ситуации со нови 

модели и решенија пгго ќе бидат адекватни на времето и условите 

во кои денес живее и работи училиштето, според современите 

срединскси услови и фактори, се разбира потпомошато од 

опшгеството и води перманентна грижа за унапредување на 

наставата и училиштето.

Секоја индивидуа има свои генерични предиспозиции за 

творепггвото, за креативно-творечко изразуваше треба да се 

откриваат, да се негуваат, воспигуваат и развиваат.

Преовладува мислеше дека наставниците користат мал број 

ученикови потенциали и тоа претежно интелектуалните 
способности кои на еден или на друг начин се користат во процесот 

на учеььето. Тоа пак говори дека училиштето треба да се спушти 

на нивото на учениците и тоа на поголемиот број на ученици. Со 

тоа ќе ни се овозможи афирмиравье и ангажираше на повеќе 

ученици во процесот на наставата и ученето.

Училиштето ќе ja развие организираноста на ниво на просек, 

а за оние пгго заостануваат или повеќе налредуваат ќе се 

организира дополнигелна и додатна настава. Изнесеното потврдува 

дека креативноста и творепггвото ќе претставуваат потреба и 

императив на времето во кое живееме и дејствуваме.
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Тоа пак, подразбира нов пристан и однос во работата на 

наставниците, нов систем на интерперсонални и ивтераксицки 

односи во секојдневната комуникација на индивидуиге, како и во 

самостојното откриваље, доживување и доаѓање до нови знаења и 

решенија.

Училшптето, училниците, кабинетите треба да претставуваат 

работилница (workshop) во кои подеднакво ќе бидат ангажирани и 

наставниците и учениците, едните ќе бидат во улога и функција на 
надгледувачи, на насочувачи, а другите во функција на 

истражувачи, на трагање по нови научни вистини и сознанија, во 

решавање на новите конкретни воспитно-образовни ситуации со 

перманентно развивавье и иновиравье на критичкото, творечкото и 

креативното мислење и насочување во креацијата и творештвото. 

Учениците не треба да чекаат да им се сервираат готови знаења и 

решенија за проблемите на кои наидуваат низ наставните ситуации.



В Т О Р  Д  Е  Л

МЕТОДОЛОГША HA ИСТРАЖУВАЊЕТО
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1.ПРИСТАН КОН ПРОБЛЕМОТ

Креативноста на учениците од основното училишге, во 

наставата и ученичките активности, е проблем кој во последно 

време cé повеќе ги интересира и преокупира наставниците, 

струнните служби на училипггето, наставно-научните работници, 

истражувачите во сферата на едукацијата и сите оние кои 
непосредно и посредно изведуваат воснигно-образовна и наставна 

дејност.

Современите тенденции во сферата на воспиганието и 

образованието, како и системските промени, упгге повеќе го 

актуелизираат и проблематизираат овој проблем.

Следејќи ja актуелноста и воопшто сообразувајќи се со 

цредизвикот на времето, тенденции, како и со потребата и 

реалноста, овој проблем на креативноста во основното 

образование е недоволно исгражуван и цроучуван, што укажува на 
ангажираност од страна на повеќе интересенги на емпириски 

истражувана во непосредната воспсигно-образовна практика, за 

што и се определив како училишен педагог во ОУ "Вера 

Циривири-Трена" во Скопје да го следам кај учениците, преку 

наставата и ученичките активности и наидов на разбиране од 

страна на поедини колеги.

Од делумните истражувана дојдов зо сознание дека овој 

проблем на ниво на Република Македонија е исгражуван во 

составот на предучилищните установи, преку воспигно- 
образовните подрачја, односно преку слободиите, насочените и 
игровните активности.
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Соживувајќи се со проблемот жзвршжв консултации со 

повеќе наставници и некои универзитетски професори од 

Инсгитутот за педагогија, a во прв ред со проф. д-р Марија 

Костова, проф. д-р Натка Мицковиќ, проф. д-р Снежана 

Адамческа и други, за што добив поткрепа и охрабруваље како и 

начелни сугестии по однос на структуираљето и методолошкото 

поставување на ироблемот.

1.1. Предмет на истражхвањето

Предмет на ова истражување е креативносга на учениците од 

основното училиште изразена преку наставниге и ученичките 

активности, во реализирањето на наставните содржини, во 

основното училиште. Притоа, почитувајќи ја возраста, 
поставеноста, организираноста и ангажираноста на учениците и 

наставниците во наставните и слободиите воннаставни активности 

на учениците кои го определуваат примерно предмето на 

исгражуваљето:
- Согласно наставниот план и програма за основното 

училиште, како и законската, нормативната регулатива која 

претставува значајна појдовен постулат-нремиса, но условена од 

третманаот, поставеноста и организацията на наставната, 

воннаставните и ученичките активности, означува база, темел за 

манифестираше, изразување на креативноста и творештвото кај 

учениците;
- Наставните, воспитно-образовните содржини во основното 

училиште се реализираат преку одделенско-предметниот систем,
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како и преку слободиите ученички активности, кои се значајниза 

поголемо ангажираше и активираше на сите индивидуи, на сиге 

ученици;

- Учениците како субјекти и непосредни учесници во 

изведувашето на насгавниот процес и слободиите ученички 

активности, имаат пресудно значеше во вклучувашето, 

организирашето, активирашето, мобилизирашето и изразувашето 

на интересите, потребите, желбите, способностите и афинитетите 

за разновидните содржини и активности;

- Бо учениковото ангажираше и насочуваше на учениците 

голем удел имаат наставниците. Наставникот како фактор и 
субјект има моите сложена и одговорна задача, бидејќи е 

насочувач и инспиратор на учениците и постојано се стреми кон 

нови современи начини: и постапки на наставно дејствуваше и 

мобилизираше на учениците како субјекти и партнери.

Со други зборови наставникот е креатор на својата работа 

која ja сфаќа првенсгвено како творечка која непрестано се менува 

и усоврпзува.

За согледуваше и утврдуваше на претпоставкиге на 

креативноста кај учениците, низ ученичките активности користени 

се повеќе согледуваша, категории и постигаша, а пред cé:

- согледуваше и анализираше на наставяйте планови и 

програми кои се дадени по цел и задачи, теми и содржини и кои во 

себе содржат ошптост и унифицираност;

- оптовареноста на наставниге планови и програми со повеќе 
теми и содржини, плю ja овозможува слободата на наставникот,
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потребите, интересите и склоностите на учениците. Тоа е хендикеп 

за изразуваље на креативноста и  творештвото кај учениците;

- Бклопеноста на организацията на насгавата и формалност 

на знаената и активностите на учениците кои во однос на одредени 

средини исклучиво се препуштени на учениците, а наставниците се 

вклучуваат само по потреба за задоволуване на годишната 

програма на училиштето.

- Наставникот како водител, креатор и насочувач и 

реализатор на слободиите ученички активности има пресудна 
улога во анимирањето, ангажирането и поттикнуването на 

учениците во непосредноста, автономносга, партнерството, 

толерантност и флексибилноста, начините и постапките создава 

вонредни услови и можности за заенбо разбиране и соработнички 

односи, што дава гаранцжја за успешно практично и едукативно 

насочуване и изведуване на слободиите ученички активности во 

училиштето, преки кои доаѓа до израз слободата и креативното 

изразуване на учениците во училиштето;

- За нормално и непречено планиране, програмиране, 

изведуване и реализиране на насгавниге активности, слободиите 
ученички активности, потребни се материјално-финансиски 

средства и услови, а во прв ред: простор, опрема и технички- 

технолошки, иновативни и друг вид прибор и иновативен ангажман 

за креативно изразуване;

- Низ наставалите и ученичките активности се создаваат 

партнерски и социјализирачки процеси и односи меѓу 
наставаниците и учениците во изнаоѓање на содржини, форми, 

градене на доверба и соработка, развиване, поттикнуване,
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мотивираше и други особини, пгго е значајно за креативноста и 

творешгвото;
- Со ова истражуваше исто така се настојува да се испигаат и 

ставовите на наставниците и учениците во реализацијатана 

слободиите активности на училишгето.

1.2 Кефшшрање на основните поими

Како оснсовни поими кои се присутни и нé окупираат во ова 

наше интересираше и истражуваше се: наставата, слободиите 

активности, креативните активности, учениците, наставниците и 

учшшпггето.

Наставата како педагогики поим и процес во педагошката 

теорија и практика се карактеризира и дефинира како свесна 

планска, целисходна, организирана, систематизирана и насочена 

активност и дејност во која се вклучени учениците под водство на 

наставниците, со заемен активен и ингеракциски и партнерско- 

соработнички однос.

Слободиите активности пак ги дефинираме и поблиску 

определуваме како активности на учениците што се изведуваат 

надвор од наставата, во слободното време во рамките на 

училиштето или надвор од него. Според тоа говориме за 

воннаставниге ученички активности кои се изведуваат во 

училиштето надвор од наставата, како и вонучилишниге 

активности кои ги изведуваат учениците во слободното време и 
надвор од училиштето преку нивното ангажираше во разни
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клубови, дружини, друштва, секции, организации, институции и 

установи.

Креативните активности пак ги дефинираме како 

перманентна и мобилна ученикова активност, која постојано ги 

тера учениците да бидат мобилни, активни, мисловно-творечки 

битија со цел да можат целосно да се вклучат и да бидат постојано 

будни во изведување на активностите и трагање по нови вистини и 

сознанија.

Учениците се субјекти, партнери, соработници на возраст на 

основношколско ниво, односно од одделенската и предметната 
настава. Тие согласно Законот, У став от и Коввенцијата за правата 

на децата имаат право на задолжигелно основно осумгодипшо 

образование и воспитание. Тоа ќе им овозможи преставно- 

појмовно, интелектуално, социјализациско и волево збогатување и 

ангажираше за сознавање на природните и општествениге појави, 

закони и законигости и врз таа основа им овозможи оспособуваље 

за натамопша едукација, влез за професионално-работно и 

животно оспособување за идното занимање и професија што е 

неотуѓиво право, должност и обврска на секој ученик, партнер и 
соработник.

Наставниците појмовно се подразбираат како активни 

партнери, субјекти, соработници, водители, насочувачи, 

организатори, мотиватори, координатори, како стручни лица кои 

изведуваат воспитно-образовна работа во одделенската и 

предметната настава за основното училиште и реализираат 

црограмски, курикуларно-содржински и модуларни реализации, и 

го водат наставникот, воннаставниот и ученичкиот живот во
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училшптето. Бо таа насока посебно место и значеше имаат 

слободиите активности на учениците низ кои наставниците ги 

водат и насочуваат, мобилизираат и активираат учениците кон 

перманентна будност и активност.

Училшптето цретставува оппггествена и организирана 

воспигно-образовна институција и установа која ja организира и 

засновува државата, бидејќи станува збор за основно образование, 

задолжително за сите деца, млади и возрасни, односно во 

редовниот училишен систем на возраст од 7-15 години, без разлика 

на социјална, национална, верска, полова и друга црипадност, низ 

која се остварува со претензии да прерасне во задолжително 

десетгодишно основно образование, што е веќе европски и светски 

тренд.

Слободното време цретставува онаа времена активност на 

учениците пгго е надвор од наставата, во рамките на училшптето и 

надвор од него, каде се настојува учениците во тоа време што не е 

ангажирано со училищни обврски да можат рационално, 

ангажирано, максимално и творечки да се вклучуваат свесно 

ангажирало во исполнуваље на слсободното време со позитивни, 

образ овни содржини и ефекти, со ел да можеме перманентно да 

создаваме активна, мобилна и творечка корисна личност, граѓанин 

на нашето воспитно и активно учество во ошптесгвениот и 

црофесионалниот живот и развигок.
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L I  Предмет и значење щ  исшражувањешо

Предмето на истражувавьето е креативноста и творештвото 

кај учениците од основното училиште, што се манифестира низ 

слободиите активности на учениците.
Слободиите активности се мопше интересни за што кај 

учениците побудуваат интерес, љубопитност, така што учениците 

низ слободиите активности преку разновидните форми што напред 

беа елаборирани во овој контекст од натгптот труд, тие кај 

учениците посебно во основното училиште влијаат на развиваше и 

воспитувашето на креативноста и творештвото на учениците.

Секако дека учениците од основното училиште не 

пројавуваат подеднаков интерес кон сите разновидни слободии 

активности, па според тоа сите тие активности кај секој ученик 
немаат подеднакво влијание за насочување и побудуванье на 

интерес за креативност и творештво. Така да едни ученици повеќе 

пројавуваат интерес кон природните, други кон математичките, 

трети кон техничкиге, четврти кон физичките, петти кон 

уметничките и други видови на слободии активности, а паралелно 

со тоа и искажувања на нивните интереси по одреден и кон дотичен 

израз на креација и творештво.

Секако дека нашето истражување има одредени теориски, 

одредени емпириски, а и одредени ашшкативно-практични 

димензии, што ќе цретставува еден мал исечок од истражувањата 

во оваа витална сфера на социо-практични и едукативни основи.
Се надеваме дека исгражуваљата, а и ова истражуваље ќе 

дадат одредени насоки за насоченоста, организацијата и
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педагошката вреднсот и валоризација на оваа суштесгвена 

материја за педагошката теорија н практика.

1.4. Цел и  задачи н я  игтражувањетп

Целта на нашето истражуваље е да се согледа и увиди 

можносга на креативноста и творештвото кај учениците која се 
манифестира низ слободиите ученички активности.

Истражувањето треба да покаже, пред cé, би рекле, каков е 

односот кон креативноста и творештвото кај учениците, и како тие 

се манифестираат низ слободиите ученички активности во 

основното училиште, посебно по македонски јазик, ликовно и 

музичко восиитување.

Сакаме, притоа да истакнеме дека, остварувавьето на оваа 
генерална (општа) цел, истражувањето £я требало да презентира и 

одредени одговори на следниве прашања, всушност низ кои се 

реализираат и одредени задачи:

1. Да се изврши анализа какво влијание имаат слободиите 

активности во училиштето и колкаво е нивното влијание врз 

учениците во развиването на нивната креативност и творешгво;

2. Да се согледа низ кои наставни и воннаставни активности 

најповеќе би се развиване креативните и творечките можности на 
учениците;

3. Да се извршат и согледаат одредени компаративни 

можности и предности во поглед на организацијата, содржината, 
формите и методите на секојдневната работа во училиштето, како
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тттга слободиите активности се осгварува креативноста и 

творештвото;
4. Да се согледа реализацијата на наствните програми по 

одредени насгавни предмети и воспигно-образовни подрачја, како 

и колку имаат влијание кај учениците во основното училипгге за 

развиваше на творештвото и креативноста. Тоа е мопше значајно 

пращаше од едукациски, дидактазкко-психолошки и педагошко- 

методички аспект за насочуваше и организација на истите во 

училиштето.

Ј.5. Хипотези щ  исш ражувтьешо

Поаѓајќи од општиот пристап кон оваа есенцијална, 

фундаментално-педагошка и сушилна проблематика, а би рекле и 

актуелелна во секојдневната едукативна практика, како и од 

предметот, целта и задачите на истражувавьето, секако дека би се 

поставите одредени хипотези, односно: општа (генерална) и 

посебни хипотези.

О п ш та хиопитеза

Во организациски и програмско-курикуларен поглед не е на 

одредена висина посгавеноста, а и не се обезбедени максимално 

оптималните услови низ слободиите активности на учениците во 

училиштето, целосно да се развива креативноста и творештвото.
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П осевни хипот ези

1. Анализа на наставнжге програми по одредени наставни 

предмети во основното училиште говори дека задачите и 

содржините за развивање на креативноста и творештвото кај 

учениците не се на задоволително ниво;

2. Засталеноста на развитокот и воспитувањето на 

креативноста и творештвото низ содржините на слободиите 

активности и творештвото низ содржините на слободиите 

активности не е на задоволително ниво;

3. Се укажува на можноста од поголема застапеност на 

слободиите активности не само во наставата, туку и во училиштето 

и надвор од него;

4. Сгавот на наставниците кон слободиите активности треба 

да биде за поголема ангажираност, пројавување на интерес и 

воспигување на учениковата надареност за креација и творепггво 

според своите можности и способности;
5. Секакао дека на тоа имаат влијание и други фактори.

1.6. Варишбли щ  истражувањето

Во истражувањето по пат на експлорација и експликација ќе 

бидат третирани и проверени би рекле, повеќе варијабли 

(независни и зависни) што имаат суштинско влијание врз 

квалигетот, а би рекле и насочености и интензитетот.
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Н езависни варијабли

Тука би потсетиле на некои од тптв, како што се: самите 

наставим програми во основното училшпте, колку тие имаат 

насочувачко влијание врз и низ слободиите активности да се 

развива креативноста и творештвото. Потоа, тука би допше и 

активности на учениците, индивидуалните склоности на 

наставниците кон одредени слободии активности во училиштето и 

надвор од него, како и нивната инвентивност, креативност и 

творештво, а секако дека значајно би било и самите објективни 

услсови на работа во училиштето.

Завиели варијабли

Зависни варијабли во нашиов конкретен случај би биле: 

односот, ставот и активности на учениците кон слободиите 

ученички активности и развиването на креативноста и 

творештвото, а и второ, односот, ставот и активности на 

наставниците како и колкаво влијание и интерес пројавуваат кон 

учениците во развиването и воснитуваљето на креативноста и 

творештвото низ слободиите ученички активности на основното 
училшпте.

Секако дека независните и завишите варијабли во случајов 

се испреплетуваат и меѓусебно надополнуваат.

L L . П рим ерок na ист раж увањ ет о

Во нашево истражуваље доминира случајниот примерок.
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Во примерокот на истражуваљето земени се учениците од 

VH-те и VIII-те одделенија на Основното училиште "Вера 

Циривири-Трена" од Скопје.

Во договор со нроф. д-р Натка Мицковиќ, скоро цела година 

по пат на набљудување, нетересот и афинитетот на учениците 

преку слободиите активности на учениците по предметите: мајчин- 

македонски јазик, ликовно и музичко восвпитуваље ќе се види 

афинитетот, ангажираноста и активносга, како и вклученоста на 

учениците низ слободиите активности и развитокот на 

креативноста и творештвото.

Набљудуваљето се вриш во текот на целата учебна година 

кај учениците од напред наведените одделенија во училиштето, по 

паралелки. Тоа го правиме од едноставна причина, пгго сметаме 

дека низ паралелките на наведените одделенија постојат прилично 

можности низ слободиите ученички активности да се развиваат 

креативноста и творештвото.

Пред истражувањето беа водени прелиминарни разговори со 

одделенските раководители на паралелките, а и со предметните 

наставници, пгго ни даде можност за насочености, поставеноста и 
организацијата на истражувањето во овие одделенија.

Се определивме за горните одделенија на основното 

училиште, со оглед на тоа што нивната возраст и зрелост, а и 

насочености и активносга и ангачираноста на учениците на овој 

план ќе дадат и порелевантни показатели и индикатори на овој 

план, за темава пгго е предмет на нашето интересирање и 
и с т р а ж у в а њ е .
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1.8 . М еию ди. техники  «  инст румент и ш
ш т щ ж у ш &ш ш

Имајќи во предвид дека креативноста и слободиите ученички 

активности се проблеми кои се повеќе го привлекува вниманието 
на теоријата и практиката, како и специфичноста и карактерот на 

истражувањето, целите и задачите и хипотезите, слободно можеме 

да кажеме дека во ова истражување се корисгени методот на 

теоретска анализа, и дескриптивниот метод и аналитичкиот метод.

Покрај напред наведените методи во истражувањето 

користени се и техниките на анализа на содржина, поконкретно 

корисгени се листи на прашааа за наставниот предмет македонски 

јазик, музичко воспитуваље и ликовно воспигување, како и 

ученичките активности со смепши прашаља наменети за 

учениците, потсетник за препознаваље на надареноста и особините 

за учениците, анализа на педагошката документација, 

набљудувањето, анкетен прашалвик на наставници и ученици, како 

техники на истражувааето.

Додека пак, инструментите користен е анкетниот лист - 
скалер, наменет за наставниците од одделните наставки предмети и 

за слободиите ученички активности.

Теоретската анализа, дескриптивната метода, аналитичката 

метода се користени со цел и намена да се дојде до непосредни, 

адекватни сознанија за влијанието на слободиите активности врз 

развивањето и воспитувањето и изразуваљето на креативноста и 

творепгтвото кај учениците-испитаниците.
Тоа овозможи и услови да дојдеме до автентични сознанија и 

резултати за овие две мошне актуелни и суштински прашања на 

педагошката теорија и практика.



132

За поцелосно аналитичко-синтетичко согледуваље, во текот 

на истражуивањето користена е и педагошката документација од

учениците за предметот соодветен и ученичката активност! од
i

дотичниот предмет.

Односно, соодветните ученички активности во кои учениците 

доброволно членуване, изнесувале свои ставови и ислеља, што 

може да се потврди од ученичките белешки, содржински 

кажувања, од смешните прашаља и слично.

Преку поставката на ажалЈшата на педагошката 

документација користени се релевантни факти и податоци за разни 

прашања, докумнети, материјали и писмени и нормативни акти, 

состави, дневници и слично.

Од прашалниците користено е писмено снимаше за 

слободиите ученижки активности, за писмено снимаше на 

ученичките активности и нивната функција во слободиите 
ученички активности. Карактерисгично е што во текот на 

учебната година постојано се задавани такви прашалници, како кај 

наставниците, така и кај учениците од VII и VIII одделение и преку 

истите одговори добиени се автенгижни и релевантни показатели 

кои укажуваат на фактот дека ученичките активности сеупгге во 

дадениот тренд се уште го немаат висгинското место што им 

припаѓа во педагошката теорија, особено воспситно-образовната 

практика, говори дека подсистемот на основното образование во 

сосгав на целокупниот воспитно-образовен систем, императивно 

треба да се трансформира, иновира и адекватно прилагоди на 
современите тенденции и воспигно-образовни системи.
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Co тоа пак, и структурираноста па воспитно-образовната и 

наставната работа, односно и кон ученичките активности кои се 

подлога за ученичкото автентично, самостојно самоизразувавье н 

изразување на креативноста и творештвото на учениците н 

младите во нивннот правилен пристан, третман, ангажираше и 

севкупно творечко однесувавье во конкретната воспитно-образовна 

средина, а и во животните (образозвните) ситуации во една 

конкретна училищна средина на ученичкиот колектив.

Анкетниот лист-скалерот, е користен за наставниците од 

основното училиште за наставниот предмет и слободиите ученички 

активности кои се организираат под нивно раководство, во 

зависност од склоностиге, афинитетиге и самоопрделувањето на 

учениците.

Поконкретно, со анкетниот лист се добиваат податоци за 
ставовите на наставниците спрема креативноста, нивниот статус, 

ученичките активности, мотивираноста, сознанијата за условите и 

потешкотиите на кои наидуваат во рализацијата на програмските 

содржини на ученичките активности.



2, АНАЛИЗА И ИНТЕРПРЕТАЦИЈА НА РЕЗУЛТАТИТЕ 
ОД ИСТРАЖУВАЊЕТО

Проблемот на креативноста, изразена преку слободиите 

ученички активности во основното ичилиште, поконкретно преку: 

литерарните, музичките и ликовните активности, кои се предмет 

на ова истражувавье, потврдуваат дека креативноста, творештвото 

и ученичките активности се интегрален дел на наставните, 

воннаставните и вовучилишните активности и задачи на основното

У ЧИЛЖШТ6.

Во таа смиела истражувашето потврди дека споменатиот 

проблем се повеќе и повеќе ги преокупира и практичарите, бидејќи 

во сегашниот тренд на трансформираше и иновираше на 

подсистемот на основното воспигание и образование, а посебно со 

донесување на Законот за основно образование, каде е дадено до 
знаеше дека покрај наставната своја поставеност имаат и 

ученичките слободии активности пето  се еден сегмент и интегрален 

дел на воспино-образовната активност во училиштето, а со то а и 

наставнниците се задолжуваат дел од тие активности да ги 
п р и ф а т а т  к а к о  и н т е г р а л е н  сеегмент на задачите и задолженијата 

на наставниците, при што, треба да им овозможат учениците 

спрема своите интереси, погреби, желби, склоносги, афинитета да 

се ориентираат и определуваат кон оние слободии мобилно- 

креатавни, творечки активности што се нивна потреба, желба и 

и н т е р е с  за креативно изразуваше и твореше.
Ако то е е веќе реалност и потреба, во тој случај ce 

наметвува потребата од заемно и заедничко усогласуваше, 

планираше, програмираше и организираше на овие активности низ



кои секој ученик ќе се најде и себеси според своите афинитети и 

способности за изразување и творечко креирање, а со тоа ќе се 

отстапува од вкалаленоста, нормативизмот, шематжзмот и ќе се 

создадат услови за индивидуално ангажирање и активираље и 

креативно-творечко изразување.

Бо конкретниот случај, во нашето истражување, преку \
i

предметот, дефинирането, задачите и хипотезите, се потврдува 

дека проблемот на креативноста и ученичките активности повеќе 

го привлекува вниманието, на практичарите, бидејќи денешното 
училшпте го менува својот стил и филозофија на делување, 

комуижрграље и однесувавье, и современите тенденции укажуваат 

на проблемот на активноста, мобилноста, индивидуалноста, 

способпоста, и во таа смиела насгавата не се сфаќа само како голо
/

програмско содржинсо меморираље и учење, туку, како потреба за 

развиваше на когнитиввите, емоционално-волевите и 

социј ализ ациско-ху манжз ациските вреки и односи, како и 

креативно-творечкнте способности, при што ќе дојде до израз и 

индивидуалноста и психологијата на личноста во целина.
Од анализ ата на задачите, хипотезите, примената на 

одделните методи, техники и инструменти, може да се согледа и 

констатира дека проблемот заслужува внимание како од 

теоретско-емпириско-истражувачки карактер, и во тој поглед cé 

повеќе е присутно и ги окупира теоретичариге и стручно-научните 

работници, кој проблем досега беше занемарен во однос на 

креативноста, се гушеше самоиницијативноста и творештвото, 

наставникот се јавуваше во улога на дозираше на воспигно- 

образовни теориски и практижни содржини, а ученикот беше како

1 3 5 *

V
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пасивен набљудувач на состојбите и резултатите до кои дошле 

науката и насгавната практика.
Посебно во тој поглед треба да истакнеме дека ученичките 

активности, формално и декларативно беа поставувани и 

третирани, по линија да секој наставник во склон на бројот на 

часовите и активностите и времето проведено во училиштето, 

формално биде евидентиран и задолжен, и во склоп на тоа, беа 

евидентирани голем број на ученици кои членуваат во одредени 

активности, а ефектите кои ги постигнуваа беа незадоволителни, 

затоа што учениците не членуваа доброволно, од интерес, од 

потреба, од афинитет, не постоеја усогласени програмирани 

активности, индивидуиге се гушат во колективитетот, не се 

почитуваше принципот на индивидуализации а, за што неможеше да 

стане збор за активно и творечко изразување на овој вид на 

активности.

Во таа смиела, како педагог во училиштето, следејќи ja 

целокупната наставна дејност во него, постиганата, реализацијата 

на наствниге програми и содржини, ангажираноста на 

наставниците и учениците, современиге тенденции во 

воспитанието и образованието, и воопшто иновативните процеси 

во наставната и воннаставната дејност, ме поттикна проблемот на 

креативноста и творештвото да го следам, не само во педагогиката 

теорија туку и во педагошката практика. Како шго тоа е добро 

дадено во хипотезите дека ученичките активности се основа и 

подлога за развој на креативноста, што и се потврди, а тоа бара и 
нов пристан, ангажиране на насгавничкиот колегиум, струнната 

служба, раково дните органи и родителите, да му посветат
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поголемо внимание на нроблемот, од причини што во предходниот, 

а и во овој период се поставуваат основите за едно мобилно и 

функционално воспигание и образование, што ќе воспитува една 

комплетна личност, која ќе може успешно да се носи со потребите 

и барашата на современото училиште и времето во кое живееме.

Од анализ ата на нроблемот, наставните предмети, содржини 

и активности кои беа предмет на ова истражуваље, дојдовме до 
сознанија за поедините специфичности на ангажираше, изразување 

и манифестираше на учениците низ слободии активности:

- доаѓа до израз сознајно-когнигивниге специфичности како 

интерес, потреба, љубопитност, логичко-математижко мислеше, 

согледуваше на заемните врски и односи, како и прижинско- 

последичните врски, односно решавашето на проблемите во 

познати и непознати ситуации;

во социјализациски поглед, специфичностиге на 

изразувашето и манифестирашето се согледуваат и во однос на 

социјализациско-моралниот статус, на учениците, 

одделението,групата на учениците кои изразиле желба да 

членуваат при што доаѓа до израз комуникацијата, 

социгјализациските односи, кооиерацијата, самодовербата, 

самоиницијативата;

- во емоционално-волевиот развој се јавуваат одредени 

специфичности, како што се: негуваше на љубопитноста, 

радозналосга, креативнопста, способноста, доживуваше на 

позитивни дозивуваша, што ja буди личноста, индивидуата на 
т в о р е ш е , а во таа смиела емоциите се импулсивен тон за други
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емоционален доживуваша, нреку кон доаѓа до израз и волевата 

активност и фантазжјата, истрајноста, репжгелносга и сл.

Изнесените сознаеија потврдуваат дека основното учжлшпте 

како воспитно-образовна, културна и јавна шституција, дава 

широки можностн за стекнуваше на п о ем и , претстави, знаења, за 
проширување н продлабочуваше, за стекнуваше на знаењата, за 

мобилизираше и творепггво, за сгекнување на искуство н вооишто 

за природата и околнната и за светот што ги опкружува, а со тоа 

да гн збогатат своите креативно-творечки можностн, преку кои гн 

изразуваат, оплеменуваат своите индивидуални способности на 

планот на креативноста.

Тоа говори дека основното училнште дава широки можностн 

за реализација и конкретизираше на доставените задачи, како 

жнституцвЈа, за збогатување со нови претстави, поими, знаења, но 

и за самостојно, индивидуално ангажираше и изразуваше на планот 

на сознајно-интелектуаалниот, волево-емоционалниот, социјали- 

зацискиот и креативниот став и однос, за што се препорачува 

активираше, репрограмираше и редефиниравье на училиштето и 

ангажираше на сите субјекти.



139

Општи податоци од анкетата за прашањето: Каков е односот 
на предметните наставници спрема слободиите ученички 
активности?

Одговор;

број на наставници %

а) позитивен 29 58
б) рамнодушен (недефипиран) 14 28
в) негативен 7 14

Вкупен број ангажирани
наставници 50 100

На Слика 1 прикажан е дијаграм од резултатите на 
истражувањето по поставеното прашање.

а=58,00% Н 6=28,00% Вв=14,00%

Сл. 1
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Делумен приказ на резултатите од испитуваната.
Брз основа на добиените одговори од Прашалникот, во 

следниот приказ се дадени делумни резултати од испигувањата на 
оние нрашања кои можат статистични да се обработат.

Прашапе бр. 1: Кои мотиви најмногу влијаат во изборот на твоето 
натамопшо школуване и идно занимане?

а) желбата да се задоволат сопствените желби и
интереси 70

б) задоволувавье на егзистенционалните (животни)
потреби 37

в) остваруваље на успепша кариера 18
г) остваруване на желбите на твоите родители 25
д) се уште немате јасна цел при изборот на

Вашето натамопшо школување 10

Вкупно анкетирани ученици: 160

Прашање бр. 2 При ученето на наставниот материјал новеќе ти 
одговара?

а) да учиш од учебник 114
б) од учебник и од други извори 46

Вкупно анкетирани ученици: 160

Пращане бр. 3 Дали при ученето од учебник ги прескокнуваш 
табелите и графикопите?

а) да 98
б) не 62

Вкупно анкетирани ученици: 160

Пратттатье б р . 4  К а к в о  у ч е н е  н а јм н о г у  т и  о д г о в а р а ?

а) самостојно да ужшп од учебникот на наставниот
час 18

б) да го слушаш излагането на наставникот 107
в) да се комбинира самостојното читане и
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наставничкото излагаше 35

Вкупно анкетирани ученици: 160

ГТратттатье бр. 5 Дали правиш некакви белешки при учење на 
нов урок, лекција?

5а1. на наставен час ДА 116
5а2. на наставен час НЕ 44

Вкупно анкетирани ученици: 160

561. во домашна средина ДА 138
562. во домашна средина НЕ 22

Вкупно анкетирани ученици: 160

Прашање бр. 6 Имаш ли обичај да ги прегледуваш насловот, под- 
насловите и илустрациите на градивото кое треба да 
го учиш?
а) ДА 138
б) НЕ 22

Вкупно анкетирани ученици: 160

Во нродолжение на текстот (Сл. 2,3,4,5,6 и 7) дадени се 
дијаграмски прикази на одговорите по поставените прашања.



1 .a = 4 3 ,7 5 0 %  ■  1 .6 = 2 3 ,1 2 5 % □  1 .b = 1 1 ,250%  Ш .г = 1 5 ,6 2 5 % ■  1 .д = 6 ,2 5 0 %

15.625% 6.250 %

1. Кои мотиви најмногу влијаат во изборот на твоето натамоишо школување и идно 
занимање ?

а) Желбата да се задоволат сопствените желби и интереси;
б) Задоволување на егзистенционални (животни) потреби;
в) Остварување на успешна кариера;
г) Остварување на желбите на твоите родители;
д) Се уште немате јасна цел при изборот на вашето натамошно школување;

Сл . 2

В2.а=71,250% 02.6=28,750%

28.750 %

71.250 %

2. При учењето на наставниот материјал повеќе ти одговара:
а) Да учиш од учебник;
б) Од учебник и од други извори;

С л . 3
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@5.a1=65% S5.a2=35%

35%

65%

27.5 %

72.5 %

5. Дали правиш некакви белешки при учење на нов урок, лекција:
1. На наставниот час:

а) ДА
б) НЕ

2. Во домашна средина:
а) ДА
б) НЕ

С л . 4
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З.а=61,250% У 3,6=38,750%

38.750 %

3. Дали при учењето од учебник ги прескокнуваш табелите и графиконите:
а) ДА
б) НЕ

С л . 5

И4.а=11,250% 114.6=66,875% D4.B=21,875%

21.875 %

4. Какво учење најмногу ти одговара:
а) Самостојно да учиш од учебникот на наставниот час;
б) Да го слушаш излагањето на наставникот;
в) Да се комбинира самостојното читање и наставничкото излагаше;

С л . б
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|6.а=86,250% ■ 6.6=13,750%

13.750%

6. Имаш ли обичај да прегледуваш насловот, поднасловите и илустрациите на 
градивото кое треба да го учиш?

а) ДА
б) НЕ

С л . 7
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Преглед на одговорите на наставниците по македонски јазик 
во врека ео пражаљата од облаега. на вежбовнжге активности^

Праптатье бр. 1 Колку наведените вежбовни активности Би помо- 
гнаа во применување на истр ажувачката настава 
кај учениците?

Одговор: а) многу
б) делимично
в) не помогнаа

Вкупен број на анкетирани 
наставници 6

5
1

На Сл. 8 е даден графички приказ на одговорите на 
поставените прашања.

Ia=83,33% Ш6=16,66% Вв=0%

колкав степен наведените вежбовни активности 
овозможија вежбавье и воспитувавье на креативно- 

ста кај Вашите ученици?
а) многу 4
б )  д ел и м и ч н о  2

в) не помогнаа

Вкупен број на анкетирани
наставници 6
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Ha Сл. 9 е даден графнчхи приказ на одговормте на поставеното 
прашаше.

=66 ,66% 6=33,33% Вв=0%

а
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Преглед на одговорите од наставниците по ликовно воспиту-
вање за идентификација на надареноста кај децата

Брз основа на спорведеното анкетираше на наставниците по 
ликовно воспитуваше по однос на поставените прашаша "Дали 
детето ги покажува следните карактеристики", извршена е 
обработка на податоците и резултатите кои се прикажани на Сл. 10 
а и б, во форма на хистограми.

Ознаките под хистограмите значат:
- Со ознака П-1 до ознака Ц-22 наведени се редоследно 

наведените прашаша кои се дадени во продолжение на текстот.
- Со ознаките а,б и в, под секој столб од хистограмот се 

означени следните одговори на прашашата.
"а" -никогаш; "б" -повременои "в" - често.

Бо продолжение на текстот дадени се прашашата и тоа:
П-1 - долг период на ангажираност во ликовната работа;
П-2 - долг период на набљудуваше на репродукции, слики и 

други уметнички творби;
П-З - интерес за читаше (гледаше) на книги за уметноста;
П-4 - интерес за собираше репродукции или друг ликовен 

материјал;
П-5 - интерес за чувствителните карактеристики на предме­

тите или ликовните продукти (текстура, волумен);
П-6 - правеше забелешки со црташе или пишуваше на плано­

ви за ликовни идеи;
П-7 - особена способност за забележуваше на детали;
П-8 - особена способност за наметеше на визуелни детали 

и целосна структура;
П-9 - фантазија, голем број различни идеи;
П-10 - голема техничка вештина во техничкото изразуваше;
П-11 - способност за организираше на материјал, композици- 

ја;
П-12 - свест за можностите и ограничувашата на ликовните 

средства (пр. моливот, глината, бојата);
П-13 - способност за лесен премии од едно ликовно средство 

на друго;
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П-14 - способност за самостојно задаваше на ликовки задачи 
и нејзино изведување до крај;

П-15 - способност за самостојно истражувазъе со експериме­
нтираше и игра;

П-16 - задоволство при решаваше на тешки лжковни задачи;
П-17 - толерираше на тепжотиите во текот на ликовното 

создаваше;
П-18 - способност за сопствена проценка на својот ликовен 

резултат;
П-19 - поставуваше на високи критериуми за сопствената 

работа;
П-20 - реалистична проценка за постигнатото и план за ид­

ната акциј а;
П-21 - иницијатива во колективната ликовна работа;
П-22 - ран избор на "уметничката професија".



Сл. 1 0 a



l a  
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С л . 1 0  б
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Преглед на одговорнте на наставниците по музичко 
воспитуване за идентификација на нада|>еноста 
кај учениците

На ист начин како и за предходниот предмет по ликовно 
воспитуване, анкетирани се наставниците по музичко 
воспитување, по однос на прашањето од областа на "најчести 
знаци на рана манифестација на музичкиот талент".

Обработката на резултатите е нрикажана на Сл. 11 а и б, во 
форма на хистограми, а ознаките на хистограмите означуваат:

- Со ознака од П-1 до П-24 се опфатени прашањата кои се 
дадени во продолжение на тексгот,

- Со ознаките а, б и в дадени се значеньата на одговорите при 
анкетирането и тоа:

"а" - никогаш; "б“ - често и "в" - секогаш.

Во продолжение дадени се прашаната, и тоа:

П-1 - детето покажува интерес за звуците на околината;
П-2 - детето се смирува на звук или музика;
П-З - детето внимателно и мирно слуша музика;
П-4 - детето со задоволство учествува во музички 

активности;
П-5 - детето бара прилика за слушане и создаване музика;
П-6 - детето покажува знаци на задоволство, веселба и други 

емоции додека слуша музика;
П-7 - детето реагира со движене на ритам и промена на тело- 

то;
П-8 - детето сака да опишува со помош на звук и мелодија;
П-9 - детето ги учи мелодиите "попатно“, додека работи 

нешто друго;
П-10 - детето ги забележува истовремено звуците на разли­

чните инструменти при оркестарска изведба;
П-11 - детето лесно ги памети и репродуцира деловите или 

целата мелодија;
П-12 - детето дава точна репродукција на поединечеите
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тонови;
П-13 - детето дава точна репродукција на мело диј ата;
П-14 - детето има голема вештина во музичкото изразување;
П-15 - детето има голема фантазира, голем број различни 

идеи;
П-16 - детето има способност за самостојно задавање на 

музичка задача и нејзино изведуванье до крај'
П-17 - детето има способност за самостојно истражуваље со 

експериментираше и играње;
П-18 - детето има задоволство при решаваше на тепжа 

музичка вештина;
П-19 - детето ги толерира тепжотиите во текот на музи­

чкото создавање;
ГТ-20 - детето има способност за сопствена проценка на 

својот музички талент;
П-21 - детето поставува високи критериуми за сопствената 

работа;
П-22 - детето врши реалистична проценка за постигнатото 

и план за идна акцнја;
П-23 - детето има иницијатива за колективна музичка работа;
П-24 - детео има извршено ран избор на "музичката“ профе- 

сија;
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Иншерпрешацит щ  резултатите од исшражуватешо

Од дијаграмот на Сл. 1, каде е искажан бројот на 
анкетираните наставници (50) за нивниот однос спрема слободиите 
активности, резултатите од истражуването на вака поставеното 
прашање одговараат дека најголем број од нив (29) или (58%) 
имаат позитивен однос кон наведените ученички активности. Тоа, 
во споредба со оние наставници кои негативно одговориле (7) или 
(14%) од нив, укажува дека предметните наставници имаат 
позитивен однос кон слободиите активности на учениците во 
училиштето.

Бо натамошниот тек од нашите опсервации, од анализ ата на 
резултатите од самото истражување, ќе се обидеме накусо да 
извршиме куса интерпретација на прашалникот само на 
прашањата под бр. 1,2,3,4,5, и 6, што се и статистични обработени.

Ha првото прашање, "Кои мотиви најмногу влцјаат на 
изборот на занимањето и на натамошното школуване" најголем 
број од испитаниците (70) или (42%) се определиле за одговорот 
наведен под а) желба за задоволување на сопствените желби и 
интереси. Додека пак, само (7) или (6,2%) од испитаниците во 
одговорот под д) одговориле дека сеуште немаат јасна цел при 
изборот на школуването и идното занимане. Само за потсетуване 
бележиме дека бројот на испитаниците - ученици од горните VII и 
VIII одделенија, изнесуваше 160.

Индикаторите говорат дека учениците од завршните 
одделенија на основното училшпте, дел од нив веќе имаат правилна 
професионална насопченост, околу изборот на идното училшпте и 
занимане. (Види дијаграм на стр. 142)
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Не помая интерес претставуваат и одговорите дадени од 
страна на испитаниците на прашањето под ред. бр. 2. Ова прашање 
во Прашалникот се однесува на изворите за стекнување на знаена 
кај учениците, (Види дијаграм, ся. 3, на сгр. 142) при пгго (71%) од 
учениците - испитаници учебникот го сметаат за најважен извор за 
стекнување на знаенето.

Пращането под ре. бр. 5 "Дали правиш белешки при 
ученето на нови лекции? ", испитаниците скоро подеднакво 
процентуално се определиле, дека тоа го прават) а) за време на 
часот; б) во домашна средина.

Забележително е и пращането под ред. бр. 3 "Дали при 
ученето од учебник се користат табелите и графиконите (Види 
дијаграм на сл. 5), (66%) од респондентите одговараат дека истите 
имаат позитивен став кон графичко-илустративното прикажуване 
и ја прифаќаат оваа наставна метода на учене и стекнуване на 
знаена. Тоа експлицитно укажува дека учениците постепено 
прават премии од конкретно кон апстрактно мислене и 
стекнуване на знаена.

На пращането под ред. бр. 4 "Какво учене најмногу Ви 
одговара?: а) самостојна работа со учебникот; б) следенето на 
наставниковата ингерпретација на наставниот час и в) 
комбинирано учене. Испитаниците подеднакво значене му 
придаваат на сите три форми на учене (Види дшјаграм Сл. 7, стр. 
145).

Интерес побудува и пращането под ред. бр. 6, а пгго се 
однесува на начините на учене и стекнуване на знаена од 
учебникот и тоа: хронолошки редослед на учене, најналред со
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предходно разгледуване на насловите, поднасловите и 
илустрациите на слжките цртежите, графикониге н тн.

Тоа јасно укажува дека учениците од заврпшите одделенија 
на основното училиште во својата интелектуална дејност, во 
учењето и напредуването, прават еден ред на системно учене, 
постапност, свесност и активност, прегледно и целесообразно 
учене, што укажува на фактот дека учениците имаат изградено 
правилен став и однос кон ученето, како примарна дејност на 
учениците во училипггето.

Покрај анкетата на учениците, накусо би потсетиле и на 
некои одговори што ги добивме од анкетниот прашалник наменет 
за наставниците. И тоа по (мајчин) македонски јазик, ликовно и 
музичко воспитуване. Тоа го правиме од причини што и во целите 
и задачите, како и во главната и помощните хипотези беа 
апострофирани овие клучни задачи на нашето интересиране за 
нивна емпириска верификација.

Најнапред ќе потсетиме на одоговорите на анкетираните 
наставници (6) по наставниот предмет македонски јазик. Колку 
овој наставен предмет ги буди интересите кај учениците низ 
слободиите активности, тие да го развиваат својот творечко- 
креативен став и однос, односно воспигао да влијаат врз своите 
ученици во развиването и воспитуването на овие интереси, 
потреби, желби и склоности.

Интересен е податокот дека дури (5) од наставниците 
опфатени со нрашалникот го нреферираат начинот и стилот на 
учене и интелектуална работа, што се однесува на влијанието на 
вежбовните активности. Дури (38%) се определуваат за овој став.
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(Види дијаграм на сл. 8, стр. 146). Додека пак на пращането под 
ред. бр. 2, "Во колкав степен вежбовните активности влијаат врз 
креативноста кај децата-учениците?", (66%) од анкетираните 
наставници, или (4) од нив го преферираат атрибутот "многу", 
(Види дијаграм на сл. 9, стр. 147).

Покрај мајчиниот (македонски) јазик, интерес побудува и 
одговорите на наставниците по предметот ликовно воспитување, а 
што се однесува на идентификацијата на надарените деца - 
ученици.

Хистограмите на сл. 10 под а и б, илустративно се наведени 
сиге карактеристики на детската склоност, почнувајќи од П-1 - 
долг период на ангажираност во ликовната сфера, па заклучно со 
П-22 - ран избор на "уметничка професија".

Илустрациите на хистограмот говорат дека во поглед на 
ликовното изразување и творепггво кај учениците-децата имаат 
прилично идентични ставови кон надареноста. Тоа пак значи дека 
определбата за уметничката професија и ликовното изразувавье и 
творепггво, не се стекнува многу рано, туку, би рекле, тоа се 
"спечалува" со волја, труд и напорна работа, односно "се 
заработува" низ е ден макотрпен творечко-креативен став и однос 
на делување и секојдневно ангажиране. Ликовното творепггво и 
креација е еден долг, перманентен, макотрпен процес, и трајна, 
систематска и планска и целисходна активност (Види хистограм сл. 
10 аи б).

Идентична е ситуацијата и со музичкото воспитување и 
култивиране на музичката култура кај децата-учениците и 
воспитанициге. Настввиците во тој контекст, особено предметните
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наставници по музичко воспитуваше во основното училиште 
подеднакво треба кај учениците да ja воспитуваат и кренраат 
вокалната, инструментална музика и кај учениците да воспитуваат 
чувство на љубов и склоност кон слушаше на убава музика и по 
можност сопствени и креативно изразување нас учениците цреку 
секој дневно музицираше и таеше на симпатии кон музичкото 
творепггво и соз даваше и воспитуваше на музички таленти на 
слободии активности по музижко воспитуваше во ужилиштето-хор, 
оркестар, соло-пееше, учеше на инструмент, учесгво во 
мандолинскиот оркестар и слично.

Тоа ќе го илустрираме и со резултатите од нашето 
истражуваше на тој план. На пример, видо сл. 11а и б, каде што 
илустративно-графички се презентирани одговорите на 
нрашашата, почнувасјќи од П-1, детето покажува интерес за 
звуците во околината, па заклучно со П-24, детето има извршено 
ран избор на "музичката" професија.

И тука резултатите од истражувашето се идентични, во 
сферата на музичкото воспитуваше и творештвото, непгго слично 
и кај ликовното.

Резултатите од овие истражуваша, говорат дека творештвото 
и креативноста кај децата-учениците, доаѓаат до израз не само низ 
процесот на наставата и учешето, туку и во слободното време на 
учениците, во училиштето низ слободиите активности, пак и 
надвор од него.

Тие тоа го изразуваат цреку нивното учество низ разновидни 
форми на слободии активности: клубови, секции, дружини, 
друштва и др. Тука секако забележителна е и литерарната скцшја,
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сехцнјата на млади поети, драмкста секција, музичката, ликовната, 
потоа млади математичари, млади техннчари, млади историчари, 
млади географи, млади еколози и други слободии активносати што 

се остваруваат во училшптето и надвор од него. Секако низ овие 
активности кај децата расте, се воспитува детското творештво и 
креативното критичко-творечко и мисловно ангажиране. Децата 
постојано размислуваат да творат и создаваат на разни полинја. 
Тие со таквата работа и интерес, надареност и склоности, тка ќе 
ностанат утрепши инженери, професори, музиколози, ликовни 
творци и креатори и сл.

Во овој контекст во заклучниге опсервации по овие наши 
кусо нрезентирани емншриски истражувања би можело да се 
согледа и заклучи дека, развиването и воспитуването на 
слободиите ученички активности, на детското креативно-творечко 
изразуване е грижа на сите субјекти: училшптето, децата, 
наставниците, управата на училшптето, струнните соработници, 
родителите и разни други институции, здруженија и институциите 
во ошптетвото кои водат секојдневна грижа за детето.

Секако дека во рамките на овие настојувана се нашите 
заложби децата од страна на наставниците да се насочуваат уште 
во училищните клупи кон изразуване на детското творештво и 
креативност, преку самостојна работа и самостоен ангажман, а не 
да чекаат друг да им ги решава работите, задачите, значи низ една 
систематска, трајна, секојдневна, перманентна активност, 
надгледувани и насочувани од наставниците, родителите и другите 
субјекти, децата секогаш да го почувствуваат тој нежен однос и 
љубезност клај нив, или како што вели Макаренко "што поверќе
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поставување на задачи, тоа повеќе и почитување на лжчноста на 
ученикот. "

Впрочем, тоа е и интенцијата на училиштето, перманетното 
образование и учење, трудољубивост, системност и работата го 
очовечува детето и човекот и го прави супггински генерично и 
креативно битие во своето секојдневно однесување и творечко 
ангажираше.
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3. ЗАКЛУЧНИ СОГ ПЕДУВАЊ А

Прашањето за креативноета и творештвото на учениците од 
основното образование изразена преку слободиите ученички 
активности на основното учшшште, е ираптаае кое денес е во 
жижата на интересирањето, нроблематизирањето, 
актуиелизирањето и третираљето во педагогиката теорија и 
практика, а посебно на третманот на ученичките активности во 
насгавната и воошпто воспитно-образовната дејност.

Од многубројнБте анализи на теоријата и истражуваљата 
пгго се вргнени во оваа сфера, можеме да кажеме дека во 
изминатиот период проблематиката е повеќе проучувана и 
укажувано од психолошки аспекти како на подрачјето на 
поранепшиот Ју-простор, така и во Република Македонија.

Поконкретно, креативноста како психопедагошки проблем е 
својствен на секој поединец во поголем или помал обем, што во 
основа и се базира на нараденоста, способности и талентираноста. 
Односно, во колкав степен и како таа ќе се реализира зависи од 
срединските фактори, насочувањето, мотивирањето, како и од 
самоопределувањето на учениците, мотивираноста на 
наставниците и нивната педагопжа информираност и 
организираност. Притоа, третирајќи ги како партнери-субјекти- 
другари и соработници, како и почитувавьето на индивидуалноста и 
кнтегригетот на индивидуата.

Меѓутоа, во конкретниот случај станува збор за 
к р е а т и в н о с т а  п р е к у  с л о б о д и и т е  у ч ен и ч к и  а к т и в н о ст и , ш т о  с а м о  по 
себе потврдува дека предметот на истражувањето се насочува на
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полето на едукацијата, односно педагошката дејност, односно на 
степен на основното образование, основното училшиге.

Во таа смиела се согледуваа претпоставките значајни за 
развојот на креатжвноста и ученичките активности, односно, дека, 
ученичките активности претставуваат подлога и база за 
изразување на креативноста и творештвото. Така ние дојдовме до 
сознание дека основното воспитание и образование како базично, 
елементарно и фундааментално со својот третман, поставеност и 
организираност, на наставниот план и програм, на слсободното 
време и ученичката активност, на отвореноста кон потесната и 
пошироката средина како општествена, културна и педагогика 
институција има значајни постигања на планот на опфатот на 
децата од основноучилишна возраст од сите средини, категории, 
без оглед на националната и верска припадност и социјалност, тое 
е Уставна одредба, а и кажано во Конвенцијата за правата на 
децата за воспитание и образование.

Но, и покрај сето тоа, основното училишге сеуитге неможе 
да излезе од традиционалноста и стереотипноста, а со тоа не се 
создаваат оптимални и реални услови и можности за креација, 
флексибилност, творештво, како и за третманот на ученичките 
слободии активности.

Од изнесените сознанија и од резултатите на истражувааето, 
следенето на оваа актуелна, сушилна проблематика, може да се 
согледа дека налоредно со општествените, демократските, 
плуралиите двичења и промени, треба да се создаваат услови за 
негово побрзо трансформиране, како отворено оппггеетво, како 
демократско што укажува дека воспитно-образовните институции
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но пат на едукацнја ќе дадат свој прилог и придонес во развојот на 
идната интелигенцнја, на идните креативци и творци.

Постојните наставни планови и програми на основното 
училиште по однос на нивната структурираност и поставеност, не 
даваат попшроки можности и не содржат задачи и содржини 
погодби за креативна работа, како во нредметот, така и во 
програмските содржини на ученичките активности.

Тоа потврдува дека наставата се одвива на одделенско- 
часовен и предметен систем од Коменски до понапред определени 
содржини и притоа не се имаат во предвид интересот, 
љубопитноста, способностите на учениците, а посебно 
програмските содржини на ученичките активности се стереотипни 
кои од година до година се повторуваат, без да се внесуваат нови 
содржини за интеракциско делување. Нешто, поизразиг е 
третманот и поставеноста по македноски јазик, посебно на 
лигерарно ученичките активности, на одделенијата, класивите, на 
училиштето, од кои најдобрите го презентираат училишгето на 
оппггинските, републичките и меѓународните детски поетски 
фестивали.

Слична е состојбата и по однос на музичкиге и ликовниге 
активности кои се организираат во состав на 
одделенијата/класовиге, училиштето, за потоа, најкреативните го 
презентираат на оппггинските, републичките и разни други 
фестивали и ликовни изложби/творби, како пгго е Битолскиот 
Монмартр, кој ги надмина рамките на Републикава и прерасна во 
Меѓународен фестивал на ликовни творби.
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Од воспитно-образовната/наставната работа, како и 
организираноста на ученичките активности може да се 
констатаира дека во чинн о т о  планиравье, програмираше и 
организираше, не секогаш се користат адекватните форми и 
методи на работа, што ќе ги мобилизира, ќе ги ангажира 
учениците на креативно самостојно изразување, твореше и 
видуваше на содржината, односно проблемот.

Од следешето и пратешето на проблематиката шго е 
предмет на нашето интересираше, може да се каже дека, за 
ученичките активности постои интерес од страна на учениците, 
доколку наставниците претходно ги информираат, ги упатуваат и 
им укажуваат дека нивното членуваше е доброволно, слободно во 
зависност од детскиот/ученичкиот интерес и афинитет, зависно од 
условите и околностите на организираноста, и воопшто 
индивидуалноста на секој ученик.

Меѓутоа, одреден број на ученици, подоцнаспласнуваат, 
до дека, пак, тие кои од чубов и од желба се определиле за тоа, 
остануваат доследни во ангажираноста, во креативното твореше и 
изразуваше, за што и постануваат и млади поети, млади музичари, 
млади ликовни творци, спортисти, што укажува на фактот дека 
креативноста треба да се воспитува, и постојано да се збогатува и 
надградува.

Од непосредниот увид, како и од анкетата на наставниците, 
може да се каже дека општиот став на наставниците за 
креативноста е познат. Поконкретно, поголем број на наставници 
сметаат дека кај учениците постои креативноста и дека може да
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се поттикне и воспитува со насочени и организирани форми, 
постапки и содржини на воспитни влијанија.

Од досегашната содржинска презентацнја може да се согледа 
дека наставниците по однос на третманот, организираноста и 
изразување на креативноста низ ученичките активности, 
укажуваат на одредени потешкотии на кои наидуваат во нивната 
реализација и конкретизацнја. Одреден број на наставници 
укажуваат на недоволната опременост со посебни материјали, 
помагала, средства, инструменти, кои се нужни за изведување на 
активностите и кои се основа за самаостојно, индивидуално и 
креативно изразување.

Од следешето на креативното изразуваше преку ученичките 
активности по македонски јазик, ликовно и музичко воспитување, 
преферираат кон придаваше значеше и улога на ученичките 
активности, се мобилизираат и тие и учениците, внесуваат нови 
иновативни содржини, форми и постапки, и на тој начин создаваат 
поволни услови и можности за креативното изразуваше и 
творерше, што укажува на фактот дека ученичките активности се 
иновираат, се стимулираат и на тој начин условуваат интеракциско 
делуваше.

Исто така, може да се потврди дека по однос на 
информираноста и едукацијата на кадри постојат одредени 
недостатоци, што укажува на потребата дека, наставниците 
перманентно треба да бидат информирани и запознавани преку 
периодиката, педагошко-психолошката стручна литература, како и 
внесуваше на нови иновативни форми и постапки на работа, како 
што се: индивидуализираната настава, интегралната настава,
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самостојната работа итн. Тоа говори дека наставничките 
факултети во образованието и оспособувањето треба да ги 
едуцираат и на планот на воспитуването на креативноста кај 
наставниците и воошпто кон педагошкото творепгтво како би 
можело истото тоа во воспитно-образовната практика да го 
прават тоа со своите ученици.

Покрај тоа, се укажува на потребата и од перманентно 
струйно усовршуване кое во сегашната законска регулатива е 
иовеќе декларативно, отколку задолжително. Наставничките 
факултети на секои две до дтри години треба да ja цреземаат таа 
улога на перманентно образование не само од содржината на 
дисциплината, туку и во педагопжо-психолошки и дидактичко- 
методски поглед.

Креативноста и творепггвото е генерална особина на 
лжчноста во креирањето и творењето на нештата, и тоа не е 
привилегија самао на добрите и на елитните, туку и на сите 
ученици, што укажува дека тие треба да се насочуваат, активираат 
и мобилизираат.

Развитокот на креативноста и творепггвото на учениците
ѓ

треба да претсгавува составен и интегрален дел на секој дневната 
воспитно-образовна практика надвор од наставата, во училиштето 
и надвор од него. Тоа пак, во наставната и воспитната работа се 
создаваат услови за имагинарното мислене и критичното, на 
развојното и логичко-математижко мислене кое не е производ на 
заповедите и наредбите, туку на ангажираноста на учениковата 
личност како индивидуа.
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Денес, се напушта примената на тестовите и тестоманиј ата, 
на флентноста за креативноста. Повеќе се употребуваат реалните 
животни мерки, како што се проценските на креативното 
однесување и самопроценувањето.

Во тој контекст нашето истражување покажа дека 
надареност и талентираност во одделениеот и ужилиштето треба 
да биде секојдневна односно постојана грижа на наставниците и 
воспитувачите во перманентното следеше на талентираноста и 
креативноста кај учениците, за кој проблем мопше опстојно говори 
и Иван Корен.

Во прилог на изнесеното, истражувашето потврдува дека во 
третманот на оваа проблематика потребен е интегрален модел, 
што бара индивидуализиран програм со можност секој ученик да 
работи на своја задача, со максимална тежина и сложеност која 
може да ja достигне согласно потенциалите кои ги поседува.

Покрај учениците, креативноста и творешгвото е посебно 
значајно и забележително прашање и кај другите носители и 
двигатели и поттикнувачи на овој процес. Имено, станува збор за 
наставниците и родителите.

Во тој контекст, се укажува на потребата од заемна и 
меѓусебна соработка на релација ученик-училиште-наставник- 
родител во перманентното следеше на учениковите реални 
можности, спососбности, надареност кон творешгвото и 
креацијата преку развивашето на имагинарното, кригичкото, 
развојното и креативното мислеше и однесуваше на учениците во 
секојдневната училищна и вонучилшпна активност. Тоа родителите 
и наставниците треба секојдневно да ги насожуваат, откриваат,
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упатуваат и насожуваат децата/учениците кон развиваше и 
воспсигуваше на разновидните ученнкови слободии творечки н 
креатнвни способности.

Во рамките на овие настојуваља се укажува на потребата од 
заемна соработка и насочуваше, со цел мобилизираше на 
севкугшите ученикови творечки и креативни потенцијали и 
можности за иновираше и создаваше на она што еново, модерно, 
иновативно творечко, а со цел успешно да се следат иновативниге 
и модерни флексибилни текови на овој чувствителен проблем на 
педагошката теорија и практика, што е и предмет на цроучуваше 
посебно на Училищната педагогија и на Педагогиката на 
слободното време.
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НЕКОИ ФУТУРОЛОШКИ визии

Трудот кој што е предмет на наша научно-стручна 
експлорација и експликација ги презенгира фундаменталните и 
есенцијалните прашаља на оваа комплексна, актуелна и суптилна 
проблематика, која што има теориски и апликативно-практични 
димензии.

Проблематикава што е од непосреден интерес, посебно во 
сферата на едукацнјата има своие научни (теориски) и практично- 
општествени димензии.

Креативноста и творештвото и нивната меѓусебна и взаемна 
поврзаност со слободиите активности, секако дека претставуваа 
една историска категорија, една би рекле современа реалност, но 
веројатно овие прашања би имале посебни футуролошки димензии.

Овие прашања исто така имаат свои интердисциплинарни 
димензии, а не се строго селективен предмет на научна 
експликација само на педагошките науки.

Во сферата на едукацијата на тој план секако 
забележително место има и психологијата на воспитанието, 
општата, развојната (детската и младинската), психологијата на 
учењето кфај возрасните итн.

Но, би рекле дека ова прашање има и свои антрополопгки 
димензии, од причини што генеричната суштина на човекот е 
перманентно да твори, да креира, да создава нови зафати и 
презентира на човештвото иновации, патенти, изуми кои ќе бидат 
од негова непосредна помош и корист. Секако дека тоа се должи
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на човековата имагинација, но би рекле и на неговата творечка 
креацнја.

Toj интелектуален, творечки занес кај човекот е неговата 
аперманентна задача, должност и обврска, со оглед на тоа mro тој 
претставува активен субјект и креатор на стварноста и активноста.

Интердисциплинарноста на проблематиката се согледа и во 
нреплетеноста и на дригиге наужни дисциплини со оваа 
есенцијална и фундаментална проблематика. Секако дека покрај 
педагогијата и психологијата, тука се и ангропологијата, 
филозофијата, социологијата, историјата, економијата, правото, 
медицината, техниката и биотехнологијата и др.

Сето ова го велиме затоа што човекот е би рекле сложено 
би-социјално и психосоцијално битие во кој се чувствува една 
перманентна интелектуална немшр кон секојддневни мислење, 
творење, ангажирање и создаваље на материјални и интелектуални 
добра на човешгвото и на светот околу него.

Впрочем, во тоа е и неговата одлика од животните бидејќи 
човекот е активно, свесно и творечко-генерижко и креативно 
битие.

Ова особено се актуелизира денес во условите на третата 
научно-техничка и технолошка револуција во која има 
перманентен нродир на иновативни зафати и промени. Во тој 
контекст човекот, детето и младиот човек не можат да бидат 
пасивни, туку активни битија, кои постојано ќе творат, ќе 
создаваат, ќе измислуваат разни иновации со цел на човекот да му 
се овозможи една економижноста, рационалност на животот,
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творештвото, односно за покус Бременски период тој (човекот) да 
создава поголеми материјални и интелектуални добра.

Оттука и перманентното образование и перманентното 
учење на прагот на 21-от век би била ингима и водителка за ноубав 
и посреќен живот исполнет секојдневно со нови воопитни 
содржини. Впрочем, тое е и филозофијата, психологијата и 
педагогиката на чивотот, односно слободното време секогаш да се 
исполнува со позитивна содржина и секогаш да се твори, креира и 
создава. Во тој контекст и во рамките на педагопгката и 
психоложката наука активноста на жовекот, индивидуата, 
субјектот секогаш се става на преден план.

Впрочем и во Уставот на Република Македонија а и во 
нормативно-правната и законска регулатива, секогаш човекот се 
става на преден план, зашто тој создава, твори, креира. Човекот е 
нашата најголема и најсвета должност, незаменлив со ништо. Toj е 
најголемата, најхумана вредност на општеството, на човештвото, 
на светот, зошто тој го создал него, за да живее, да твори, да 
создава, да има успеси, проспреитет и да се манифестираат 
неговите желби, склоности, потреби, интереси, внимание и сето 
тоа да биде насочено кон соз даваше на уште поголеми блага и 
добра на човештвото.

Оттука од овие ошпти и заеднички прелогомени, никнуваат и 
одредени аксиолошки (вредносни) ориентации што се поставуваат 
пред субјектот, детето, жовекот, како фундаментални постулати на 
педагогиката, психологијата и воспитанието на човекот, а со цел 
неговата генеричка суштина да биде максимално, рационално, 
функционално и сушгествено исполнета, со цел да го оправда



174

своето постоење и да се докажува постепено, да ги манифестира 
своите креативни можности и способности, и да дава одредени 
придонеси на човешгвото, за она што тој тоа го може и го нрави за 
доброто на социјалната и оппггествета средина, односно ги 
манифестира своите генерички суштински димензии на живеење, 
работеше и твореше.

Овие нанред кажани мисли се всупшост не само сегашни, 
туку и идни визии на човекот, младиот, детето и на сите субјекти, 
што на еден или друг начин, повеќе или помалку треба да се 
манифестираат и во сферата на педагошката теорија и практика, 
па и на учевиковата популацнја без оглед дали таа би била 
предучилищна, основношколска, средношколска популациона 
висина и слижно.

Во тој контекст го разгледуваме и поставуваме како 
футуролопжи постулат и предмет на нашето интересираше во овие 
рамки.

Ова е дотолку важно пгго во услови на информатичка^га 
ера, во услови на перманентното образование и перманентното 
учеше и мас-медиумската комуникација е мопше значајна за 
откриваше и запознаваше со нови вистини и сознанија за 
објективната продукционо-материјална и интелектуална стварносг, 
што секојдневно не опкружува и ни создасва мотивации и елан за 
перманентно твореше, самоафирмација, самопотврдуваше на 
нашите креативни, и творечки потенцијали на нашата имагинарна, 
но би рекле и стварна манифестација, продукција, стварност и 
творештво.
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Бо рамките на овие размислувања се и вашите согледби во 
футуроловжа смиела, односно би ги насочиле и врезевтирале овие 
проблеми кои нас не тшптат во педагошката теорија и практика, 
особено во рамките на основното учмлиште, а што се однесуваат 
на креативноста, творешгвото, слободното време и слободиите 
активности на учениците, прашање, односно прашања што 
претставуваат секој дневна, перманентна мобилна и би рекле се 
наоѓа во жижата на актуелноста, околу кои треба да бидат свртени 
не само учениците, туку и училиштето, воспитувачите, 
наставниците,управителите, наставничките и воснигниге
колективи, содителските совети и другите субјекти, не само од 
внатрешната недагошка и реформека раздвиженост и свртеност 
кон сегашнината и иднината, туку би рекле и на пошироката 
ошнтествена заедница, на сите субјкетивви фактори кои на 
посреден или непосреден начин се свртени кон проблемите на 
воспитно-образовната активност, во теоријата и практиката, во 
науката и во методолошко-емпириските истражуваља и практични 
согледувања.

Па во таа насока, би потсетиле на некои футуролошки визии 
во врека со проблемот што е предмет на нашата расправа и 
разгледување во овој наш магистерски труд:

од стручно-научен третман на проблематиката, 
креативноста и слободното време и слободиите активности на 
учениците, кои се третирани во теоријата и практиката, од повеќе 
страни, и од повеќе стручно-научни профили, од истражувањето на 
креативноста и слободиите ученички активности во основното 
училиште, на подрачјето на град Скоцје се одредуваат ностапки,



176

техники и инструменти од кои може да се согледаат третманот, 
актуелноста, оргааниз ацнј ата и поставеноста, проблемот не само 
што е актуелен, туку тој бара и нормативно-правно и закаонско 
регулираше и организационо третирање и регулираше, како во 
организациона слисла во рамките на организацијата на наставата, 
така и во организ ациј а на ученичките активности во училиштето и 
надвор од него. Во таа насока, од добиените резултати на 
истражувањето, се актуелизираат прашавьата од поголема 
свртеност на основното образование кон оваа суптилна 
проблематика, од почести истражувања и проучуваља, со цел да се 
прават почести аналитичко-синтетички согледуваша, а со цел за 
подобра организација и презентација на ученичкото творештво и 
креативно-имагинарна моќ;

- образованието, перманентното образование и современите 
тенденции во сферата на воспитанието и образованието, 
иновативно-реформскиге зафати и во системите на воспитанието и 
образованието, се поставуваат и други прашања пред училиштето 
и пред ученикот, да не се само меморираат формални и вербални 
знаеша, туку истиге да се стекнуваат односно "спечалуваат" врз 
база на активното, мисловното, креативно-критичкото и творечко 
мислеше;

- во наредниов период во тој кошексг и натамошните 
истражувања на овој план треба да бидат предмет на почести 
истражувања, на почеста анализа и од други истражувачи, и во 
рамките на другше наставно-научни дисциплини, науки и подрачја, 
како пгго се во сферата на математиката, природните науки, 
техничкиге, драмските и други активности и слично;
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- во тој контекст нашите заложби се и за перманентно 
образование, оспособување и усовршување на наставниот кадар, 
како би можел истиот да се носи со сите иновационо- 
дисеминациони појави и сегменти на оваа сиптилна креативна 
дејност и творештво пгго секој дневно се воспитува во свеста на 
ученикот и младиот човек, а со цел да може педагопжо- 
психолошкиге, дидактичко-методичките и други сознанија со успех 
да се пренесуваат на младите и воспитанициге;

- во тој контекст, на ова место би ги актуелизирале и 
акционите истражуваља, со цел истите секој дневно да се 
аллицираат во воспитно-образовната практика во училишгето низ 
наставата, надвор од наставата, пак и вн училишгето, на 
поефикасно поврзување на теоријата со практиката, на науката со 
емпиријата, на теоријата со методот и со неговата апликација во 
сферата на едукацијата и во рамките на педагошко-психолопжите 
науки и научни дисциплини;

- во тој контекст би инсистирале и на анимацнја на струнната 
случба во училиштето: педагог-психолог-социолог и други служби 
кои на стручен план секојдневно би ja следеле и унапредувале оваа 
сушилна и актуелна проблематика, бидејќи тие се душата на 
училиштето на наставничкиот колегиум, односно тие се инженери- 
технолози во сферата на воспитанието и образованието и 
секојдневно трагаат по нови вистини и сознанија, а се со цел за 
унапредувавье на училишниот живот во неговата комплетност и 
актуелност. Тоа пак, од друга страна ќе рече да ги "ослупгкуваат“ 
образ овните, воспитните и културните потреби на учениците и 
младше, со цел изнаоѓаље на погодни образовни форми, методи,
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начини па и средства за нжвно манифестираше и исполуваше на се 
она што е добро, квалитетно, адаптивно и привлечно за 
практижниот едукативен живот, стварност и ативност;

- исто така, не помада важност во констелациј ата на овие 
процеси, димензии на воспитно-образовно делуваше и 
соработување во рамките на училиштето, како актуелни и 
суштински се поставуваат прашањата за набавка на учебници, 
п р и р а ч н и ц и , наставни средства, учебни помагала и други средства 
на модерна образовна технологија, што ja чини наставата и 
воннаставните активности во задоволителна форма со сиот нејзин 
респект и почит , за се она што е модерно, актуелно, иновативно и 
што создава љубов и восхит кај учениците да можат тие да 
стекиуваат не вербални занења со ангажираше на когнитивните, 
конативните и психомоторните знаења, активности и севкупно 
творечко однесување и манифестираше;

- и на крајот би подвлекле упгге еднаш дека 
интердисциплинарноста во согледувашето и проучувашето на оваа 
актуелна и сушилна проблематика и потреба и стварност на 
времето, на кадрите, на активностите, на иновациите и 
творештвото, се со цел за создаваше на иновативни зафати, 
проекти, изуми и творепггво што ќе се носи со современите 
европски и светски трендови, при што се бара знаеше, квалигет, 
разновидна модулација, циркулација на кадрите и внесуваше на 
секојдневно-иновативни промени и зафати како би го направиле 
животот разновиден, интересен, динамичен, творечки, а не 
банален, да не води во очај. Секако дека мотивацијата, ишересите 
и творештвото водат кон имагинарно-модулациони теории, учеша
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и практика за адекватно моделжрање и насочување на воспитно- 
образовната практика во насока на иноивации, моќ, мобилност, 
активност и творепггво, со цел за квалигетен и убав чивот и во 
училиптгето, во просторните каде младите учат и се оспособуваат 
за идни носители и креатори на стварносга и животот во неговото 
севкупно опкружуваље.
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:ктиката  покажала д е к а  примената на з а к з и т е  прашања за  

:тински проблеми може да вроди плод во облик на придатно 

•енадување и н и з ѕ  ин тересн и  идеи

X го зам енува  предм етот  ;

додека  Х-ањето j a  за  менуза акти в н о ста

Што би се случило к о га  X би можел да л ета  ?

Како би било да го  користиме Х-ањето под вода ?

Има ли за  Х -а а е т о  некои шеги, поговорки , видови ?

Има ли м одата смилена песна каква  било врека со I -ањ ето  

А модот омилен филм ?

Што мисли м одата  мадка за  Х -ааеяо  ? А модот наддобар 

прид*ател ?•

Може ли I  да се направи поубаз  ? А може ли посм етен  ?

Како оди Х-а&ето со х р а н ат а  ? Музиката ?

Мо^е ли X да се искористи  во природата ?

Што би кажало д е т е од рана училишна в о з р а с т  за

3 Како би Х -ало д е т е Ш рана училишна з о з р а с т  ?

, Што значи  X за  Жщшжжшата и Д етската  орган и зац и да  ? 

А з а  м одата ге н е р ац и д а  ?

Што би се случило ако X го свртиме наопаку  ?

А од вн атре према надвор ?

Можеме ли да се преправам е дека X е нешто друго  ?

Со какви се бои може да биде I 9#

Како уште X би можел да з в у ч и * мириса ? Каков уште

вкус би можел да има ?
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менет з а  н астазн и ко т  по м акедонски д-азик кол се о д н е с у за  

сп ровед ен и те  векбовни активности, зо- функцяда- на • зо сп и ту  

&е на ф лексиби лкоста  на . м и с л е н е т о к а д _ .  учениците-.;

Е И. ПРЕЗВйл. : ________ _____________ __ ____ ________

ИДЕИТЕ : _______________________________ ___ _____________

.СТО : _______________ ___________________ ._________

Колку наведените  венбовни активно сти  exi помогнаа во п р е и ­

менуван» е на и с т р а к у в а ч к а  н а с т а в а  со учениците  ?

B.O колкав  степен  наведен ите  з е к б о з к и  - активности- овозм еки-: 
j a  зеабаљ е и восп и туваье  на к р е а т и в н а с т а  . кад. вашите- у ч е ­

ници ? ’

Во надслободна форма и зн е с е т е  . ги;  Вашите; - забележ ки .п р е д ­

л о зи  , мислена по наведен ите  вен бозн и  активности  - I

1
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ое 2  j a  зам ен у за  ак ти в н о ста  ;
ае У с о с т о д б а т а  ( внатреш ка реакц и да  -  интврен  процес ) ,  
з п р о и зл е гу за  од ак ти в н о ста  ;
зек о е  Z> индивидуална сак ан а  им агинативна с о с т о д б а .

о обично се случува по

_  » _  ?
0 ве н а з е д е  на сѕирењ е,

0 е потребно  за _ ГГ _

KO се случи  прв пат да

KO можевте да с в и р и те , п

кого  се  можете да —

ко го д о б и зте  7 ,  
мпонитате ?

к o j  ви

Ü се о свен  Вас се о а в и

0 уште п о в р ззн о со езире:

_  " _  *?

учува i

кате  ли со сто д б а  %> како р е зу л т а т  на ' с в и р е н е то , п е е н е т о , 
мпонирането ?

ко точно се случува с в и р е н е то , п е е н е т о , компонирането ?
л  ___  _  _  F! !! If Т! ГГ __  И 9лто се случ ува  -  — — — — -

ято нам есто  св и р ен е , п е е н е , композиране , не би се 
учило У -ниране ?

>1 уште акти вн ости  имзат пети  последици како св и р е н е то , 
зн е т о , компонирането ?

ито л у ѓе то  го изби раат  токму с в и р е н е т о , п е е н е т о , компо- 
рането ?

з п р ед и зв и к у за  сви р ен е , пеене,, компониране ?

се д о п аѓа  ли да с в и р и те , ‘-п еете , компонирате ?

з би се случило кога  сите би с в и р е л а , п е е л а , компоки—
те ?

со конкурен ти те 
ьето ?

о б а в у в а зт  с в и р е н е т о , п е е н е т о , компони-
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:аменет з а  учениците вклучени во истраж уването  ) 

[ ПРЕЗИМЕ : ___ .___________ _______________________________. .

;НИЕ :

мотиви н а јм н о гу  влидаат во изборот  на твоето  натамошно 

[ување и идно занимане ?.

ж е л б а т а  д а  се задоволат  соп ствен и те  желби и и н тереси ;

з а д о в о л у за н е  на егзистенционални  (животни) потреби ;

о с т з а р у в а н е  на успешна кар и ер а  ;

о с т з а р у в а н е  ..на желбите на твои те  родители  ;

се уште немате ја с н а  цел. при изборот  на вашето натамошно

школуване ;

»аокружи еден од наведените одговори  )

i у ч ен ето  на каставн иот  матери,јал повеке  ти о д го в ар а  :

з;а учиш од учебник ;

зд учебник и од други извори  )

юкружи еден од наведените одговори )

ш  при уч ен ето од учебник ги прескокнуваш т аб ел и те

графиконите ?

Д А б) Ѕ  Е

жружи еден од одговорите )



J

3'0 учење н а јм н о гу  ти. о дговара  :

ам о с т о јн о  да  учиш од учебникот на наставниот  час

а  го слушаш и злагањ ето  на

a ce комбинира самостойното
ање ; .

заокружи еден  од наведените

наставн и кот  » г. ; • 

ч и та ае  и настаЕничкото и з л а -

одговори  )

и правиш некакви белешки при учеше на нов урок ,

ц и ја  :

а  н аставн и от  час  : - Д А -  ; - Н Е -  ;

о домашна средина : - Д А -  ; -  Н Е -

заокруж и еден  од наведените одговори  )

.ш ли о би ча ј да  прегледуваш насловот  , поднасловите и 

■страциите на градивото  кое т р еб а  ' да  * "го ~учиш ^ т • л;.-:

Д А ;  б) Е Е

юкружи еден од наведен ите  одговори  )

> н а јм н о гу  те  привлекува  :

(а учиш; б) или те  одбива д а  учиш ;

образложи го т в о јо т  о д г о в о р . ). .

гиши поопширно зо  означениот простор  каков учебник би

сак ал  да  имаш I



1 А Ј Ч Е С Т И З Н А Ц И H A

А Н А М А Н И Ф Е с т А Ц м Ј А

А М У 3 И Ч К И 0 т Т А Л Е

HTrД Е Т Е Т О
!
Ьшкогаш
!

Г
!

*т— —  
!
!

. X __________

Т
!
%
I
!

-Ь
!
Ï
i•т
!тФ
I

"Г
?ф
!

Т
!
!

Т
Î
i*•
Î

Т
t•
!

Т
!
!

Т
!
!

Т
!
!
!

“Т
!
Ï

"Г
!
!

Т
!
Î

“ Г
!
!

“Г
!
I
I

“Г

Чест© секогаш

-f-
!
!
!HT•
!

■т~Ф

!
ТГ

»

!
- у -

!
!

Т “
I
t
Î

“Т“
!
»«

~Г“
!
!»

Т ”
»
П•«

■ г
I
!
!•

Т '
!
!

Т ’
!
!

Т ”
!
!

' I '
!
I

• г
!
!
Î

"Г"

I
I
!
!
Î

• - 1-

!
f
t

T
J_

I
r#

“T ”•
!
iФ

“Г
!
r

T
!
r9h
!

T
îr

Т “
tr»

T
!
r•<

‘Г
î
!
i

T "
ï
!

7 "
!
î

T l
£
!

7 ~
r

»кажува и н т ер е с  за  
голината ;

звуц и те  во

смирува на зв у к  или музика ; |

:имателн© и мирно слуша м узика!

i зад о в о л ст в о  у ч е с т в у в а  во 
'зички акти вн ости  :

I
Î

Л -
. t 
* ! 
.1. т

f
!

тЛш
î
!#

т£ т
f
Î

.1.т
I

л .
rФ
!
t

-1.
!
?* •

. i .

. !
!

. i .

pa прилика за  слушање и соз 
вање музика ;

»кажува знаци на за д о в о л с т в о  , 
»селба и други  емоции додека  
[уша музика ;

!агира со движења на ритам и 
юмена на тел о то  ;

iKa да опишува со помош на 
>ук и мелодика ;

[ учи мелодиите "попатно" 
»дека работи  нешто друго  ;

: забележ ува  истоврем ено з в у -  
гте на разли чн и те  инструм енти 
>и о р к е с т а р с к а  и зв ед б а  ;

»око ги памети и репродуцира 
»ловите или ц ел ата  мелодика ;

’Очн§ репродукцида ка  поединеч- 
ги тонови ;

•очна репродукцииа на мелодида- 
■а ; ' ! 

i
'Т—
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Г ”
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Т ”

>лема вештина во музичкото 
»разување ;

Î
£
!

.х _

» н т а зи ја ,  голем брод различни  
[еи ;
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Јсобност з а  с а м о с т о јн о  з а -  * 
зање на музичка за д а ч а  и ! 
јзино изведувањ е до -кра ј ; !

Јсобност за  сам остойно и с -  ! 
зжување со експериментираш е ! 
и гр а  ; !
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терирање на теш котиите во ! 
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зсобност за  сопстЕ ена n p o n e i  
ш а  на с в о јо т  музички т а -  ! 
зт !

зтавуваш е на високи к р и т е -  ! 
уми за  с о п с т в е н а т а  р аб о та  ; ! i
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алистична преценка  за  п о -  ! 
жгнатото и план за  идна ! 
дија ; !

ац и ја ти в а  за  колекти вн а  
зичка р аб о та  ;
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П Е  Е  П 0  3 H A B U S H А  Д A P  2 Н 0  С 3 АЯ А

П О Т С Е Т Н И К  3. А Н А С П А  В.-Н ii Ц ;I T Z

бини на надарените деца од основноучилилгна з о з р а с т )

11 ИЕАГИЯАТИВНОТО МИСЛЕШЕ НЕ МОЖЕ ДА СЕ ^ПРОГРАМИРА 

И ПРОИЗВЕДЕ ПО ЗАПОВЕД ” .........

ер на потсетник  за  наставници о д  основните  училишта кол, 

асо ч ен  и на "опш тата и на "специф ичната" надаценост и 

п р е т с т а в у в а  прашалник за  наставници кол го примеяува 

.нсовиот центар з а  проучуваље в а  к р еа т и в н о ст а ,  . .

1РЕЗИМЕ И ИМЕ HA УЧЕНИКОТ

ЃЧИДШТЕ

ЗДДЕЛ

ХАГА

Т рочи та јте  ги внимателно следниве тврдењ а и с т а в е т е  X на ме— 
ото кое по ваше мислење на.јмногу о д г о в а р а  на кар акт. ери ети ки те  

у ч е н и к о т ,
1— ако никогаш или многу ретко  сте. j a  забележ ел  е- о в а а  к ап а— ■

к т е р и с т и к а  кал ученикот; . '
2 -  ако понекогаш сте  j a  забележ але  . о в а а  к ар а к т е си ст и к а ;

ако сте забележ але  о ваа  к а р а к т е р и с т и к а  многу ч есто ;
ако  j a  з абе л ек у ват  е оваа  к а р а к т е р и с т и к а с к о р о  поето, лано ;

1.
о .
3.
Ч-.
5.
S.
7 .
8 .
9 .
о.
1 .
2 .
3 .

5.
6 .

лесно  учи
ори ги н ал ен , со ф антазил 'а ,креатив.ен  
п о сед у ва  големо знаене X
ьу б о п и тен , скептичен
покажува здраворазум ск а  л о ги ка  I—
п о с е д у за  з н а е в а  од необични по.драчј..а 
л и к овн а  способност
б о г а т  речн ик , л е с н о т и ја  во и з р а з у з а д е т о  
м узичка  способност
сам о сто јн о  работи  покажува и н иц и јати ва . . . 
л оги чен  е добро просудува
зо  мисленето е еласти чен  отворен  з а  ' ново
прилагодлив -.......
покажува- необични увиди, о тк р и ва  ново 
покажува голем а соц и јалн а  о с е т л и в о с т ,  емпат
покажува смисол з а  л^мов______________

Т та н а т и  нашьуде'нила ~ ~



в: Е ж В о В- н и А К Т И В Н О С Т И ,  

п редм етн а н а с т а в а  во функцида на воспитувањ е на 

ф лекси би лн оста  на мислењето кад учениците )

ЮНСКИ ЈАЗИК :

аботи  писмен со став  по сл ед н ава  тем а : " П атуваве во н е -  

н атото  " со заедни чко  вр ед н у ваае  , оценуваае на вн есен и те  

ги нативни  идеи во п оглед  на н и вн ата  продуктивност и

у р о л о г и ја  ( иднина ) !

з о сн ова  на м акед он ската  народна п оговорка  : " Се што било 

минало и што ке биде ке помине " , направи н е јзи н о  им а- 

нативно трансф ормирана ( менув сиЪО ) ПО ТВО Ј 3. 3'SLlvIHCJIcl i

Е исеро моме Б исеро t з а  кого  . носиш бисерот ? ..

За к о го - готвиш дарои ?

J a  д а р о ј не с а к а , тук сак а  мома Б и сера  " . . . .

прави  споредба со други сродни стихови од м акедон ската  

с т р а н с к а т а  л и те р ату р а  каде се приказсани на суптилен

етки ч ки  ""начин вакви  е с т е т с к и ' емоции з а  ч у д есн ата  "вљ убе-

ст и убави н а  ?

о се би мозсел-а ■ д а  ~'*яаучиш * о д " мешне и н в е # т и зн а т ат

:вната  имитацида • на г -н о т  Бин и. зв е зд и т е  на М апет-шоу ?



Ь П о з н а т а т а  а н егд о т а  з а  Насредин оџа к о ј  едно утро

к л е ч е јк и  во т р е в а т а  пред к у к а т а  наволно како  да 

го б ара  изгубен иот  к.туч. од к у к а т а ,  на прашавето

од с тр а н а на неговиот сосед дали може да се

с е т и  каде го загу б и л  кључот, одговорил •» ...-

и -  В натре во к у к а т а  " .

Зсачудениот сосед  повторно го прашал з а бесмисленос-

т а  д а  го бара  квучот надвор к о га  т о ј го загуб и л

в н ат р е  во сам ата  к у к а ,  а на т о а  Насредин оџа му

одговорил ••

11 -  Надвор е подобра с в е т л и н а т а ,  подобро се гл ед а

) Се одлучила ж абата  да j a  напушти с в о ја т а  лоша с у д -

бина во мочуркштето па го запращ ала итриот буф з а

совет  како да го оствари сволот сок и да се н а у -

чи д а  л е т а  ♦

— Ништо полесно од то а  11 -  одговорил буфот ,

— Ке пуштиш да ти пораснат крила и потоа со нив

ке мафташ и сигурно ке полеташ •

-  Но т о а како ке го постигнам ? - се ж алела ж а-

б а т а  .

-  Ј а с  "ти давам принципиелно решение се н а л у т и л -  бу -

ф о т , а ти ме прашуваш з а глупави д е т а л и ,  з а  нв'

што мораш и сам ата да се потрудиш ÎÎ * • • •

од го во р и те  на Насредин оџа и буфот можат да се зем ат 

како  моштге инвентивни и креативни  . Аналогно на овие 

примери обиди— се да проналдеш и други  примери )



иковно воспитување
Зпоред твоја замиела обиди се да ги развиеш и дополниш следниве 
1вни фигури? Ти пожелуваме пријатна забава?

Според твоја замиела обиди се на што поимагинативен начин да 
^ираш еден мозаик кој по желба можеш  и да го обоиш.Потруди се да 
го поинвентивен?
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